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* e n e a.
A mai kor gyermeke. Irta: Kente z- 
ky né-B e Ja a Len k e

Az osztrák hipnotizőr.

2 Szú sincs róla, Körber ur afféle 
ügyes államférfin és nagyon lelemé­
nyes politikus Söl. hogy mindent 
megmondjunk róla. 6 az a nevezetes 
ember, aki megmutatta, hogy ha nem 
létezik többé alkotmányos föltételek 
közé helyezhető osztrák állam-művé­
szet, még a legobstrukeziósabb világ­
ban is létezhetik osztrák állam-bűvé­
szet Tagadhatlan mindazonáltal hogy 
mostaná.ban bűvészet)' remeklései csak 
felette kétes sikereket hídnak számára 
biztosítani. Olyan helyzetben van körül­
belül, mint az elhirescdett hipnotizőr, ki 
előbb kisebb bizalmas körben valami 
kiválogatott médiumon csodás bizton­
sággal. nagyszerű hatással mutat to|be 
bű veszeti fogásait : de. hogy azután 
a nagy nyilvánosság elüti kellene 
ugyanazt a mutatvány! megismétel­
nie, egész virtuozitása csütörtököt 
mond és legállhatatosabb kísérlete­
zései után is a megdolgozott médium, 
nemcsak hogy nem válik öntudatlan 
eszközzé, hanem vadul rugaszkodik a 
mesteri elbánás ellen.

Milyen brilliáns munkaképességet 
varázsolt is bele Körber ur a deliriu- 
íqos lázak között vonaglú Reichsrathba. 
a meddig az osztrák belügyi politika 
terén káprázatos gazdasági ke.csegte- 
tésekkel altatá el a nemzetiségi szen­
vedélyeket. Egymásután, simán, egy­
hangú szavazatokkal vitte keresztül 
beruházási törvényjavaslatait. De most 
ország-világ kiváncsi közönsége előtt 
kellene megmutatni, hogyan fogad­
hatja el a mindjobban összegabalyodó 
pártokkal a kiegyezési javaslatokat, 
az egész rnonarkiát érdeklő reformo­
kat. a külföld irányában kikerülhetet­
len szükséggé fejlődő kereskedelmi 
szerződéseket ? Körber ur ugyan min­
dig a legbájosabb hipnozitőr-mosoly-

lyal fog hozzá dolgához. De az idő 
múlik és már nyilvánvalóvá válik, 
hogy csak kapkod jobbra-balra, kínos 
zavar ül ki arczára, gyöngyözik hom­
lokán a verejték. Egy-két perez még 
és a közönség rothadt tojásokkal adja 
tudtára a világhírű bűvésznek, hogy 
szenzációs mutatványába csúful bé­
lésűit.

Mit is olvasunk a mai hírek kö­
zölt ? Körber ur megígérte az ural­
kodónak. hogy decz. 1-ig megszavaz­
tatja, a Reichsrath-tal az uj védelmi 
törvényt és mivel ez immár lehetet­
len, kénytelen volt Ígérete alól föl- 
mentést kérni. Csakugyan annyira 
hízott volna az osztrák miniszterelnök 
saját ellenállhatatlan varázsló erejé­
ben. hogy fives ígérettel is gondolta 
az uralkodó iránt tartozó felelősségét 
megterhelhetni ? Hiszen a mi jámbor, 
jó erkölcsű parlamentünkben is az 
uj védelmi javaslat szokatlanul heves 
és tartós reakeziőt, keltett, a javaslat 
első formája ellen még a kormány­
párt is ágaskodott, úgy. hogy a kor­
mány ;izt mihamar visszavonni kény­
szerült. Hát az a megveszekedett 
osztrák Reichsrath. a mely előtt a 
munkaképesség utjai, a meddig csak 
a szem ellát, sürgősségi indítványok 
át Iá bolhát lan tömegével vannak el tor­
laszolva. állott volna annyira kötélnek, 
hogy Körber ni* boszorkányos hirte­
lenséggel uj védelmi törvényi mulas­
son be császárjának ? Ott. a. védelmi 
javaslattal még annyira sincsenek, 
hogy azt a bizonyos első olvasást, 
mely a bizottsági tárgyalási megelőzi, 
megtart hat Iák vol na.

De, hogy Körber ur olyas ígéretet 
tehetett, ebben nemcsak az ő szerte­
len önbizalmát látjuk bizonyítva. Van 
ebben olyan momentum is. a mely­
nek dicsőségéből a magyar minisz­
terelnöknek is lehet részt kérnie. 
Hogy az uj védelmi törvény mikor 
lepjen életbe, erről a, kél kormánynak 
előleges megegyezésre lehet jutnia. 
És jellemző a mi alkotmányos viszo­
nyainkra. milyen kevésre becsülék 
mindketten a parlamentek jogérzékét, 
a mikor rohamosan hittek kereszt ül- 
hajthatni olyan töl vényjavaslatot, a 
melyben tömérdek polgár szerzett jo­
gainak brutális sérelme foglaltatik. 
Persze decz. 1-re kellett nekik ez ;iz 
uj törvény, mely a besorozott póttar­
talékosokat hosszabb szolgálatra ma­
rasztalja, mivel különben nyolez het-

gyakorlatuk leteltével ezen a határi 
napon elbocsát ondók. Mellesleg meg­
jegyezve, nagyon szükségesnek gon­
doljuk az ellenőrzést arra nézve, mi 
fog valósággal történni a póttartalé­
kosokkal. Hogy nem decz. 1-re, de 
még jóval később sem fogunk uj vé­
delmi törvényt látni, arról szeren­
csére biztosakká tesz bennünket egy­
magában már a magyar parlament, 
magatartása, még h< az osztrák par­
lamenten csakugyan ‘darui hipnotikus 
csoda esnék is meg. De ha a parla­
mentek nincsenek i,-.- a parlamentek 
kezeiben, a szegény póttartalékosok 
egyelőre ott vannak a káplárok kezei­
ben. Ez talán túlzott bizalmatlanság­
nak lálszhafik ugyan, de hajh elég­
szer győződtünk meg már arról, hogy 
az úgynevezett katonai kérdések ve­
szedelmes területét a mi alkotmá­
nyunkban senki pontos elhatárolással 
meg nem jelölheti.

Körber ur egyelőre hirdetheti még 
síppal, dobbal esodásabbnál csodásabb 
bűvölő produkeziőit. a melyeken mér­
ges csörgőkígyókat is nyaka körül meg 
lóg merevíteni, íüzokádó sárkányokat 
is kezeiből fog csendesen falatozta!ni: 
az uj védelmi törvényre ugyan várnia 
kell, akárhogy epekedik is érette. De 
viszont a kiegyezési törvényre ö 
mondhatja, hogy várhat vele. Ezl az 
uj kiegyezést, a Reichsrath szörnye le­
gei szőröstül, bőröstül készültek fel­
falni. De ime Széli Kálmán megtette 
Körber ur kedvére azt a fenomenális 
fölfedezést. hogy az uj kiegyezés 
megkötésére 1907-ig folyton ad idői 
a mi páratlan paktumtörvényünk. Hát 
igy Körber jó ideig biztonságba he­
lyezheti bőrét a. nagyközönség rothadt 
tojásai elől és en petit comité, foly­
tathatja válogatott hipnotikus próbáit. 
Végül is sikerülhet annyira megbú­
vóink a parlament \* fenevadakat, hogy 
birkahúsnak egyék meg a. békát is.

A kiegyezés a két kormány között 
tulajdonkép légen készen van, ezt 
Körbernek az osztrák iparosok szö­
vetségi gyűlésén mondott legutóbbi 
beszéde világosan sejteti. De nem 
vallják be. mert nem fogják előter­
jeszteni. \ meddig Körber bűvészete 
e különféle vad parlamenti médiumo­
kat alaposan át nem gyúrja. A par­
lamentek ki böjtölése — ez ina a jel­
szó.

Budapest, november 26.

Párt értekezlet. A függetlenségi párt ma 
este értekezletet, tartott. Kossuth Ferenc/, 
pártelnök a pénzügyi bizottságban lévén el­
foglalva, a konferenczián Timly Kálmán el­
nökölt s mindenekelőtt meleg szavakban 
emlékezett meg arról a nagy veszteségről, a 
mely a pártot Balogh László halálával 
érte. A párt részvétét jegyzőkönyvbe ik­
tatta és erről az özvegyet jegyzőkönyvi 
kivonat kapcsán értesíteni fogja. Tóth János 
nlelnök bejelentette, hogy deczcmber 7-én 
Mezőtúron az önálló vámterület érdeké­
ben, a ez ív ill isin felemelése és a katonai 
javaslatok ellen népgyükót fognak tartani, 
a melyre a párt több tagja részvételét meg 
is Ígérte. Elnök bejelentette, hogy a soproni 
iparos-egyesület értesítése szerint Sopronban 
ugyancsak az önálló vámterület érdekében 
deczcmber első napjaiban népgy ülést 
fognak tartani s kérik a pártot, hogy azon 
képviseltesse magút. Ezután megállapodás 
történt arra nézve, hogy tekintettel Tholv 
Kálmánnak a keddi ülésben történt felszóla­
lása daczára a kecskeméti ifjúság által kül­
dött — de a budapesti táviró igazgatóság 
által nem kézbesített sürgöny — ügyében 
Láng Lajos kereskedelmi miniszter, a. párt 
minden várakozása ellenére n inai napig 
nem válaszolt, azért ezt interpelláczió tár­
gyává teszik. Az interpelláczióvat a párt 
Bubik bétát bízta meg. A parlamenti hely­
zet megbeszélése és a követendő eljárás 
megállapítása végett valószínűleg még e hé­
tén vagy a jövő hét elején uj értekezlet 
le;/, a melyre az elnökség a párt valamennyi 
tagját külön fogja meghívni.

A kirnlynétl. (ivói Széchenyi Gyula 
ma hosszabb kihallgatáson volt Sehönbrunn- 
ban. Az uralkodó másfél hét óta dr. Körber 
osztrák miniszterelnökön kívül senkit sem 
fogadott s udvari körökből érkezett bizalmas 
híradás szerint o király -zemélye körüli 
miniszternek mai fogadtatása aktuális 
jelentőséggel bir. Gróf Széchenyi alig 
néhány órával azután, hogy Schönbrunnbúl 
visszatért, előzetes tervek ellenére útra kelt 
Budapest felé s az esti vonattal megérkezett.

A Muzeum jubileuma.
—- A holnapi ünnep. —

A Nemzeti Múzeum holnapi ünne­
pének jelentőségéi mindenki átérti és 
át érzi, a kinek érzéke van kulturális 
fejlődésünk iránt. Szag. esztendő előtt 
alapították. Oly időben, a mikor a nagy 
kulturállamokban már nagyban virág­
zottak a rnivelődési intézmények: a 
mikor a kul túr fejlődés körülöttünk 
már óriási volt s vsak mi nem tar­
tottunk akkor lépést az idők szelle­
mével.

Azok a sajátságos és különleges 
viszonyok, melyek száz év előtt Ma­
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rnivelődési fejlődést lehetetlenné tették. 
Száz év előtt egy lelkes magyar főur, 
hazaszeretettől áthalva. áidozatkészen 
odaállt és alapját megvetette a. Nem­
zeti Múzeumnak. A nemzeti ébredés 
korszakában, a mikor százados ál­
mából föleszmélt a magyar, az eszme 
visszhangot talált s később, a har- 
ezok, az elnyomatások idejében sem 
lehetett útját állania hódító eszmének. 
A mivelődés szelleme egyre nagyobb 
lért hódított gyászos és örömteljes 
időkben egyaránt. S ma, száz esztendő 
után úgy tekintünk e nagy kulturin- 
fézelLinkre, mint egyik legnagyobb 
nemzeti vívmányunkra. Büszkesé­
günkké vált a Magyar Nemzeti Mu­
zeum és a kincsek, a melyek ott föl- 
hal inozúd 1 ak, légiéiteítel*b. 1 esdrágább 
kincseink közé tartoznak.

Éppen azért minden magyarnak 
örvendenie kell ennek az ünnepnek, 
amely holnap fejlődik ki a Nemzeti 
Múzeumban. Mi. akik a többi kultur- 
államokhoz viszonyít va. még igen sze­
gények vagyunk kullurintézeíekben. 
kell. hogy szivvvl-lélekkel ünnepeljük 
meg a Muzeum megalapii;isának szá­
zadik évfordulóját.

Készt is vesz az ünnepen minden 
faktora állami és társadalmi életünk­
nek. Képviselteti magát a király. Úti 
lesz testületileg a kormány és a tör­
vényhozási testület. Ott ivsznek poli­
tikai. irodalmi, művészeti és társa­
dalmi életünknek képviselői és az 
összes tényezők, a melyek számot 
tesznek.

De éppen azért, mert ily igazi ju­
biláns ünnep ez. meri az összes té­
nyezők (‘gyűlt, lesznek, időszerű és 
czélszerü rámutatni a hiányokra is. 
Vagy legalább is föl kell merülné- 
ezen az örvendetes napon az eszmé­
nek. hogy a XomzOi Muzeum a nem­
zethez és kulturális lőni os-ágához 
méltó hajlékot kapjon. Erre valóban 
elérkezett az idő. Régóta tapasztalt 
faktum, hogy a Muzeum helyiségei 
szükek a kincsek befogadására. Még 
rendszert sem lehet teremteni az el 
helyezésben. Az egyes osztályok nem 
választhatók szigorúan külön. Sőt 
vannak egész osztályok, (mint pl. u 
néprajzi osztály) amelyeket bérházban 
kellett elhelyezni. Minden uj. nagyobb 
adomány, vagy beszerzés újabb za­
vart okoz. mert nem tudják elhelyezni.

Az Egyetértés tárczája.
(Minden jog fenntartva).

A NAGY PER,

tat EZER £í ÓTA FOLYIK S Ml SUiCS VÉGE
üt»: EÖTVÖS KÁROLY.

MÁSODIK KÖTET.
XXXV.

A tiaea-löki titkok.
A vizsgálóbíró hát kudnrezot vallott lv- 

íerausztatási meséjével.
fiaskóból ugyan kierőszakolta, hogy ő 

‘‘ ■ette a holttestet Srniloviestől s e vallo- 
-iiü-t elfogadta s magára vette Smilovies is, 
úntej is, de odáig mái* a vizsgálóbíró nem 
adott eljutni, hogy hát Smilovies hol vette, 
ától kapta a holttestet ?

f ügéitől nem kapta, mert ez minden gyanú 
Jól kitisztázta magát. Orosztól és Klemtől 
e kapta, mert ezek is tökéletesen igazolták 
nagukat. De ha magukra vállalták volna is 
^ tetemszállítást, még akkor se ért volna 
vallomásuk semmit, ha a holttest honnan 
való származása ki nem derült volna. Erre 
sedúg a vizsgálóbíró még csak nem is 
-ondóit.

Honnan került tehát elő a mesebeli holt­
test?

Égből eredt ? Földből támadt ? Madár 
hozta ? Szélvész sodorta ?

Mit ér a titkos tanács furfangja, a vizs­
gálóbíró ügyeskedése s a csendbiztos dur­
vasága, vallató vize, hüvelykszoritó gyű szilje 
- férgekkel teljes tyúkól a, de mit ér Matej, 
Hersko, Smilovies minden beismerése is, ha 
a főkérdésre nincs felelet?

A vizsgálóbíró azonban nem törődött a 
iukérdéssel: tovább botorkált a maga té- 
velygő utain. Föltette magában, hogy a me­
tél kiegészíti azzal: miként került az eltűnt

leánykának, Eszternek ruhája az idegen te­
temre "?

Herskó ugyanis azt beszélte julius tj-iki 
hamis vallomásában, hogy Smilovies már 
Tálkámmá! június 11-én ligyelmeztetle öt, 
hogy a mikor majd tutajával s ;i holttesttel 
Eszlár alá ér, ott egy barna arczu asszony 
vár rá, a ló 30—35 éves életkorú lehet, egy 
csomo ruha lesz nála. azt majd átadja s 
ebbe a holttestet föl kell öltöztetni. Így is 
történt. Dél tájban haladtak el Eszlár alatt a 
tutajok. Herskó látta a parton azt az asszonyt, 
a mint a folyamon nézegetett fül és alá. 
Ruhacsomag a kezében. Herskóék csak dél­
után 2-3 óra tájban kötöttek ki Eszlárun 
alul. de a folyamnak nem keleti oldalán, a 
hogy Eszlár fekszik, hanem nyugati oldalán 
a tisza-ladányi parton. Ide csábiakon ment 
át az asszony, fiaskó elébe ment s átvette 
a ruhát. Az asszony e szavakkal adta át ..itt 
vaunak ezek u ruhák. Jankói küldötte neked 
arra a holttestre.“ Az asszony zsidó nyelven 
mondta e szavakat.

Így mesélt Herskó.
Nincs határa annak a bárgyuságnak, a 

melylyel a titkos tanács ezt kigondolta.
Miért és miként került volna Solymosi 

Eszter ruhája Máramarosvármegyébe .Ián­
kéi kezébe ? Micsoda ok bírhatta volna erre 
a zsidókat ? Ha pedig mégis Jankói kezébe 
került: miért nem adta volna ö át a ruhát 
Herskónak ott és akkor, a hol és a mikor a 
holttestet átadta ? Olyan buták csak nem le­
hettek a zsidók, hogy titkos műveletük eset­
leges fölfedeztetését kétszeresen megküny- 
nyitsék. Egyszer u holttest ide-oda hurezo- 
lásával, azután meg a ruházat ide-oda csempé­
szésével. 8 azután «-fajta titkos munkát 
minél kevesebb emberrel szokás végezni. 
Miért kellett volna a ruha-átadás rejtélyébe 
egy eszlúri zsidóasszonyt s egy eszlári vagy 
lüdányi révészt, vagy halászt is beavatni? 
Hiszen más a zsidó asszonyt a mondott he­

lyen a Tisza nyugoti partjára át nem .szál­
líthatta fényes nappal.

De még ez mind semmi.
Ha a z.siftók emésztették el a lánykát : 

ennek ruhája tennészesen az ö kezükbe ju­
tott. De hát miért őrizték volna ezt a ruhát 
hónapokon át ? 'Vegyük lel. hogy a gyilkos­
ság után, ápril 1-én vagy 2-an mindjárt el 
nem ásták vagy el nem égették. Tegyük fel. 
ámbár, ha a holttestet nyom nélkül el tud­
ták tüntetni: kétségtelenül eltüntették volna 
a ruhát L.

Azonban május óta már folyt ellenük a 
vizsgálat, tietek óta már nagy csomó zsidó 
nyavalygotl Nyíregyháza börtöneiben. Ha 
előbb nem is, már akkor csak meg kelleti 
senimisiteniök a ruhát, a gyilkosságnak eset­
leg kétségtelen tárgyi jelenségét. A közpél­
dabeszéd szerint isten gyakran elveszi a go­
nosztevő eszét. Ám, n mikor tizen-huszan 
varrnak a gonosztevők s őket nem is érik 
tetten, nem is űzik schien ; akkor van ide­
jük észre térni. A vérvád babonájában sincs 
bent a megölt szűz ruhájának ereklyeként 
ürizése. Hiszen, ha a május 19-én megin­
dult vizsgálat után, valamelyik eszlári zsidó­
nál az eltűnt lányka rLillájából csak egy te­
nyérnyit találtak volna is : nincs az a hata­
lom, a mely amaz izgalmas korszakban a 
legiszonyúbb vádtól meg tudta volna őket 
menteni. Miért őrizgették volna tehát a ru­
házat darabjait V

Ezen ugyan nem akadtak tön azok, a kik 
a mesét kikoholták. Tudták, hogy’ a tömeg­
nek indulata k által el vakított része nem lát 
igazán s mindent elhisz. a mi a zsidók ellen 
irányul.

A vizsgálóbíró tehát a n ny i ra- a menny ire ki 
akarta egészíteni a. mesét s meg akarta mu­
tatni. hol rejtőzött időközben az eltűnt 
leányka ruhája.

Az eszlári míudenludú bíró Farkas Gábor 
készen állott a segítségre. írásban, hivataio*

éves. fedhetlcn 
bíró mi alapon

sün jelentette, hogy az eltűnt lányka ruhá­
ját Buchta Szigfridné, született Nováki Amá­
lia eszlári lakos adta át Herskó Dávidnak.

E nő bábaasszony, ágostai vallösu, 50 
előéletű. Hogy a községi 
gyanúsította, hogy a ruha 

mikor, miként s ki által került volna vala­
mikor a kezébe: ezt föl nem derítették, ko­
molyan nem is kutatták.

Már kora és alakja <e vág össze Herskó 
30—35 év körüli barna asszonyával. Sze­
mébe i- állították Herskónak és Matejnak, de 
ezek csak a fejüket csóválták, mikor meg­
látták. 0 maga indulatosan utasította el ma­
gától ezt a vádat.

A vizsgálóbíró nem lehetett mást: zsidó 
asszonyt kellett keresnie a ruha átadására.

Herskó Dávid és Csepkánics György julius 
8-án a helyszínén megmutatták a Tisza párt­
ján azt a pontot, a hol a tutajok valósággal 
kikötöttek. Ez a pont a Tisza nyugati part­
ján. a ladányi oldalon van. Ettől három- 
négyszáz méternyire van egy halásznak Vis­
kói Andrásnak halászgunyhója, a hol csó­
nakja is ki szokott kötve lenni. A mese sze­
rint a ruhaátadó asszony u kikötött tutajok 
irányában csónakon ment át az eszlári part­
ról u ladányi oldalra s minthogy ide legkö­
zelebb Viskei csónakja van, tehát valószínű­
ség szerint az u csónakján kellett átmennie.

Herskó nem vallott Viskeire. Azt mondja, 
az esti szürkületben nem láthatta jói, hogy 
u ruhavivö asszonynyal ki vezeti a csónakot. 
VLskei András 58 éves, kis-tokají lakos egész 
határozottan vallja, hogy se ő, se íia se 
azon a helyen, se másutt sohase szállított 
át asszonyt az egyik partról a másikra.

Más halászt vagy révészt kelleti keresni, 
a kinek csónakja van. Ez Hejg^díis Benjámin 
eszlári lakos, révész, 41 éves kom kálvinista. 
Sehogvse emlékezik, hogy a szeklenezoi tu- 
tajosok kikötésének napján, junius 10-án 
vagy 17-ikén vitt volna át valakit a Tiszán.

De arra igenis emlékezik, hogy az utóbb? 
belekben, június és julius havában három 
zsidúasszonyt több Ízben vitt át a ladányi 
oldalra. Ez a három asszony Junger Adolfhe, 
Yeözstein Lazámé és l-Yijerlic bt Mártonná 
volt. Mind a. három eszlári.

Tisza-Ladány falu épen .-zeinben fekszik 
Tisza-Eszlárral a nyugoti jiaiton. Egy holt 
Tisza partján fekszik a mostani parttól más­
fél kilométernyire. Laknak zsidók Ladányban 
is. A ladányi zsidók i- az eszlári zsinagógái 
szokták használni. Az eszlaönk. különösen o 
zsidók gyakran ál szoktak járni ,i szomszéd 
faluba. A szomszédolás különösen zsidó szo­
kás. Mindenki egészen természetesnek találta, 
hogy Benjámin révész jgazda akárhányszor 
vitt út a Tiszán zsidó asszonyt.

De az a három asszony a vizsgálóbíró 
faggatására kereken es határozottan .elutasí­
tott magától minden gyanúsítást. Egyébként 
és tiszta múltú mind a három, semmi jelen­
ség ellenük föl nem merült.

Hát hiszen ez se nagy baj. Ruhaútadó 
asszonynak minden esetre kell lenni, mert e 
nélkül a mese csonka maradna. A mily 
utón módon Malej berántotta Her skót, Herskó 
Smiloviesot, Smilovies Fogéit: azon uton- 
inódon asszonyt is lehet keríteni. Csak a 
hivatalos szertartás színeiül nem szabad meg­
felejtkezni.

Julius 19-én vagy tíz asszonyt odarendel 
a vizsgálóbíró a községházához. Nyolez 
zsidót, egy németet s egy ágostait, — ez 
volt Buehtáné. Szembe állítja velők Herskót 
s ezt felszólítja: válasszon az asszonyok kö­
zül, kire van gyanúja, ki a dia át. neki a 
ruhát ?

Csodálatos szerencséje volt a vizsgálóin« 
rónak. Van E-zlaron vagy «51 ven zsidó asz- 
szony : ö vsak nyolezat vala-zi l i szembe­
sítésre s ime, mar e myor-z közt megtalálja 
Herskó a magáéi, ilámututoü ticisLu Grosz* 
berg Leóneia: imhol m. asszony, ügy Véli'
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A túlzsúfoltság és rendszertelenség 
mind érezhetőbbé válik.

Azok a faktorok, akik az ünnepen 
meg fognak jelenni, bizonyára belátják 
ezt. És ha a jubileumi ünnepnek .ez 
lesz az eredménye, akkor a holnapi 
ünnep jelentőség dolgában minden 
eddigi jubileumi ünnep arányán ha­
talmasan túl fog növekedni.

*
A holnapi ünnep előkészületeiről a követ­

kezőkben számolunk be :
A Muzeum előcsarnokát és (lisztennét dél­

szaki növényekkel fülékesitették. A muzeum 
kertjében ma délben állították föl az alapitó 
Széchenyi Ferencz grófnak bronzba öntött 
álló szobrát. A leleplezési ünnepeket, mint 
jeleztük, a hideg időre való tekintetből a 
legrövidebbre akarták fogni s a beszédek 
megtartását a díszteremben tervezték. József 
Ágost föherczeg, a király képviselője, azon­
ban ma főudvarmcsterc által arra kérte 
Szalay Imre igazgatót, hogy tartsa be az 
eredeti programmot, mert jelen akar lenni a 
kertben tartandó leleplezésen és igy a szo­
bor felavatása a kertben megy végbe.

Az ünnepségekre úgy a külföldről, mint a fu­
varosból és a vidékről számos küldöttség jelent­
kezett, közte a kolozsvári m. kir. Ferencz József 
tudományegyetem, Vasvármegyei knltur-egyesület, 
Hontvármegyei Muzeum-Egyesület, Darnay-Mu- 
zeum Sümeg, Győr városi Muzeum, Selmeczbánya 
város múzeuma. Szegedi- Somogyi-könyvtár, Váczi 
Muzeum-Egvesület jKssaai, városi Muzeum-Egvesü- 
let, Borsod-Miskolczi Közművelődési és Muzeum 
Egyesület, Nagybányai Muzeum-Egyesület, Erdélyi 
Kárpát Egyesület, az EMKE., Erdélyi Muzeum 
Egyesület. Hunyadmegyei Tört. és Régészeti 
Társulat, Délmagyarorazági Természettudomány1 
Társulat, Békéscsabai Muzeum-Egyesület, Fel­
vidéki Magyar Közművelődési Egyesület, Bács- 
bodrogmegye Történelmi és Régészeti tár­
sulata, satb. satb. A külföldi neve­
zetesebb múzeumok üdvözlő iratokat és le­
veleset küldtek. A diszgyülésen, mely délelőtt 
pont tizenegy órakor kezdődik a volt főrendiházi 
nagyteremben, az összes résztvevők magyar dísz­
ben és rendjelekkel jelennek meg. A diszgyülés a 
»Budai Dalárda« Király-Himnuszával kezdődik. A 
megnyitó beszédet Classics Gyula közoktatásügyi 
miniszter mondja. A be!- és külföldi küldöttségek 
üdvözlése után dr. Fejérpatakv László, a Szé- 
chenyi-könyvtár igazgatója bemutatja a jubiláris 
emlékkönyvet és érmeket. Ezután Szalay Imre 
igazgató felolvassa „József nádor és gróf Széchenyi 
Ferencz'1 r-zimü történeti tanulmányát. Dr. Hor­
váth Géza igazgató-őr megkoszorúzza József 
nádornak a díszteremben felállított mellszobrát s 
befejezésül a dalárda a Himnuszt énekli. A gyű­
lésről az ünneplő gyülekezet, élén József Apóst 
íöherezeggel a kertbe vonul, a hol leleplezik 
Széchenyi Ferencz gróf szobrát. Az ünnepi be­
szédet Kellényi Ferencz jaáki apát, a Széchenyi- 
könyvtár igazgató-őre mondja. Az ünnepet a 
„Szózat16 hangjai rekesztik be.

Szalay Imre miniszteri tanácsos, a Muzeum 
igazgatója, mint értesülünk, ma estélyt rendezett.

A múlt emlékei.
— A Muzeum irodalomtörténeti kiállítása. —

A Nemzeti Muzeum alapításának százesztendős 
évfordulóját a muzeum Széchényi-könyvtára kü­
lön is megünnepii.

A százéves forduló alkalmából történeti és iro­
dalomtörténeti kiállítást rendezett, melynek czélja, 
hogy a ‘árgynk és természetük szerint csoporto­
sított szemelvényekkel fogalmat nyújtson a nagy­
közönségnek a könyvtár gazdagságáról és arról 
hogy a magyar szellem irodalmi termékeiből és

a magyar történelem és kultúra emlékeiből mily 
értékes, darabokat őriz e könyvtár.

Tizennégy szekrényt töltenek meg az oklevelek, 
kéziratok és nyomtatványok, képviselve vannak e 
gazdag sorozatban a Magyarországon megjelent 
első nyomtatott könyvtől és a legrégibb magyar 
nyelvemléktől kezdve a legujabbkori irodalmi 
ereklyékig, a nagy múlt sok értékes és tanulsá­
gos emléke. Értékesek és tanulságosak ezek az 
emlékek nemcsak történeti és művészi jelentősé­
gükért, hanem azért is, mert dokumentumai an­
nak. hogy a Széehenyi-könyvtár mily gazdag rit­
kaságokban.

A kiállítás, melyet ma mutatóit be tudós ren­
dezője: Fejérpatakv László, könyvtári igazgató 
a sajtó képviselőinek, főképen a közönség sza­
mara készült. Ezért a rendezésében és :rz elhe* 
lyezésében olyan módszert követtek, mely leg­
jobban szól a közönséghez. Egy rövid sála a 
nagy teremben, meggyőz bennünket erről.

Az első szekrényben legrégibb nyelvemlékeink 
vannak elhelyezve. Itt van a hires Pray code x, 
mely legrégibb összefüggő nyelvemlékünket, a 
Halotti beszédet foglalja magában. XV. és XVI. 
századbeli magyar és idegen érdekű kódexek, 
középkori egyházi misekönyvek gazdag és pom­
pás gyűjteménye tölti meg a második, harmadik 
és negyedik szekrényt. Majd keleti kéziratok, ős­
nyomtatványok foglalnak le két szekrényt: a hete­
dik és nvolezadik szekrényben pedig magyaror­
szági kötések és magyar vonatkozású régi köny­
vek gazdag sorozata lep meg bennünket.

Ezek között látjuk Turóczi János munkájának, 
a Chronica Hangáromra-nak négy példányát, a 
hires Budai krónikád, a mely az első, magyar 
földön nyomtatott könyv. A régi magyar könyv­
táblák fölötte érdekesek, a diszitő-ipar fejlődését 
itt néhány igazán szép és művészileg értékes dara­
bon megfigyelhetjük.

Az oklevelkiáilitás három szekrényt foglal le. 
A magyar történelem egész korszakai elevened­
nek meg ezekben a fakult, pecsétes Írásokban: 
királyok, hadvezérek hitlevelei, adománylevelei és 
szerződései ezek, megannyi néma és mégis be­
szedés emléke a múltnak.

A tizedik szekrény kétségtelenül a kiállítás 
clou-ja. Valóságos kincses szekrény: tiz Korvinát 
őriznek benne. A tíz kódex képviseli Mátyás ki­
rály hires könyvtárának minden fajtájú könyvéi. 
Vannak itt egyszerűbb kötésű kódexek és varinak 
olyanok, melyek drága bőrkötésben aranyozott és 
finom mitvíí kapcsok alatt őrzik a világhírű fió- 
renczi künyvdiszitőnek, Attaxantcs-nek kezemun- 
káját, A tiz Korvina a dísze ennek a Ikiállitás- 
nak, értéküket csak növeli, hogy közülük hatol a 
király ajándékozott a Nemzeti Múzeumnak.

Az utolsó két szekrényben azok a történeti és 
irodalmi emlékek vannak, melyek legközelebb ál­
lanak a rnai korhoz A XIX. század irodalmi era' 
lékei főképen érdekesek és bizonyosan ezek iránt 
fog leginkább érdeklődni a közönség. Széchenyi­
nek. Deáknak, Kossuthnak, Wesselényinek naplói, 
levelei, feljegyzései, a szabadságharcz, csaknem 
valamennyi szereplőjének kézírásai mind olyan 
érdekességek, melyek nemcsak érdeklődést, do 
meleg hangulatokat is hivatva vannak felébresz­
teni.

A magyar irodalom jeleseinek hagyatékaiból 
is a legérdekesebb emlékek vannak itt felhal­
mozva. Vörösmarty. Petőfi, Tompa, Kölcsey, 
Kisfaludy, Arany, Madách müveinek kéziratai 
egytői-egyig szinte aktuális érdekességek, melle­
ket kegyelete.-; érzésekkel nézünk végig.

Csak rövidesen vázolhattuk e kiállítás gazdag­
ságát. Néhány órai elmélyedést igényel, melyet 
meg is érdemel. A jubileumi ünnepségek kereté­
ben holnapután nyílik meg az uj kiállítása nagy­
közönség számára és okulására.

••
ORSZÁGGYŰLÉS.

Megint kevesen voltak ma a t. Ház tagjai 
mikor az ülés megnyitására eljött az idő s akik 
lassanként beszállingozták, ezen a szürke 
téli napon, fázva-dideregve kerültek be a 
tanácskozó terembe.

Ezt a didergést tette szóvá az első föl­
szólaló, Kubik Béla, panaszolván egyhangú 
helyeslés mellett, hogy az uj parlament 
;.eziigft-ja most már igazán kezd végképp 
tűrhetetlen lenni. Apponyi újra megígérte 
a zárt. ülést és, reméljük, hogy most már 
lie is tartja.

Mikor a lvghuzam ügyét igy dini űzték, 
füláliott Vázsonyi Vilmos, hogy a megsér­
tett mentelmi jogról gondosan megkonstruált, 
uj érvekkel teletűzdelt beszédét elmondja,

Meglepetve tapasztalták, hogy a Teréz­
város képviselője egy bizonyos idő óla mily 
biztos kézzel játszik azon a hangszeren, a 
melyei, a Ház hangulatának neveznek. Nem 
csal ki belőle haragos, zord, iiileí sértő, 
disszonáns hangokat, hanem lágy melódiákat, 
a melyek adott alkalommal harmonikus él­
jenzéssé, sőt rokonszenves tüntetéssé duz­
zadnak. Ma. szintén megtörtént ez. Lendüle­
tes beszéde lekötötte a figyelmet és különö­
sen a szélsőbal hallgatta érdeklődéssel 
fejtegetéseit. Ügyesen szedte szét az igaz­
ságügyminiszternek n mentelmi jogról szóló 
véleményét. Majd a múltból markolt ki né­
hány példát, a rnelylyel demonstrálta, hogy 
akkor, a mikor még az alkotmány gyönge 
nádszál volt. sokkal féltékenyebben őrköd­
tek a mentelmi jog fölött.

Bíivtlm Miklós volt a következő szónok. 
Szerinte az a baj, hogy n mentelmi bizott­
ság helytelenül tette föl a kérdést : azt kel­
leti volna kutatnia, vájjon ebben az esetben 
föllüggesztendö-e a mentelmi jog vagy sem? 
Nem fogadja el sem a kisebbség, sem a 
többség véleményét, hanem határozati ja­
vaslatot nyújt be.

— Kiülvey Gyula — szólott a jegyző.
A diskurzusba merült Ház újra figyelni 

kezdőit. A függetlenségi part nagy figyelem­
mel hallgatta Fndrey Gyula hazatiságtúl 
izzó beszédét. Mindenekelőtt a Gotlerhaltc- 
rúl szólt.

— Meg kell akadályozni — dörgi — 
hogy nemzeti ünnepeinket megfértözlessék 
ezzel a nótával/

A szélsőbalon fölhangzott a taps és 
zúgott az éljen, a mely a nép­
párti mező szélébe is belekapott. Az elnök 
rázza a csengettyűt, de a taps elnyomja 
a hangját. Csak perezek múlva figyelmez­
tetheti az t lnök a szónokot, hogy ne hasz­
náljon ilyen. Becsnek nem kedves kifejezé­
seket. Elhiszszük, hogy nem kedves.

Hanem F.ndrey nem törődött ezzel a ta­
nácscsal: általános figyelem között fejte­
gette tovább, hogy ehhez a dalhoz micsoda 
emlékek tapadnak, hallatára kell, hogy min­
den magyar embernek ökölbe szoruljon a 
keze.

— Akkor huzatták. ezt a nótát, mikor az 
akasztófát faragták . . .

-— Akkor . . . akkor . . . hangzik komo­
ran mindenfelől és egy pillanatra megeleve­
nednek a gyászos emlékek.

Ezután behatóan foglalkozott a szónok, a 
megsértett mentelmi jog kérdésével és a ki­
sebbség véleményéhez csatlakozott.

fíáili Endrén lett volna a beszéd sora, de 
két óra lélé járt az idő és igy a legfiatalabb 
képviselő a következő ülésre maradt.

Thdly arra kérte a Házat, hogy holnap 
ne tartson ülést : a Nemzeti Muzeum száza­
dos ünnepét üli és -ok képviselő el akar oda 
menni. A Ház beleegyezett.

Részletes tudósításunk a következő:

A képviselőház ülése november 25 én.
Elnök: G óf Apponyi Albert."
A kormány részéről jelen vannak. Széli 

Kálmán miniszterelnök, Lukács László, Fcjórváry 
Géza báró, Plósz Sándor, Cseh Ervin.

Elnök megnyitván az ülést, felolvassák és hite­
lesítik a tegnapi ülés jegyzőkönyvét.

Az irományok előterjesztése után, napirend elvit 
felszólal Kubik Béla.

A parlament bajai.
Kubik Béla: Az idő múlik s a Házban előfor­

duló bajok megszüntetésére meg semmi sem tör­
tént. Az elnök megígérte, hogy értekezletei fart. 
A mizériák megbeszélésére módot es alkalmat 
kér az elnöktől. (Helyeslés.)

Elnök: Nem feledékenységbol történt, hogy 
eddig a bajok megbeszélésére a zárt ülést- még 
nem hívta össze, hanem tanulmányozni akaita a 
bajokat. Most már annyira tájékozva van, hogy 
indítványozhatja, hogy a Nessi ügy befejezése 
után azonnal zári ülésben tárgyaljak ezt a kér­
dést. Mivel ez a zárt ülés értekezlet jellegével 
bir, kéri, hogy a szakközegek is jelen lehessenek 
a zárt ülésen." (Helyeslés.; Eddig azért nem tett 
semmiféle intézkedést, mert u képviselői, óhajtá­
sai sokszor homlokegyenest ellenkezők. Épp ezért 
szükséges az értekezlet, a hol megbeszélj k a ba­
jokat s a többség óhajai szerint fog intézkedni. 
(Helyeslés.)

Vázsonyi.
Vázsonyi Vilmos csodálja a honvédelmi s az 

igazságügyi miniszter önfeláldozását, a rnelylyel 
e népszerűtlen ügyben helyt allanak. Az előző 
kabinetben a miniszterelnök volt a közjogi vezető, 
mert hiszen a miniszterelnökségnek egy külön 
közjogi osztálya volt, Beksics Gusztáv vezetése 
alatt. Éppen ezért most is a miniszterelnök vé­
leményére kiváncsi, nem pedig a honvédelmi mi­
niszter közjogi fejtegeiéseire, a melyek katonai 
szempontból érdekesek, kedélyesek, de nem 
mérvadók.

Mi a kérdés?
Vázsonyi Vilmos : Az igazságügyminiszter, a 

nagy kodiíikátor, a mentelmi jogot kodifikálná, 
nem tekintve azt, hogy a szokásjognak halárai 
vannak, a melyekei meg lehet szabni. Csak hogy 
ez tévedés. Meri a szokásjog éló lény, a- mely­
nek vége a halál. Ilyenformán helytelen lévén 
az igazsagügyminiszter kiinduló pontja, a követ­
keztetés is helytelen. Az 1B67 : X. törvényezikk 
szerződéses törvényezikk, a melynek alapja a 
recziproczitás. S nem áll az, hogy a képviselők 
és a delegátusok mentelmi joga egyforma. Meri 
a delegátusi mentelmi jog csak minimuma a 
mentekül jognak. Az igazsagügyminiszter azt i- 
mondotta, hogy a mentelmi jog hatalmi köre 
fegyelmi eljárással szemben nem érvényesülhet. 
Részben ezt az álláspontot foglalta el Hótlossy 
is. Ez is tévedés. A mentelmi eseteknél ugyanis 
azt kell kutatni, van-e zaklatás s illetve politikai 
zaklatás, vagy politikai üldözés. Ez pedig fegyelmi 
esteknél is feltalálható. A Nessi-esetben nem az 
képez üldözésre okot. hogy a tiszti rang elvesz­
tése társadalmi megvetést von maga után, hanem 
az, hogy az illető egy tisztségtől elmozdítható. A 
Standesehrenek korlátái vannak. Például egy 
gesztenyesütu, vagy egy rőföskereskedő nem lehet 
tiszt, daczára abszolút becsületességének. Viszont 
a katona1 beesületbiróság nem fogja a társa­
dalom többségének megvetését reáz.uditani 
minden lefokozott tisztre. Mert az az esettől 
függ. (Helyeslés a szélaubaloldalon.)

A kérdést nern látja helyesen feltéve, úgy 
hogy a mentelmi jog meg van-e sértve a puszta 
megidézés által. Mert a szókásiog a fegyelmi ese­
tekre nem lévén kiterjesztve, a fegyelmi hatósá­
gok nem tudják, hog cselekedjenek. A kérdés 
azonban az, folytatható-e az eljárás a mentelmi 
jog megsértése nélkül. A Háznak nem szabad 
megtűrni azt, hogy egy képviselője ellen politi­
kai üldözés indíttassák. Utassiltatni kellene a 
honvédelmi minisztert arra, hogy az eljárást Nessi 
ellen szüntesse meg. Hogy a fegyelmi esetekre 
mennyire szükséges a mentelmi jog kiterjesztése, 
azt legjobban a főrendiházi mentelmi jog bizo­
nyltja. itt katonatisztek és főpapok ülnek. Az 
utóbbit a néppárt figyelmébe is ajánlja, a mely 
párt nem akarja kiterjeszteni a mentelmi jogot a 
fegyelmi esetekre.

Caernoch Janos: Ki mondta ezt '
Vaz»onyi Vilmos: Simonyi képviselő ur mon­

dotta!
Förster Ottó: Az csak Semadain nevében be­

szél. (Derültség.)

Vasspnyl Vilmos nagyon örülne,-ha a rueu- 
lolmi jogokat a katolikus egybázsagyókra is. ki­
terjesztenék. Mert példákra hivatkozva, kimondja,
I ogy sehol sem lehet tönb helye a politikai ül­
dözésnek, mbit a főrendiházban.. A zászlós urak, 
a kúria, a közigazgatási bíróság elnökei, az egy- 
háznagyok megfoszthatok tisztségeiktől, javadal­
maiktól fegyelmi eljárás utján.

Példák a múltból
Vázsonyi Vilmos: Áttérve a Greven-ezred 

esetére, figyelmezteti Ilodossyt, hogy rosszul edi­
tálta az előzményeket. A magyar ezredek felírtak 
az országgvüléshez, hogy az idegen liszteket he­
lyezzék el a magyar ezredekből. 1 sak a Greven- 
ezred felirata jelent meg aláírással, a többi ezrede 
nem. Az aláírókat Festeticb, Laczkovics és társaik 
ezért üldözni kezdték, a mely üldözési a rendek 
oly felháborodással fogadtak, hogy II. kipótol 
meg sem akarták koronázni mindaddig, a inig a 
sérelmet nem reparália. II. Lipót azt teleltette 
Barkó generálissal a rendeknek, hogy nern a kér- 
vényezés miatt üldözik az aláírókat-. Már most 
kérdés, nem tekintenék-e fegyelmi vétségnek, ha 
azt kérnék — mint a hogy -Grevcnék kérték 
hogy ne ereszszék őket össze a gvülevész oszí- 
rák katonákkal, mert ezek kígyók, a kiket orszá­
gunk romlásáért keblünkön melengetünk. (Helyes­
lés a szélsőbaloldalon). Nem tekintenék ma ezi. 
fegyelmi vétségnek? Pedig az 1-790-iki országgyű­
lés nem tekintette annak. Tehát azt as ors/ággyti- 
lést erélytelennek mondani nem szabad. Meri 
megvédték a kérvényező katonatisztek mentelmi 
jogál.

Az országgyűlésen jelen volt különben az 
egyik aláíró Vineze főhadnagy is, a ki rninden- 
kopen mogerüaitetle az üldözés vádját. S az or­
szággyűlés mentelmi védelmébe vette a fő­
hadnagyot és Barkó generális meghajlott az 
országgyűlés határozata előír. Mindez azt bi­
zonyítja, hogy az 1790-iki országgyűlés megtudta 
védeni szuverenitását. És ha a Greven-ezred tiszt­
jei nem követtek el fegyelmi vétséget, akkor nem 
tette ezt Nessi sem. Különben jó lesz Laezkovich 
példáját megjegyezni, hogy az a tiszt, a k> Belg­
rad ostrománál kitüntette magát, üldöztetve, 
ott hagyta a hadseregei, s a vérpadon vé­
gezte eletet.

Eaiíó József: Áldott legyen az emléke.
Vázsonyi Vilmos: A hadsereg felfogásával 

nevelhet Laezkovicsokat, de nem nevei jó kato- 
nákat.

Privilégium odioaum.
Vázsonyi Vilmos: Hodo-sv azt is mondotta, 

hogy nem kell kiterjeszteni a mentelmi jogot, 
mert az privilégium odiosummá fajulhat. Erre 
megjegyzi, hogy azzá fajulhat, ha gyorshaj­
tásáért, vagy becsületsértés miatt magánosok 
sürgetésével szemben tagadják meg a men­
telmi jog felfüggesztésit. De nem lesz gyülö- 
etes, ha hatóságokkal, főleg a katonai hatóság­
gal szemben védik meg a mentelmi jogot. (Zajos 
helyeslés az ellenzéken.) Nem látják, hogy még a 
köztársaságokban is fülébred a szoldateszka szel­
leme? Kivéve az angol-szász népeket, mindenütt 
látjuk, hogy a katonaság lenézi a polgárságot, 
48-bnn is ezt tette Görgey. (Zajos helyeslés a 
szélsőbalon,) S minden nemzet, a mely féltékeny 
szabadságára, legelőször a hadsereg ellen védje 
meg azt. Az abszolút kormány kiegyezett velünk 
67-ben, de a kaszárnyát megtartotta magának 
Nem nagy hősiesség megvédeni a mentelmi jogot 
polgári hatalom ellen, a katonaság ellen kell az" 
megvédem azon hatalom ellen, a mely fölénkL. 
akar helyezkedni. (Zajos taps a szélsőbalon.)

Báró Fejerváry OGza Ez nem áll.
Vázsonyi Vilmos: Eszébe jut Bőmének azor. 

mondása, hogy, »ha Themisnek nincs pallos a 
kezében, a fejéhez vágjak a mérleget«. Azt akarja, 
hogy a parlamentnek pallos maradjon u ke­
zében s azért a különvéleményt fogadja el. (Za­
jos éljenzés a szélsőbalon. Szónokot számosán 
üdv özük.)

Burokraczia és nephacalom.
Sartha Miklós szerint nincs abszolút és rela- 

tix mentelmi jog. Ez csak nemet jogászok elvont 
gondulkozásmódjanak terméke. Egyszerűsítem 
akarja a kérdést s felál 1 itja azt a tételt, hogy 
Nessi mint képviselő vett-e részt Kolozsvárott, 
vagy nem? Indithaló-e bármiben büntető, vagy 
fegyelmi eljárás vaUmely képviselő ellen ? Ez a 
kérdés már el is dőlt. Mert az elnök maga kije­
lentette, hogy a Nessi-ügyben az eljárás mind­
addig. a ncg a Ház nem határoz, feltüggesztetik. S 
hu a mentelmi bizottság az előkészített ösvényen 
haladt volna tovább, akkor már eldőlt volna a 
kérdés. De a mentelmi bizottság nem haladt a

ez adta át a ruhát. — bizonyosan nern 
tudja, nem is mondhatja.

Az asszony 40 éves, születési neve Klein 
Katalin, van férje és családja, előélete minden 
Jolt nélkül való, erkölcsi bizonyítványa jó.

De nem vallott vele szerencsét a titkos 
tanács

Az asszony nyelve- és bátor, mint a nős­
tény oroszlán. Nem ijed meg senkitől. Ur. 
pandúr, apátur nem kerekedik föléje. Min­
den keresztvizet leszed arról, a ki szemtül- 
szembe ellent mer neki mondani. Mikor neki 
van igazsága. Kereken tagad mindent. Csúffá 
teszi az egész mesét. A nyöszörgő Herskót 
úgy leszólja, hogy alig látszik ki a föld po­
rából. Nem bir vele senki.

De egy farm mégis akadt, a ki szembe 
szállt vele keményen és bátran. E tanú volt 
Cseres Andrásné.

Műtárgyak szalonja.
— Az Egyetértés eredeti türcz&ja. —

Az Iparművészeti Múzeumban haladnak 
szépen az eredményes fejlődés utján.

Más tudományos és művészeti közintéze- 
temk légi hagyományok ósdi nyűgeiben 
sínylődnek, a tudományosság szigorú örve 
alá rejtve a kényelmet, komolyság színébe 
öltöztetve a kritikától való elzárkózást, mintha 
csuk arra törekednének, hogy a nagy nyil­
vánossággal való érintkezés pontjait kerül­
jék. Tudományhoz méltatlan a reklám, ez a 
jelszó; a közönség érdeklődése pedig zárt 
falakon törik meg, ez az eredmény. Kineve­
zett szakértők csöndes bogarászása miatt 
tudományos életünk ellankadt. A közönség­
gel való, állandó és szerves érintkezés hiánya 
miatt a közönségnek nélkülöznie kell sok 
olyan forrást, a melyből merítve, szaporít­
hatná a tudósok gárdáját; a tudomány vi­
szont. nélkülözvén a nyilvánosság buzdító 
érdeklődését, szárazzá, szikárrá, nagyképüvé 
és keserűvé válik.
. £z a kis szemrehányás önkéntelenül tolul

elő. ha az ember az Iparművészeti Muzeum 
életét figyelemmel kisérve, meggyőződik róla, 
hogy ez a közintézet, a maga páratlanul 
gyors és sikeres fejlődését nagyrészben a 
közönséggel való állandó érintkezésnek kö­
szönheti. Ennek az intézetnek vezetősége 
nemcsak érti a maga dolgát, nemcsak euró­
pai színvonalon áll, de modern minden 
izében és jói tudja, hogy a múzeumot csi­
nálták a közönség, nem pedig a közönséget 
a muzeum kedvéért.

Igaz örömmel számolhatok be az iparmű­
vészeti muzeum legújabb sikeréről: arról a 
pompás teremről, a melyet ma nyitottak 
meg teljes csöndben a r agyküzünség sza­
mára. A rendszer, a melyet Rtulisics Jenő, 
a muzeum igazgatója, az anyag összeállítá­
sában és elrendezésében követ, rendkívül al­
kalmas arra. hogy a szemlélő gyorsan meg­
értse a különféle stílusok szellemét. Nem a 
szerint történik az elrendezés, hogy minő 
anyag feldolgozásáról van szó. Egyforma 
anyagok technikájában kevés különbségét 
mutatnak fel az iparművészet külön­
böző korszakai A muzeum rendszere 
abban áll, hogy mindazokat a tárgyakat, a 
melyek egy bizonyos stílusnak lehetőleg 
szűk korszakára vonatkoznak, áhitja egymás 
mellé. Ekként stilszerü összhang fejlődik ki 
az egyes csoportozatokban. Ezek a csopor­
tok híven tükrözik vissza valamely művé­
szeti stilus szellemét, a szemlélő pedig ez 
összhang hatásában sokkal könnyebben ért­
heti meg-és élvezheti az egyes műtárgyakat, 
mintha külün-külön. anyag szerint csoporto­
sítva. kellene kiizködnie a különféle stílusaik 
zavaró hatásával.

A csoportok sorrendjében a régi stílusok 
után a regi stílusok szellemében készített 
modern műtárgyak, ezek után pedig a 
teljesen modernek következnek. Az igaz­
gatónak terve az, hogy a rendszer befeje­
zése gyanánt egy utolsó termet rendezhes­
sen még be olyan műtárgyakkal, a melyek 
a szeczesszió szellemében készültek. Addig 
is, a mig ezt a tervét, a mely nélkül 
egyelőre még csonka az egész gyűjtemény, 
keresztülviheti, a közönség érdekes és ta­
nulságos sétát tehet az uj teremben.

Az újonnan elrendezett anyag legnagyobb 
részben Delhnes-nuk. a Becsben elhunyt 
magyar származású festőnek hagyatékából 
került ki. A Delhaes-fele hagyaték oroszlán 
részére a Magyar Nemzeti Muzeum formált 
jogot és igy az Iparművészeti Múzeumnak 
majdnem kizárólag a szoba-bútorzat tárgyai 
jutottak. Érdekes középkori ládák, mahagóni 
es ében fiókos szekrények, ágyak, üvegedé­
nyek. Igen szép egy faragott oszlopzatu ágy, 
a német gótika idejéből. Érdekes egy ó-német 
szánkó. Tükrök, szőnyegek, legyezők, tem­
plomi fáklyatartók kerültek még ki a hagya- 

‘ téliből.
Meglehetősen szegény a kosztümök és 

szövetek gyűjteménye. Szeretném, ha a mú­
zeum nagyobb súlyt helyezne a ruhaszöve­
tekre. Világszerte mindjobban terjed már 
az a mozgalom, a melz a női ruhái eszté­
tikai és egészségi szempontokból reformálni 
akarja. Ezzel a mozgalommal pedig karöltve 
jár a másik, a mely arra törekszik, hogy 
művészi kifejezést adjon a női ruhával össze­
függő minden kelléknek. A Delhaes-hagyaték 
nagyon kevéssel lendített a muzeum szüvet- 
gyüjteményének sorsán.

A Delhaes-féle hagyaték tárgyai mellett 
gyönyörű fayence-ok, sévres-i porczellánok, 
pompás eozin-ek. három elsőrendű Lnlique- 
ékszér és érdekes künyvtáblák teszik válto­
zatossá a terem képét. Érdekes n viskóezi 
görögkeleti templom ikonosztúz-a, a mely- 
iyel a termei két részre osztották. Ez által 
megoldást nyert a szép, színes oszlopfal el­
helyezése, (mert a templomban is úgy állít­
ják fel, hogy mögéje lehet látni) és a terem 
hosszúkás részét is megszabadítják az öt- 
szögletü sarokszoba nyugtalan hatásától. A 
terem tapétája világossárga selyem színű, a 
régi kastélyokban gyakorta található sárga 
selyem falburkolatok mintájára. A kisebb és 
könnyebben pusztuló műtárgyak tetszetős 
üvegszekrényekben állanak. Jól esik a szem­
nek, hogy nem zsúfolták össze a látnivalót, 
hanem megbecsülték az egyes műtárgyakat 
azzal, hogy megfelelő tért is adtak nekik. 
Egészben véve csín, tisztaság, rend és elő­
kelő izlés hatása uralkodik a teremben.

Martos Fereco*.

A mai kor gyermeke.
— Az Egyetértés eredeti tározója. —•

Irta: Beutaz kuné Bajza Lenke.
— Anyám.
Inkább keserűség, mint liatag volt c fel­

kiáltásban. Az anya finom hulla, a kiéi é e 
külümbséget és remélni kezdett.

Állításomat nem vonhatom vissza, mert 
az meggyőződésem. Ismertesd meg velem 
barátaidat es megmondom ki vagy : mondja 
egy franczia n o, és igaza van ! Mindenki 
azok között érzi jól magát, a kik hozzá ha­
sonlók ! Fájdalom, hogy igy kellett m gis­
mernem téged, ki nekem a kifogastalan jel­
lem eszményképe voltál.

Artur szomorúan esüggeszté le fejét.
— Bocsásson meg: könyergütt e-dvkiu 

szolid hangon.
— Legyen vége an in méltatlan összeköt­

tetésnek s felejteni igyekszem a mit tettél.
-— Lehetetlen anyám, szeretem Rózát.
— Úgy ne beszéljünk róla ! Menj a ma­

gad utjain, az én szereíetemet elve-zited, 
sőt becsülésemet is. Adja Isten, hogy sohase 
legyen arra szükséged s kárpótolva légy 
mindég azért, a mit ma ve.-zitcltél.

E szavak után elhagyta helyét és a szo­
bát, egyedül hagyva fiát. ki szomoiuun te­
kintett utána. Sokáig fülébe csenglek any­
jának fájdalommal, keserűséggel kiejtett 
szavai.

III.
Midőn a virágos kerten átmentek, végb - 

tétlen boldogok voltuk. Édes illat közepette 
jártak, milyennel a virágok csak az est-al­
konyban bírnak, mely mámoiitó s hízelgő, 
mintha szerelmük lélegzete lenne.

Artur és Róza egy nagy park kanyargós 
utjain sétáltak, melynek tulajdonosa távol 
volt, melyben ura távollétében a lőkerlész 
volt az ur, és melynek virágai között a leg­
szebb virág leánya Róza.

Hónapok előtt a külváros egy búcsúján 
ismerkedtek meg s azóta szerették egymást. 
Hogy az érzelmek miféle változatain mentek 
át, azt felesleges elmondani. Majdnem min­
den szerelem ugyanazon fejlődési fokoza­

tokkal bir. Minden szerelem önmagából táp­
lálkozik.

A nagy úri kastély, melyet pompás park 
vett körül, minden ablaka szorosan be volt 
zána. Semmi ne.-z, semmi zörej nem za­
vara a méla csöndet. Szerelmesek számára 
teremtett alkony volt. Az est szürkületén 
lassan terjesztő at ezüst fényét a hold s a 
sötét lombozatok között halvány sugarak 
esillándottak keresztül. A természet békéjén 
egy-egy elhaló sóhajtás hangzott at, mely 
esiiikjaik edes visszhangja volt.

Artúr elmondta az anyjával történt szó­
mé; u jelenetet' s Róza rettegve kapaszkodott 
karjába.

— El fogsz hagyni monda: remegő ajkkal, 
köríve- szemekkel. Választanod kell anyád 
között és közöttem, s tudom, érzem, hogy 
én leszek a vesztes fél.

Artur igyekezett megnyugtatni őt.
— Anyám szeret engem : monda remény­

teljes arczczah A1 lógja látni hogy nem el­
intek nálad nélkül. Nem taszíthat el. nem 
vethet ki szivéből, ln-z' rajtam kívül senke- 
sines a földön.

Nern tudta, hogy e szavakkal milyen íté­
letét mondott önmaga iülött, — nem sejte. 
hogy e nyilatkozatban ben volt foglalva a, 
bűn é- annak büntetése.

— F. kiüljél, hogy nem hagy-z el soha.
— E-küszöm !
A komor fák visszhangoztak ezt az esküt, 

tompa zngás hallatszott, mintha a természet 
itvletet mondana.

7— Látod, kezdi- a leány megrázva szép 
fejét arany íürteivel, én érzem, hogy tudat­
lan s hozzád születésben méltó nem vagyok. 
De szeretlek. Szeretlek úgy, mint soha senki 
sem szeretne. Midőn szivemet neked adtam, 
nem kérdeztem ki vagy . . . Bár volnál ve­
lem egyforma. Bár leszállhatnál hozzám, 
vagy felemelhetnél magadhoz . . . Az iíju 
csókjaival némitá e1 a leányt, azután sóhajtva 
I üggeszte szemeit annak gyönyörű arczára. 
mely a hold fényében tejszinünek látszott 
és oly megigézö volt szép szőke hajának 
arany koronájával.

Erről az angyalról mondja anyám, hogy 
megront engem s társasága méltatlan hoz-

kijelölt utón, főt 
keresi az expedit'd 
dést. Nem a kénv
van szükség a mej 
litikai szabadságai 
a mentelmi jognttsj 
hajtői hatalom 
mely alkalmas a 
1 e.szélyez 1 été só r A 
ken.) Nem szabad 
szövetséges v iszol] 
tervek még most 
mint az udvar köri 
«dien. (Úgy van' I] 
a világon nines o. 
inuk s sehol oh á| 
gondoljuk a gazda! 
rint iparvállalatok 
ezer ember áll az 
mentelmi jogot ‘ d

Poféra!
Bariba Mikii-, 

teimi jog rr. g vi-.r 
eset aktáinak átlát 
zetes vizsgálati -. : 
aiszter az.t mond 1 
hatóság s a rizscá] 
gveimi. De kén :. I 
illesztve a vé-.«ei>>- 
hatóság. Csodáim*: 
bíróságtól megkivtí 
akkor■ a karon:.i 
is jogászokból ál 
itéikezhetik.

Báró Fejervsr 
nak vnn e-z-W - D 

Berthe Miki* 
esze. hanem íoir.u 
büntetni s if'-ike?;!. 
a szélsőbalon. > . 1 
Házhoz tartozik 

Báró Fejervar 
*,z.olgál a legény. 

Oiay Lajos j ■ 
Bartha Mik*. - 

hogy a had-ereg 1 
zérek tudását, kép.

B. Fejerváry 1 
hatják. (Zdjos *1 r .

Bartha Miki 
végűjét keressük a 
na k okait.

B Fejérvary 1 
tatást, bírálják azt.

Bartha ,h,v. 
teljesité-«* nincs hii 
működésével.

B Fejérvary * 
(Derültség, z.u a -7\ 

Bartha l 
Ls kell. A minis 
dósét a Házban 
hxztói közé.

B. Fejerváry 
derültség )

Bartha M.á
hajtogatok rop..
is haltak. Szóló 
kűveúezű határoz 
Etasittahí; a non "' 
teke» bonrédiv'-nii 
képviselő ur < i*.n 
fása előtt a men 
n képviselőháznál I 
meg.«

Elnök az

Endrey G
telim ügyet largya 
vol: az eleje. .1 l 
a vége is. L*mrno 
ránkoíá- nőikül : 
türelem, ug, látsz 
válni. A kormányu 
botrányt megakadt 
tér nagyon csekély 
,1 Goííerhaité; hu; 
a kormány. 1 1 a. 
kán megjelenik e x 
hozását, miért n«-n 
>oif. Meg kellene 
ünnepeinket . 
hatte huzttsa'.ai.

Elnök Figv i 
gassa meg kifejezi

zám. Nem, 
gadná. vis^zavc 
Artur elragadt th 
zottá tette. Folyt! 
lulatoskodotf: he 
iával Rózát. D 
Oly nagy mély-» 
hogy az ö szén1 
E tehetetlenség.* 
csak erösbödött | 
delemben.

— Száradjon * 
elhagylak : kiált; 
egyszer örök hű 
a nélkül, hogy 
volna. A *. -1
kát. A helytelen 
vergődését. Ma 
akarta muüat a 
ben, melyei pi­
cidre látott.

Ama nap tól k
légi benső sec lelj'

ÁJn együtt vol 
szélni. Az űzve 
télytársno csók i; 
izereimének m - 
hideg tekintetébe 
volodtak egvma -i 

Mindkett« 
előhozta 1 
egyedül ti 
üres karszé 
meke szol 
tudta hol t 
tőle. Az pt 

Elv ál lak 
A szerető 
idővel őri: 
ritka eset, 
l érjen.

Hu olyk< 
ebéd után 
székében 
s ilyenkor 
arra — ho 

így folyt 
idő, hol 

iura vagy 1
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gadja el. (Za- 

lokor számosam
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szolul és rela- 
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Lg zerüsUení 

a teteit, hogy 
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Szerda, november 26. EGYETÉRTÉS
Mjeio.i mon, SUT. nonyorouta telte az ügyet. Szóló Endrey Gyula: Magvar szive szerint nvilatko-
keresi az espedienst, a mely megoldaná a kér- zik. A Gotterhalte nVm T J ^mmszmSc 
desk Nm* képviseld büntetlensége érdekében nem szabad magyar himnuszszá tenni Ezt ä 
van szükség a mentelmi jogra, hanem a Ház po- dalt akkor húzták.' mikor az akasztóS farae- 
littka, szabadságának oltalmazása kedvéért. Tehát ták, mikor nem volt magyar tirály hanem csak
Lfiof ífoKi mLóf/CrJÍni S ,r^re-| osztrák császár és összbfrodalom Akkor huzhat 

ii.„i ír- lftíX.a szemben, a fák, de ma nem húzhatják, mert von magyar
méh alkalmasa Ház politikai szabadságának [nemzet, von magyar király lehetne maórar 
< egyeztetésére. (Zajos helyeslés az eflenzé- kormány is, mel>a nemzetádeSTme«vS 
ken.) Aiem szabad elletednünk, hogy Ausztriával I fHelveslés a székfíh-ilnn r ^ken.,! néni szauati eiieieununK, hogy 
-aövetséges viszonyban állunk s bizonyos sötét 
tervek még most is kísértenek úgy n hadsereg, 
mint az udvar köreiben. Védekeznünk kell ezek 
ellen, (ügy van

magyar
v ______z.et érdekeit mt

yeslés a szélsőbalon.)

KI a felelős?
Endrey Gyula: Nem Nessi Pál, hanem a kor-

ezer ember áll az állam szolgálatában, akkor 
mentelmi jogot t igitanunk feltétlen szükséges.

Polémia a miniszterrel. 
Bariba Miklós: Hogy egyes esetekben

uenyesuinetne. lNincs 
a {független Magyarország, csak akkor fedezik fel 

a független Magyarországot a kormány 
többség, mikor az. udvartartás költs

es n
ségcinck

emeléséről van szó. Alikor a magyar király Ma­
gyarországon van, akkor ne húzzák az osztrák 
császár nótáját a mi pénzünkön, (ügy van! így 

_ vau! a szélsőbalon.) A magyar kir. honvédségnek
A honvédelmi mi-1 nem szabad a nemzettől idegen szellemnek hő-

... a men­
telmi jog meg van-e sértve, vagy nincs, oda az 
--rét aktáinak áttanulmányozása Ás szükséges. Elő­
zetes vizsgálatra van szükség 
ni-zter azt mondja, bog 
hatóság s a vizsgálat 
gyeimi. De kérdi, hogy
Illesztve a véuero-szervezethe. Ha igen, akkor [Bihar altábornagy, mikor Nessit katonai közkere- 
hatosag uodalatos dolog, hogy mikor büntető- set alá fogatta ? Nem tett helyesen, nem lett volna 
fiirosagtól megkívánjuk, hogy nyíltan tárgyaljon, | szabad. Mi köze van Bihar altábornagynak

itélkezhctik.
Báró Fej ér vary Géza:

nők v n esze? (Derültség.) 
Bartha Miklós:

akkor a katonai tecsületbíróság, a mely nern | a. Gottcrhaltéhoz és Messi képviselé>íiöz*%mmi 
01 '' L f"r1i wt*grirása felett- köze sincs. A Golterhalte elleni tüntetés nem üí-

| küzik a köztisztessegbe, de a (iottcrlialle húzása 
hál csak a jogászok-1 igenis beleütközik a köztisztességbe. .4 honvéd- 

. | ségnek nem volna szabad húzni a Gotterhal
Nemcsak a jogásznál: van tét, mert azzal megtagadja az.I a régi, di 

esze, hanem mindenesetre egy jogász jobban tini honvédséget. (Ügy van! ügy van! a szélsőbalon.) 
biintetm s ítélkezni, mint egy katona. (Helyeslés Nyilvánvaló, hogy it! politikai zaklatásról 
3 szélsőbalon.) A vedrendszer minden ügye a szó. Nessi ténye politikai lény s ezért semmiféle 

o. ::i‘,oz‘k- Az njonczmegtijánlás is. hatóság nem vonhatja felelősségre a képviselőház
Báró Fejervary Géza: Csak az, hogy meddig engedélye nélkül. Sajnos s ez a iegszornorubh. 

szolgál a legény. (Zaj a szélsőbalon.) hogy nem a közös hadsereget látjuk velünk
Oiay Latos: hs a fizetés is. (Derültség.) szemben, hanem a honvédségei, a nemzeti véd
Bartha .Miklós: Mindnyájunknak érdekében áll, [erőt. Ez a honvédség vonia közkereset alá 

hogy a had=ereg jó iégvén. Dmermmk kell a ve-1 Nessit. 
zérek tudását, képességét

B. Fejerváry Géza : Azt már meg nem bírál 
hatják. (Z.tjos derültség.)

Bartha Miklós: . . . bíráljuk n kaszárnva le- 
vegűjét, keressük az öngyilkoeságok nagy szarná-[ez a szerencséje 
na k okait. " * *

mert a nemzet hagyományainak hódolt a 
tüntetésével, (ügy van! ügy van! a szélsőbalon.) 
Ürömmel konst at adja, hogy a honvédelmi 
miniszter kivétel, mert a nemzet milliói más­
képen gondolkoznod e kérdésben, mint Ö. S 

a dinasztiának is. .Mindenki
n I ra.)orlg Ivossulhért, csak az a baj, hogy nem
h. Fejerváry Géza: Előterjesztettem a kimu- mindenki nyüvánithatja szabadon akaratál. Példát 

‘atíist. bírálják azt. (Derültség.) is hoz erre. A tápéi kerületben most folyik a
Bartha -Miklós: De a képviselő kötelességének I választási küzdelem s olt a kormánvpárti elől! 

A-ijesiíé-e nincs kimerítve az e Házban folytatót! kortese azt mondta s evvel korteskedil: a jelölt 
mdkud^rel. mellett, hogy ez az ember az, a ki Kossuth Lajost

r- Fejérváry Géza: Demonstrálni kell, ugy-e?|liazahozta. Nem fogadia e! a többség javaslatát,
Derültség, zaj a .szélsőbaloldalon.)

Ha szűk 
;r nr S1
Elmegy Temesvárra

hanem csatlakozik a kisebbségi véleményhez.
Barrha Miklós : Ha szükség van. demonstrálni | (Élénk helyeslés a szélsőbalon. !

LS k*3'1- A miniszter nr sem meríti ki műkő-j Ratb Endre: Kéri, hogy beszédéi holnap mond-
a vá-1 hassa el. (Felkiáltások: Holnap! Holnapdósét a Házban, 

lasztói közé.
ti. Fejerváry Géza: De nem bujtogatok. (Zajos 

derültség.)
Bariba Miklós: Az emberiség jédevoi mind 

bujtogatok voltak s élvükért vértanúhalált.

Elnök: Holnapra halasztja n vitát.

A napirend.
Thaly Kálmán : A holnapi napirendhez szól:

is haltaL- c./.ia „ I v / I A Nemzeti Muzeum holnap ünnepli százéves ju-is/iflifíiA. bzóló a kivezetés útját keresi s azt a hileumál A kornná -
következő határozati javasle.tbp.n véli megtalálni:
L tasittatik a honvédelmi miniszter, hogy az ille-
■'-kes bonvédkeruleti parancsnokság .\>s.si Pál 
képviselő ut eheni becsületügyi eljárás megim.li 
rasa előtt v mentelmi jog felfüggesztése iránt 
a képviseiőháznál a -ziiksége-- tépéseket tegye 
meg.«

Elnök az ülést ő perezre felfüggeszti.

A Gotterhalte.
Endrey Gyula: Országszerte botrányos men­

telmi ügyet tárgyal a Ház napok óta. Botrány 
volt az eleje, a folytatása és botrányos lesz. 
a vege is. Lehetetlen magyar embernek megbot­
ránkozás nélkül erről beszólni. A magyar birka- 
türelem. úgy látszik, már hagyományossá kezd 
válni. A kormánynak kötelessége lelt volna e.zt a 
botrányt megakadályozni. A honvédelmi mini.- 
ier nagyon csekélyre ttik^álja ezt az esetet, mert 
a Gottei haltet húzták. Miért nem akadályozza meg 
.1 kormány, ha az uralkodóház egyik tagja nagy rit­
kán megjelenik egy nemzeti ünnepen a Gotterhalte 
Hízását, miért nem tartják távol a katonabandá- 
knf. Meg kellene akadályozni, hogy nemzeti 
amepeinket meg ne fertőzi essék a Götter- 

hohe húzásával. (Helyeslés a szélsőbalon.)
Elnök Figyelmezteti szónokot, hogy válo­

gassa meg kifejezéseit.

)ás király kiküldötte megjelenik 
az. ünnepen, azért, a parlamentnek is meg kellene 
jelenni az ünnepen. Ezért javasolja, hogy a Ház 
holnap ülést ne tartson, hogy a képviselőház tag­
jainak alkalom nyujlassék, hogv az, ünnepen meg­
jelenhessenek.

Széli Kálmán: Eok tárgy vár elintézésre, mind­
amellett nem zárkózik el attól, hogy a képviselők 
megjelenhessenek a Nemzeti Muzeum ünnepén. 
Elfogadja Thaly indítványát. (Helyeslés.)

Elnök: Megállapítja a csütörtöki ülés napi­
rendjét.

Picaler Győző arra kéri a Házat, hogy a men­
telmi ügyeket vegyék már tárgyalás alá. mert 
neki is egy alávaló rágalom ellen keli véde­
keznie s hetekig áll gyanú alatt az. ország­
ban.

Apponyi Albert gróf maga is azon van. hogv 
a mentelmi ügyeket mihamarább elintézzék, de á 
Ház határozata szerint a most folyó mentelmi ügy 
után az indemnitit kell tárgyalni.'

Az ülés ezz,el véget ért.

beleilleszteni. Örülni fog, ba később a dunai hi­
dak szaporításában még tovább mehet. A taka­
rékpénztárak ügyével akar foglalkozni, de a czélt 
nem lehet éppen az (diami felügyelet, forsz.i- 
rozásával elérni. Hisz.en Németország példája 
mutatja, hogy állami ellenőrzéssel a visszaélése­
ket megakadályozni nem lehet. A telefondíjakat 
illetőleg pozitív ígéreteket nem tehet, de az egész 
ügynek alapos reformján most dolgoznak. Áttérve 
a nagyobb kérdésekre, azt a meggyőződését fe­
jezi ki, hogy Magyarországon a mezőgazdaságra 
nezve is életkérdés az. ipar és kereskedelem élő- 
haladása. Vitatja azonban Kossuth Ferenczczel 
szemben, hogy az iparfejlesztés a közös vámte­
rületen belül is lehetséges. Hogy az ipar most 
kedvezőtlen helyzetben van az foaz, de az. ipar 
most világszerte rossz helyzetben van. Egyet­
ért azzal a felfogással, hogy csak vámvé­
delemmel nem lehet ipart" fejleszteni, (?) 
bizonyíték erre Románia. Ez ellen az 
amerikai példa sem bizonyít. Kimutatni akarja, 
hogy a magyar ipar eddig a közösség mellett 
mikepen fejlődött. Iparos népességünk a szoros 
értelemben veit. Magyarországon tíz év alatt 10 
százalékkal szaporodott, az ipari lakosság ellen­
ben 26 százalékkal. A kézművesség, tehát” a kis­
ipar is ugyancsak n népszámlálás adatai sze 
ríni nemhogy egészében hanyatlott, de példákkal 
bizonyítja, hogy nevezetes arányban emelkedett. 
Bizonyítja, hogy tekintélyes ipari kivitelünk van 
Ausztriába és pedig nem csupán mezőgazdasági 
iparezikkekben. Konstatálja, hog1,’ a Magyarorszá­
gon meghonosított fextiliiparvfdlalatok igen szé­
pen boldogulnak. Egyszóval — mondja a minisz­
ter — emelkedő vn tutiban vagyunk. Az ipar 
pártolási akcziúból felérnii íi, hogy Hegedűs mi­
nisztersége alatt .‘12 uj gyár kolletkezett 45 
millió tökével. Kibövitletelí :íl gyár 13 miliő tö­
kévé!. Az utolsó évben pedig keletkezett hét uj 
vállalat 10 millió tökével és történt 44 bővítés 
•■v00,000 korona tőkével. Ezen az utón akar 
tovább haladni. Ä közszál, i (ásóknál iparko­
dott a hazai forrásoknak feltétlen előnyt
biztosítani, egyebek közt a törvényható­
ságok körében is. X pozsonyi "kiállí­
táson fájdalmasan érintette az idegen gépek­
nél: sokasága, oly gépieké, melyei« itthon jól 
es keIIói áron állíttatrialc elő. I.z irányban ösz- 
szt-kötteté~be akar lépni a gazdasági egyesületek­
kel. hogy a hazai ipari érdekeket hathatósan fel­
karolhassa. Áttér a vasutak ügyére. U a vasutat 
közgazdasági intézménynek tekinti, de a fiskális 
szempontról nem szabad megfeledkeznie, külön­
ben u közgazdaságot sem szolgálja. Annál inkább 
kell erre gondolni, mert a vasutak berendezésére 
meg sokat kell költeni, i ödolog az áruforgalom, 
az, hogy a vasutak az ipáit és a kereskedelmet 
szolgálják. A mi az élelmiszerek kivitelét illeti, 
örömmel jelenti, hogy ezen kivitel érdekében a 
magyar allarnvasut már lett egyes intézkedéseket., 
de hiszi, hogy ezen a téren még többe! is kell 
és lehet tenni és ö az idevágó törekvéseket hatá­
rozottan fel fogja karolni. A refokeziákat illető­
leg megjegyzi, hogy adatnak lisztre, vasra, kő­
szénre. Ezek azok a kedvezmények, a melyek az 
iparfej lesz úr-1 szolgálják. De pálezát fe­
lettük törni nem igazságos és csak 
kisebb részéi teszik a díjkedvezményeknek. 
Az éirutariIák tekintetében kijelenti, hogy ő, 
a mikor hivatalba lépett, előtalálta azt a törek­
vést, hogy azok emeltessenek. De ő kijelenti, 
hogy ezt időszerűnél: nem tart ja. A tisztvise­
lők számát illetőleg megjegyzi, hogy ő az idén 
hi v a talnoksz.a por it üst nem javasol a büdzsé­
ben, a mit javasol, az csak altisztekre, napibére- 
sekre és szolgákra vonatkozik, a kik a külső 
forgalomban nyernek alkalmazást. A felesleges 
bürokratikus formáknak ő sem barátja, sőt 
livatalnokoskodásának első napjától fogva ezek­

nek megszorítására törekedett. A műszaki sze­
mélyzet helyzetét javítani óhajtja. A közutakra 
az idén 10,700.000 koronái fordítódunk. A vizi- 
ulakat teljes fontosságuk szerint méltányolja. 
Látja bennük a vasutak feleslegeinek levezetőiét. 
Ez utakra minél előbb szükségünk van és rokort- 
szenvezik azok kifejlesztésének eszméjével.

A miniszter nyilatkozata után a bizottság bele­
fogott a tán za részletes tárgyalásába, a melynek 
során Jlieronyrni, Komjáthy, Neménvi és 
Kossuth a berendelt tisztviselők és a tulöslezes 
felülvizsgálat ellen emellek kifogást.

»Emelkedő vonalban.“
Miniszteri tervek. —

>-‘01. Nem, nem, lm ismerné ót. kehiére fo­
gadná, s visszavonná sértő szavait: gondold 
Artúr elragadtatva. És e gondolat szórako- 
zottá tette. Folyton azzal az eszmével fog­
lalatoskodott : hogy ismertethetné meg any­
ával Rózát. De látta, hogy az lehetetlen.

Uly nagy mélység volt e két lény között, 
hogy az ö szerelme azt nem hidalhatta át.
E tehetetlensége gyötörte öt. de szerelnie 
v-ák erosbödött e megpróbáltatásban é- küz­
delemben.

-- Száradjon el lestem, ne üdvezüljek, ha 
elhagylak: kiáltott fel szenvedélyesen még,.
gvszer örök hűséget fogadva a leánynak emelni nem óhajtja, bár az 

1 nélkül, hogv az e vallomást ma ujra kérte I sziin,h’-ka is volt megtenni. Ez in: 
volna. A keserűség adta ajkára e szava- dolo& s ha EC‘ldflul íl gazdasági önállóságra 
at. A helytelen cselekedet érzése okozta lnézve 15 ll-ven '‘Uf-ntmondást konstatált volna

az ö és az elődje szándéka közt1

-Emelkedő vonalban vagyunk" — mon­
dotta ma Láng miniszter a pénzügyi bizott­
ságban s biztató tervekről beszélt, amelyek­
kel iparunkat, gazdaságunkat fejleszteni 
óhajtja.

Am úgy legyen! Szívesen vagyunk mi op­
timisták akár kormány-ígérettel szemben is. 

vsak valami megfogható garaneziúját Iá*- 
annak, hogy annak az ígéretnek komoly 

alapja van. A kereskedelmi miniszter szavai­
ból ezt az egyel mindeneseire konuz-edálnunk 
kell, különösen azt a ; kijelentései illető­
leg. a melyben az úrudijszabásra nézve 
tett jelentős nyilatkozatot: ö az árudijsza-

elödjének
is von me<nenni. r.z mar konkrét

vrgődését. .Mintegy erősíteni, bátorítani 
akarta magát a küzdelmes jövővel szem- 
Len, melyet tapasztalatlansága daczára is 
(lőre látott.

JV.
Ama naptól kezdve anya és fiú között a 

égi bensőségteljes viszony meghidegült.
Ha együtt voltak, nem tudtak miről be- 

zeini. Az özvegy mindég az utált ve- 
télytársnö csókjait látta fia ajkain: a íiu 
sereimének megvetését vélte észrevenni 
hideg tekintetében: lassanként egészen eltá­
volodtak egymástól.

Mindkettő büszkébb volt. minthogy többé

hát ez sok is volna egyszerre.
A vita egyébként végig a koveMccdelmi 

tárezáról folyt, óképpen :
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma dvlu- 

tán ét órakor uj helyiségében, a magyar doiegá- 
cziő e czélra átalakított termében tartotta meg 
ülését Fiúk Miksa elnüklésével. A Kormány ré­
széről Lémg Lajos kereskedelmi miniszter 
Wickcnburg államtitkár, 1 'arghit Gyula minisz­
teri tanácsos, Papp Elek osztálytanácsos vol­
tak jelen.

A kereskedelmi túrcza költségvetésének álía-
eiufiozta volna a kényes tárgyat. Az anya lános tárgyalása során Papp Géza szólalt Jel, ki 
-gyedül töltve estéit bánatosan nézett az a motorgyártás előmozdítását ajánlotta a miniszter 
ores karszékre, hol egvkor szeretett over- j figyelmébe. Sürgette azután a takarékpénztárak 
meke szokott ülni. A liu távol volt. Isten | reformját éa ambuláns állami ellenőrző kőzegnk 
tudta hol és merre járt. Anyja, nem kérdezte s'íer'?.zé,sét. kivánta. Obajtandónak találná a tele- 
•i-le. Az pedig soha sem emiité. ,7A *»?•“***■ USÜ fel,,elel,e

avultak egymástól kusoleg es bensuleg. tási czé^kra felhas2nálni. Kossuth Fe-
-vezmeiu szivek legcsekélyebb szakad a surencz Hieronyminek az önálló vámterület drágító 
idővel óriási nagyságra növi ki magát s j hatásáról tett észrevételeit czáfolta. Berze.viezy 
ritka eset, hogy az egykori bensöség vissza-1 Albert a kereskedelmi iskolákat továbbra is a 
firjen. kultusztárcza keretében óhajtaná megtartani, de

Ha olykor ritkán megesett, hogv Ariul reformjukat sürgeti. Hieronymi Károly Kossuth 
ebéd után régi helyére ülve rövid időt régi savaira reflektál az önálló vámterület kérdésé- 
székében töltött is. gyakran nézte óráját, ben: majdhangsulyozzaiparoktatásunk nagy h,á-
--kénkor anyja ete.oruH sziml gondol. | ^ ’“StA

vara — hova siet.

Holnap a vitát folvtatiák.

Így folyt le az egcsz tavasz s közeledett 
ítz idő, hol anya és fiú együtt szoktok fa­
lura vagy külfüidre menni.

íFoiyiataaa következik )

nek során az újvidéki közúti hidat ajánlotta a 
miniszter figyelmébe, az általános vitát befe­
jezték.

Láng Lajos kereskedelmi miniszter Rohonyi- 
nak válaszolva jelenti, hogy sikerült neki a beru­
házási progT'.mroba e fcaja—tiátteszéki hidat

Ahogy Széli akarja!
— A kivándorlási javaslat. —

ligyon kellőképp kifejtettük már-, hogy mi­
csoda abszurdumot foglaltok türvényterv for­
májúba azzal a kivándorlási javaslattal, de 
ma félreállunk és helyet adunk legilletéke- 
sebb biníjának: amnik, aki az országot 
szerencséltette vele. 0 maga tulajdon kegyel­
mes személyében üsmortv el ma erről a ked- 
vencz alkotásáról, hogv nem ér biz az egy 
fabatkát sem !

Széli Kálmán nz igaz-úgiigyi bizottság 
színe - lőtt kijelentette, hogy a kivándorlási 
javaslat csupa fogyatéko-súg és majd meg­
javítják novelláris utón. Ki hallott már 
ilyet ! Egy törvényiül elére bejelentsék, hogy 
gyökeres javításra szorul, de azért lessek 
csak -zankezionálni! iMirevaló akkor a bizott­
sági, meg a plenáris láigyalás az ország­
gyűlésen. ha nem arra, hogy a hibás javas- 
latoi megjavítsák, a rosszat meg keresztül 
ne bocsássák!

Ámde nálunk csak szavaznak s talán még 
a miniszterelnöknek ez a primitív Ígérete 
sem kelleti volna hozzá, hogy megadják 
neki ezt a bő kívánságát is. Megadták. S 
nagyon jellemző egy nem éppen telivér kor­
mány parii honatyának a bizottsági ülés után 
telt megjegyzése :

- Mindnyájan azt mondtuk, hogy hibák 
vannak a javaslatban, de hát • Mzéll 
akarja! .. .

A részletes tudósítás Itt következik:
A képviselőház igazságügyi bizottsága ma 

délután ü órakor liódossy Imre elnöklete alatt 
ülést tartotí, a melyben a kormány részéről Széli 
Kálmán miniszterelnök, Plusz Sándor igazságügy­
miniszter voltak jelen. A bizottság Issekutz 
Győző referálása alapján a kivándoslásrolszóló 
törvényjavaslatot tárgyalta.

Issekutz. Győző előadó ismerteti a javaslat 
tartalmát főbb részleteiben. Azt ál it ja, hogy a 
javaslat az lh81: XXXV11Í. t.-ez.-el szemben a 
kivándbrlás szabályozása által egyfelől, a csábí­
tás megakadályozása altot másfelől a kivándor­
lónak vagyoni és személyi biztonságának előmoz­
dítására törekszik.

Burta Ödön kifogásolja, hogy a kivándorlás 
közvetítésére a javaslat ügynökségeket állít föl, 
mert nem szeretné, ha az emberkereskedés tör­
vényileg szankezionáltatnék. Ne nyújtson az ál­
lam segédkezet arra, hogy a kivándorlás 
hasznot hajtó foglalkozás legyen. Fontosnak 
tartja a kivándorlók visazatentéaére vonatkozó

intézkedéseket is, ilyeneket azonban a javaslatban
alig talál.

Simonyi-Scmadam Sándor nem talál intézke­
dést a javaslatban arra nézve, hogy odakünn a 
kivándorlókkal mi történik, kérdi tovább a mi­
niszterelnököt, ki fogja a külföldön a kivándorlók 
panaszait felvenni és elintézni. Visontai Soma 
na?T gondot óhajt fordítani a kivándorlóitoknak 
a külföldön való helyzetére, nehogy a hazától 
végleg elszakadjanak. Sághy Gyulának is vannak 
bizonyos aggályai. Így a kivándorlást ügynökök 
intézményének törvénybe iktatása nagy aggodal­
mat kelt benne. Az ellenőrzés úgyszólván le­
hetetlen, mert nern lehet tudni, melyik lebujbán 
csábítja az ügynök a nagyobb provízió fejében az 
embereket a kivándorlásra.

Széli Kálmán is tudja, hogy többet kellene 
tenni, de viszont mindent az állam nem tehet. 
Ez a javaslat, azt mondja, kísérlet ezen a téren 
s novelláris inon is hajlandó pótolni o szük­
ségeseket. Olaszország a kivándorlást államilag 
segélyezi, s az ott egy nagy gazdasági, pénzhe- 
öy.onlési vállalattá lett, melynek révén mintegy 
200 millió frank folv he évenként az országba. 
Mi hozzánk is körülbelül száz millió korona foly 
he évenként az amerikai kivándoroltaktól. De 
ennek dacára nem akarja a folyama­
tot Olaszország példájára felfogni." — 
Szervezünk odakünn lelkész! állásokat. E lelké­
szekkel a kormány állandó összeköttetésben van 
s állami segédben is részesifi őket. A kormány 
Amerikában szívesen állított volrm fel egv ameri­
kai kormány biztosságot, de ezt nem lehetett kivinni 
Amerika érzékenysége folytán, mert ott ilyen kor- 
mány hal óságtól idegenkednek. Az amerikai kon­
zulok utasittatni fognak a hatályos képviseletre s 
rajta lesz, hogy minden amerikai konzulátusunknál 
legyen egy magyar ember. Azonkívül a konzulá­
tusokat is szaporítani fogják. Továbbá a konzulá­
tusa vizsgánál a magyar nyelvet kötelezővé teszik. 
A rni az ügynöki intézményt illeti, erre nézve 
me83e8yzL hogy ő is feltétlenül kiirtandónak tartja 
a titkos ügynökségeket. Éppen a hivatalos ügy­
nökök lesznek azok, kik a titkos ügynököket 
felfedezik és kiszorítják. Hangsúlyozza, hogy mi­
helyt a szükség kimutatja, a javaslatot azon­
nal novelláris utón módosítja. Kéri a javas­
lat elfogadását.

A bizottság a javaslatot általánosságban 
elfogadja.
„ A részletes tárgyalás során nz 1. £-( Bum a 
Ödön egy módosításával elfogadták Á 2. §-nál 
Kristéífy József előterjeszti a közigazgatási 
bizottság által elfogadott uj pontot, a melynek 
értelmében a küzadóval hátralékos és az éves 
szerződésben .illő gazdasági cseléd-kivándorlási 
engedélyt néni kaphat,

Issekutz. Győző előadó nem járul hozza az uj 
ponthoz, mely ellen Darf» Ödön, 1 isontai, Gün­
ther is állást foglal. Sághy Gyula egy kis meg­
különböztetéssel hozzájárul a közigazgatási bizott­
ság javaslatához, ha a pontból az adóhátralékot 
mint kivándorlási akadályt kihagyják. Hízónv 
Ákos szintén ez álláspontot teszi magáévá. 
Simoriyi-Semadam Sándor a gazdasági cselédnek 
csak az aratás idejére szorítaná meg a kivándor­
ol engedélyét szerződés esetén.

A bizottság valamennyi indítványt elejtette és 
stiláris módosítással az eredeti szöveg mellett fog­
lalt állást.

A vitát holnap folytatják.

Tudomásul vette a konrent az orsz. ref. timár- 
egycsillét alapszabályainak állami megerősitéesét is.

Zsigmond Sándor előterjesztette a két protes­
táns egyház bizottságainak a tábori lelkészek 
szolgálati szabályzata ügyében húzott határozatai, 
amely az 1848: XX. tezikk értelmében egyenlő­
séget és viszonosságot követel. A kon vent a bizott­
ság határozatát egész terjedelmében a magáévá 
tette, s ily értelemben véleménves javaslatot ter­
jeszt a kultuszminiszterhez.

A gyűlést holnap folytatják.

Föjegyzőválaeztás. A dunarnelléki reformá­
tus egyházkerületben a lemondás folytán meg­
üresedett egyik világi kerületi jegyzői tisztségre 
most folynak a szavazások az egyes preszbite- 
riumokban. Az eddigi szavazások eredménye 
szerint, mint értesütiink, Geguss Gusztávnak, n 
budapesti királyi ügyészség vezetőjének van leg­
több kilátása a kerület bizalmának elnyerésére.

— Kitüntetett lelkéez. Királyi kitüntetés ért 
egy érdemes egyházi férfiút. Svehla Gusztáv 
breznóbányai ágostai hitvallású evangélikus lel­
kész, a zólyomi egyházmegye főesperese, egyházi 
téren szerzett érdemei elismeréséül, a Ferencz Jó- 
zsef-rend lovagkeresztjét kapta. A lelkész dekorá­
lása Breznóbányán a Ri vei, de paptársn i körében 
is nagy örömet keltett.

Körber vár.
—• Az osztrák helyzet. —

Lseit fonásból érkezei t ma a kövei kezű 
távirati értesítés :

Az osztrák kormány nern ragaszkodik 
már ahhoz, hogy a t" e (lerója vaslatot de- 
cz.ember elsejéig a parlamentben elin­
tézzék. mert u király íöloldotta Köréért: 
o határidő alul. A már behívóit póttarta­
lékosokat e hónap végén haza fogják bo­
csátani.
Nagyon természetes, hogy ez a hír azok­

kal a szerencsétlen katonai követelésekkel 
tett. első kísérletre vonatkoznak, amelytől 
tulnan, és ideát is kény1elenAvoltok elállni. 
Mert az, hogy az uj — bár nem keveshbé 
brutális és lehetetlen lem-e — szóljon ez d 
visszaveti ígéret, abszurd föltevés volna. Hi­
szen még csak az sincs módjában az osztrák 
miniszterelnöknek, hogy ezt a javaslatot o 
Reivhrathban mosl szóvá tétesse, nem hogy 
parlamenti elintézését jelenthetné deczember 
elsejéig, tv- reméljük, hogy nem is lesz mód­
jában. Óhajtjuk, hogy legalább annyiszor 
kelljen kitolnia a katonai javaslatok termi­
nusát, mint a kiegyezését, akkor legalább 
biztosak vagyunk benne, hogy - nem egy­
hamar lesz belőlük törvény.

Egyébként vezérczikkünkbeii i- szólunk 
erról.

Itt ei-/!iák dolgokról adunk ludó-itásí, 
arról a rni jellemző ma a Reichsruthban 
történt, ahol andorrai idézték föl Badení 
szelleméi. Nem csoda. Ez! az áldatlan álla­
potukat a iiyelvrendelel hínárját neki kö­
szönhetik.

EGYHAZAK.
A református konvent.

\ magyar református egyház érvényben levő 
törvényei elrendelik, hogy az egyház legfőbb 
örvényhozú-lestületét, a zamatot minden tiz évben 

össze kell hivni. Ez a fiz év, a legközelebbi 
ilésnek berekesztésétől számítva, a jövő 1093-dik

évben telik le és igy a jövő évben zsinatra fog­
nak összegyűlni a magyar református egyház kép­
viselői. A konvent, mint már jeleztük, a múlt 
évben kiküldötte kebeléből azokat a bizottságokat, 
melyeknek feladatuk volt a zsinati tárgyakat elö- 
íésziteni. A bizottságok be is fejezték munkála­
taikat s a kész javaslatok most már a konren1 
tárgysorozatába fel is vannak véve. Ezeknek a 
javaslatoknak tárgyalása tette szükségessé a mos­
tani rendkívüli konvent összehívását. A mai 

I mevnx itó ülésen azonban a konvent csak aprólékos 
ügyekkel foglalkozott s a javaslatok tárgyalására 
még ma nem került sor.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a következő:
A reformátusok konventje ma délelőtt 10 óra­

kor kezdte meg rendkívüli üléseit b. üánffy Dezső 
g Iínok. és Kun Bertalan püspök kettős 
uó de alatt. A konvent tagjai, a Lónyay-utczai 

a. m ázium dísztermében gyűltek össze. Ott vol- 
'ak a többek között: Darányi Ignácz és Cseh Er­
vin miniszterek. Hegedűs Sándor, gróf Tisza István, 
báró Vny Béla, gróf Degeafeld József, Antal Gábor.
Bartók György és Kiss Áron püspökök, Vécsey 
Tamás, Bernath Elemér debreczem táblai elnök.
Dókus Ernő, Nagy Dezső, továbbá Baksay Sándor,
Fejes ütván espi-resek és Szilády Áron.

Á gyűlés megnyitása előtt Kun Bertalan püs­
pök imádkozott, melyben a sok viszontagságot 
élő és ellenségektől körülvett református 
egyházra Isten áldását és segedelmét kérte.

Ezután báró Bzin//y Dezső minden nagvobb 
beszéd nélkül egyszerűen megnyitotta az ülést. A 
konvent sajnálattal vette tudomásul Szabó Sándor 
és Boné Géza konventi rendes tagok elhalálozását 
s részvétének jegyzőkönyvileg adott kifejezést 

Hegedűs Sándornak dunántúli egyházkerületi 
főgondnokká történt megválasztását és ünnepies 
beiutatását tudomásul vették.

Szász Károly dunarnelléki püspök elnézést kér 
a konventtől, a miért gyöngélkedése miatt a ta­
nácskozásokon meg nem jelenhetik: s értesíti a tá ban október 23-án hozott 
konventet, hogy Koncz Imre vértesaljai esperest 
bizta meg helyettesítésével. A konvent részvéttel 
értesült Szász Károly gyöngéi kedéséről.

Ezután az egyes bizottságokban, halálozás foly­
tán megüresedett helyeket töltötték be.

Sass Béla konventi jegyző bemutatja a kultusz­
ra niszter leiratát, a melyben a miniszter érte­
síti az elnökséget, hogy a református egyház 
alapjának gyarapítására az. 1902. évre kétszáz­
ezer koronát nz állampénztárból kiutalványo- 
z.olt. A konvent n leiratot örömmel veszi tudo­
másul.

Ugyancsak a kultuszminiszter értesíti az elnök­
séget, hogy az 190u. és 1901. évi segédlelkészi- 
átalány számadásait rendben találta és a 40.000 
koronát a nyilvántartásból törölte.

Décz.i Imié beterjeszti, az iskolaügyi bizoitság 
jelentését. Ennek alapján a konvent tudomásul 
vette, hogy a hódmezővásárhelyi főgimnázium 
részére 24 ezer korona, a nagykőrösi főgimnázi­
umnak 22 ezer korona, a békésinek 16 ezer ko­
rona, a kecskemétinek 18 ezer, a kolozsvári­
nak 20 ezer, a m áros vá sár helyi n tk 12 ezer, a 
széiszvárosinak 20 ezer, a szatmárinak 30 
ezer és a székelyudvárhelyi gimnázimnak 24 
ezer korona államsegélyt utalt ki a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter.

Tudósítónk a következőkéi jelenti :

Becs. nov. 2ó.
A Reichsrathlian persze a botránykrónika egy 

nap menüjéből sem hiányozhatik. Ma Breiter in­
terpellálja a kormányt, hajlandó-e a Korimán 
kán perzsa követ ellen elhangzott vádakat meg­
vizsgálni és Leigazolásuk esetén a követ visszo- 
hívását és elégtételt követelni.

A képviselöház elsőbben líramar indítványéi 
tárgyalta, a mely a csehországi söradó fölemelése 
ellen szól. Az indítványozó megokoló beszédében 
azt mondta, hegy a kormány rnegokoiatian össze­
függést akar teremteni a parlament munkaképes­
sége és a cseh tariománygyiiiésnek egyik határo­
zata között és a mellet! arra enged következtetni, 
hogy a söradót abszolutisztikus módon hatvan 
fillérrel föl akarja emelni. A kormány politikai 
szatócsüzletet nyitott. Mindent ekéd s a napi 
politika kicsinyes kérdésein rágódva, nem tud na­
gyobb föladatok teljesítésébe fogni.

Körber miniszterelnök feleli, hogy a kormány­
nak elhatározásánál figyelemmel kell lennie ez 
ország anyagi helyzetére s kerülnie kell a polgá­
rok túlságos megadóztatását. A mostani parla­
menti helyzet nem enged biztos következtetés’ 
arra, hogy az állami Levételek szaporításának 
szüksége esetén a szükséges eszközök előterem­
tésének csal: a tárgyalása is lehetséges lesz Más­
kép állna n dolog, ha a Ház újra megkezdené a 
normális munkát. .Minden egves alkalommal ki­
tűnik, hogy mennyire szükséges a népképviselők­
nek az alkotmányos munkához való visszatérése, 
és mennyire szükséges, hogy e munka tartós biz­
tosítására minden oldalról áldozatokat hozzanak. 
Talán a végzet intelme éppen, hogy Csehország- 
nak egy ügye szól olv nyomatékosan e mellett.

A vitában több képviselő vet: r-'^zt, a kik 
mind tiltakoztak az ellen is. hogy a tanítók ílize 
lésének rendezése tárgyában a cseh tartomany- 
gyülésen elfogadott törvény szentesítését a poli­
tikai helyzettől tegyék függővé.

Krarmir indítványtevő zárószavában kijelenti, 
hogy a vitával elérték az indítványnak azt a 
czéljat, hogy a kormány felelősségét ;i tanítók 
rossz helyzetéért megállapítsák, tehát visszavonja 
indítványát. Ezzel ez az ügy elintéződött.

IKorák azt indítványozza, utasítsak az alkot­
mányügyi bizottságot, hogy egy héten belül te­
gyen jelentést a 14. éj. e li őrlése tárgyúhon.

Grabmeyev mint az alkotmányügyi bizottság 
elnöke és a Ház elnöke utal a Háznak ebben a

határozatára, a 
melynek értelmében a bizottságnak két hónap 
alatt kell erről az ügyről (elöntést tennie.

Schönerer: Az iíju csehek csak meg akarják 
akasztani a költségvetési provizórium tárgyalását 
és ezzel kényszeríteni akarják a kormányt, hogy 
a 14. j<-t alkalmazza. Minthogy szóló pártja az 
olyan parlamentet, a mely költségvetést nem tár- 
gyal, parlamentnek nem tekintheti, azt kérdez' 
az elnöktől, hajlandó-e a házszabályok 48-ik §-á 
nak c) pontja alapján rendkívüli ülést össze­
hívni. hogy a pártok és az elnök között meg­
egyezés jöjjön h ire a költségvetési provizó­
rium tárgyalásának módozataira nézve és ha 
ilyen megegyezés nem volna lehetséges, hajlandó-e 
az elnök a kormánynak a Ház foloszhatáséi 
ajánlani.

Elnök azl válaszolja, hogy erre a kérdésre 
a legközelebbi ülések egyikén fog válaszolni, 
(Élénk derültség.)

Baernreither arra emlékeztet, hegy holnap 
lesz annak a napnak az évfordulója, a melyen 
Baden! kormányzása alatt a rendőrség behatolt a
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házba és ezzel gyalázatos merényletet követelt el 
a képviselöházon. Ennek a napnak tehát dies 
nefastusnak kellene lennie. Indítványozza, hogy 
a legközelebbi ülés ne holnap, hanem csak csü­
törtökön legyen.

Az indítványt valamennyi szavazattal 11 elle­
nében (‘hetik.

Stein: En bizony nem Jövök cl holnap. (De­
rültség.)

Ezzel vége lett az ülésnek.

MOZGÓGÉPEK.
A szivar-sztrájk.

Havannában a szivarsyárnk 
munkásai sztrájkolnak,

Hovonnábon, Harannóban 
Zenebona, zaj, baj. kár van 
Es a helyzet viharos.
Szünetel a gyári munka 
Mert sodorni már megunta 
A szivart a szivaros.

Es azóta este-reggel 
Nézi ölbe Tett kezekkel 
Eürge munkás valahány,
Mint pereg le a sok óra 
S mint vár uj sodoritóra 
Bús magányban a dohány.

A dohány, e drága termék 
Mely népszerű való nem rég,
A veszélyes sztrájk előtt 
S melyet szívtunk szenvedélyig el, 
A appal, este. reggel, éj jel.
Délután és délelőtt.

A dohány, méh szivaréval 
Ama Henry Clayra rá voll 
S dicséri Upmannt, Boc-kot,
Akiről a verve-vel hivő 
Eürge-1 olló tárcza iró 
Megemlékezni szokot i.

(Jh Havanna jó szivarja 
Nyűgöda lm a m m egza várj: t 
Ez a sztrújkos, szörnyű liir,
Ami egykor volt a manna,
A ekem az vagy óh havanna! 
Lelkem érted sirva sir.

Mivé lesz e rongyos élei 
Ha ezentúl már tevéled 
Többé nem találkozom 
S tengődnöm kell jobbnak hijján 
Brittarukán, v irzsiniáu,
Becstelen kabánoszon.

Mit ér a dús, pazar asztal,
Ha utána nem vigasztal 
Egy szivar, mely méteres?
Jobb az arany az ezüstnél,
Balga, ki a szivarfüstnél 
Gyönyörűbb, szebb kéjt keres.

Hogyha megcsal a barátod,
Hogyha elhagy az imádott,
Vagy a pénzed, ha kifogy,
Ne nézz erre. ne nézz arra,
Mig telik egy jó szivarra 
Majd megélsz még valahogy!

Ez az egyetlen barátod 
Es ha szívod és ha rágod 
Híven füstöl, jól szelei . . .
Es egy szörnyű sztrájk, a mai 
Ettől akar megfosztani.
Hogy az ördög vigye el /

Oh Havanna, óh Havanna 
Fekete nap, gyásznap van ma,
Oh a munka, hogy beszünt,
Az életünk he sötét lesz. 
Szerencsétlen, szivaréhes 
Szegény népnek, ja j nekünk!

Lesz-e sztrájk es lesz-e vége ? 
Fog-e még a szomju gége 
Füstöt nyelni drága-jót ?
Ez a szörnyű nagy dilemma,
A sötét titok, melyen ma 
Eltűnődnek milliók.

Lenne bár a sztrájknak vége, 
Lenne ifinél szent a béke,
Lenne ismét szép a lét.
Szállna ismét fönn a légbe*
Ju szivarnak könnyű kékje 
Oh Havanna 1 efeléd !

Elta.

mártírokat. Mindamellett megszenvedtek 
az eszméért cs imc — már háborúra ve­
zetett.

A bécsi nagy jégpálya lesz a harcz 
színhelye. A reformruha hívei kijelentették, 
hogy csak olyan ruhában mennek korcso­
lyázni a télen. Ezt nemcsak a propaganda 
kedvéért teszik, hanem azért is, mert ép­
pen a jégen megfelelőbbnek, kényelme­
sebbnek és czélszerübbnek tartják a re­
formruhát. Nem is szólván arról, hogy a 
női test idomait szebben juttatja érvényre 
az uj ruha.

Az ellenpárt hívei pedig kijelentették, 
hogy minden megengedett eszközzel har- 
czolni fognak a jégen a reformruha ellen. 
A mikor a nők ..megengedett“ eszközről 
beszélnek, akkor meg nem engedett esz­
közöket kell érteni alatta. így hát a bécsi 
jégpályán csinos kis zene-hónára lesz ki­
látás. Hogy a harcz mivé fog fejlődni, 
hová fajul majd. az egyelőre belátliatlan. 
Már mosl kezdődik a szalonokban a harcz 
és háború, de egyelőre beérik a bécsi ur- 
hülgyek a szóba rczczal. amitől a férfi világ 
méltán megrémülhet.

Voltaképpen még nem is tudjuk pre- 
ezize milyen is az a reform-iába'? Szép-e, 
diszes-e, czélszerü-e? Bizonyos, hogy ke­
vesebb lesz az asszonyokon, mint amennyi 
eddig volt. amiben már a czélszerüség 
ben foglaltatik. De bizonyos még valami. 
Az, hogy a mostani női divat sem nem 
szép, sein nem mindenben esztétikus, sem 
nem czélszerü. Valamelyes reformra ok­
vetlen rászorul a női ruhadivat, akár az 
újítók értelmében, akár más értelemben. 
Ez a reform bizonyára késett volna, ha a 
reformruhának ..mártírjai'' nem lettek 
volna.

Ez bennünket közelebbről csak akkor 
érdekelne, ha a mi hölgyeink közt támad­
tok volna pártok, amelyek egymásnak 
megizennék a hurezot. De mondottam, 
hogy hern a mi hölgyeink viselik majd a 
háborút, hanem a bécsiek.

S mégis közelebbről érdekel bennünket 
ez a bábom a jégen. Mert Becs közel van 
Budapesthez és ilyen háborús szenvedély 
gyorsan terjed. Amúgy is minden „jó“ 
Ilőcsből jön ránk. Megkezdődik az asszony- 
háború a bécsi szalonokban és folytatódik 
a jégen. Bizonyosak lehetünk, hogy egy­
kettőre, akár még az idén, esztendőre, vagy 
kettőre megkapjuk mi i= a reforruhát 
luirczostól, veszekedésestül és azután lás­
sunk hozzá, milyen diplomácziai eszkö­
zökkel s fortélylyal tudunk megint békét 
teremteni asszonyaink között, (t.)

— Személyi hírek. Péter Ferdinand fő- 
herczeg ma Becsből elutazott. — A schanmburg- 
lippei iierczeg inkognitóban Fárisba érkezett.

— A király Ma az a liir volt egy újság­
ban. hogy az uralkodónak súlyos vesebaja 
van s azt Neusser tanár, a bécsi egyetem 
orvosprofesszora kétségtelenül megái lapította. 
Ezzel szemben félhivatalosan jelentik, hogy 
ennek a hírnek nincs semmi alapja s hogy 
ö felségének betegsége fájdalmas ugyan, de 
egészen enyhe természetű. Becsből egyéb­
ként ina a következüket tudatják:

Becs, nov. 25.
A király állapota már teljesen normális. 

Éjjeli nyugalma egészen zavartalan volt. 
Délben naponta sétál a schünbmnni park­
ban. 0 felsége még néhány napig kímélni 
fogja magát és a jövő hét elején vissza­
tér Becsbe.

ÚJDONSÁGOK.

Háború a jégen
Asszonyba borúról van szó, a mely már 

ennélfogva is szenvedélyessé válik. Még 
tokozza ezt a szenvedélyt az, hogy a ruha 
miatt fog a jégen kifejlődni s legszenve­
délyesebbé lesz az által, hogy a legmo­
dernebb eszme : a reformruha eszméje 
miatt támad.

Hiába mosolyogtak akkor, a mikor a 
reformruha hirdetőit letartóztatták Wies­
baden és Berlin utczáin. A reformátorok­
nak különben is az a sorsuk, hogy a fe­
jüket beverik, még akkor is, ha nem szok­
nyakérdésről van szó. De ez nem baj. 
Minden reformnak mártírra van szüksége 
és mártioumságra. Mártír nélkül még soha 
sem győzedelmeskedett ezen a szomorú 
világon semmiféle reform.

Nos, u női reíofmruha hirdetőinek már- 
tiromsága nem volt túlságosan megrendítő. 
Egy kicsit a rendőrségre vitték őket; ou- 
nan is hamar szárnyukra bocsátották a

— Lónyayék elutazása. Lónyay Elemér gróf 
és neje, akik itt három hét óta Lichtenberg ta­
nár fülorvo? kezelése alatt állottak, holnap reg­
gel Bécsen át, ahol nehány napot töltenek, ál­
landó tartózkodásra a Riviérára utaznak. Tavasz- 
szal Budapestre visszatérve, Albrecht-uti palota­
jakba költöznek.

•— Krupp. Az. ágyukirály tragikus körülmé­
nyek közt bekövetkezett halála igen nagy és ál- 
ta-ános részvétet keltett világszerte. Az ágyú ki­
rálynak halala előtt való meghurczoUatását a 
munkásai fájlalják leginkább Krupp egyike vo t 
a legnagyobb munkástiarátoknak, mégis egy 
munkásérdekekel szolgáló hurczolta meg Krupp 
n*-vét. A Politische Nachrichten, a németországi 
iparosok központi szövetkezetének lapja mai szá­
mában a következőket inja: Krupp keserűen la­
kóit azért, hogy a politikai arénára szórhatta ma­
gát. Környezete aggódott élete miatt, de ez az 
aggodalom nem a legutóbbi időből való, habár 
tagadhatatlan, hogy a szocziálisták aljas és gaz 
merénylete megadta neki a halálos döfést. A meg 
be nem hántolt sir előtt meg nem foglalkozhat­
tunk behatóan azokkal, a kik évek hosszú sora 
óta kegyetlen támadások czélpontjává tették, de 
el fog jönni az az idő. a mikor majd kénytele­
nek leszünk velük is foglalkozni, mert az ő tá­
madásaik, a melyeket személye és üzleti tevé­
kenysége ellen tettek, előkészítették a katasztró­
fát. Az utolsó négy esztendő Krnppuak a legbor­
zasztóbb lelki küzdelmek korszaka volt, a melyet 
a császári kegynek számtalan megnyilvánulása 
sem tudott enyhíteni. Nem csupán a szoezialis- 
lák okai annak, hogy Krupp a hazára nézve oly 
korán hall meg. — A »Vorwärts« ehhez a czikk- 
hez azt a kérdést fűzi, vájjon a Politische Nach­
richten fenyegetésével a ezentrumpái inak a krupp- 
féle páriczéllemezi-k dolgában tett leleplezéseit 
érti-e ‘? Vilmos császárt mélyen megrendítette 
Krupp falábnak hire s a Vorwärts támadásán 
való im gbotránkozásúnak a legerősebb sza­
vakkal adott kifejezést. Rómából táviraloz- 
zák: A kaprii polgármester falragaszokon tudatta 
a lakossággal a sziget jótevőjének halálát és gon 
doskodni fog méltó gyászünnepségröl. Az ellen­
párt kijelentette, hogy teijesm távol áll a Vor 
wärts közleményétől. A «Berliner Tageblatt»-nak 
jelentik Essenből, hogy Krupp végrendeletét hét 
főn bontották föl. A gyáraknak az eddigi alakban 
való vezetése továbbra is biztosítva van.

— Feuer Náthán meghalt. Egy kiváló tu­
dóssal kevesebb van. 1 )r. Feuer Náthán orvos­
tanár, egészségi felügyelő — mint részvét 
tel értesülünk — ma reggel váratlanul meg­
halt. Nagyhírű ember volt, nevét a trachoma

gyógyítás körül elért, sikerei a messze kül­
földön is ismertté tették.

Feuer Náthán a nvitramegyei Szobotiszten szü­
letett 1844-ben. Tanulmányait Bécsben végezte. 
Huszonnyolca éves korában sebész- és szemész­
orvossá avatták. Két évig Arit tanárt, a nagy 
szemész professzort hallgatta s mikor Arit asz- 
szistense Schulde Vilmos a kolozsvári egyetemen 
katedrát kopott, Feuer vele ment. Harrninsz éves 
volt, a mikor egyetemi professzorrá képesítették.
A trachoma gyógyítása terén Feuer fényes ered­
ményeket ért el. Méltányolták is nagy munkássá­
gát. Többször kiküldöttek őt a traehomaval súj­
tott vidékre, sőt u dolgozta ki a trachoma elter­
jedésének megakadályozását c-zélzó szabályrende­
leteket is. 188ö-btm egészségi felügyelővé nevez­
tek ki, hét. évvel később pedig átvette az üllői- 
úti közkórház trachoma-osztályának vezetését. 
Családja koporsóját elszáilittatta Szegedre. Ott te­
metik el csütörtökön.

— Szaffi. Rossz idő jár most a kutyákra : sorra 
eltévednek szegénykék hazulról és butuskák ahhoz, 
hogy visszataláljanak a meleg és barátságos fé­
szekbe. Vasárnap sírtuk csak vissza nehány jó szó­
val Nelli kisasszonyt, Kónyái Stefánia grófné kis ku­
tyáját és ma újra hívogatunk egy törpe rattlert. 
Késő éjjel kaptuk ugyanis ezt a szomorú hirt és 
megdöbbenéssel adjuk tovább:

Hegyi Aranka Szaffi nevű törpe raltlere ma reg­
gel elveszett. Tisztelettel kéri akár azt, a ki apró 
kutyáját elvitte, akár azt, a, kihez kutyája beté­
vedt, hogy iiozza vissza Erzsébet-körut 2. sz. 1. 
ein. 8. ajtó számú lakására, szívesen megfizeti a 
kutya értékét.
Szóval együtt sóhajtjuk világgá a rokonszenves 

művésznővel:
Szaffi, jere vissza, minden meg van boesájtva!

— Kinevezés. A szegénysorsu tüdőbetegek 
szanatórium-egyesületének egészségügyi bizottsága 
dr. Pollatschek Elemért, a budakeszi Erzsébet- 
szanatorium gégészeti rendelő orvosává nevezte ki.

A flandriai gróf. Sutét végzet sújtja a 
belga királyi családot. A szomorúság, mintha ál­
landóan tanyát ütött volna a brüsszeli palotában. A 
legújabb hir Fii lop flandriai grófról szól. A lapok 
— mint Brüsszelből távújuk — külön kiadásban 
jelentették, hogy a grófot szélhiídés érte s az ál­
lapota reménytelen. A gróf udvarmestere a lapok 
híreit demenlálja ugyan, de a kiszivárgott hírek­
kel szemben hiábavaló minden czáfolat. A grófot 
két ízben érte szélhüdés. Elveszítette az eszmé­
letét s az orvosok csak sokára tudták magához 
téríteni. Betegsége nagy izgalmat keltett. Az em­
berek tömegbe verődnek a palotája előtt s az igaz 
fájdalom hangján beszélnek a betegről, a kit nagy 
népszerűség övez. Egy előkelő brüsszeli polgár 
szemtanúja voit a napokban annak a jelenetnek? 
a mely a katasztrófát megelőzte.

— A képviselőházba menet találkoztam 
flandriai gróffal — beszéli a szemtanú. A grófot 
a szárnysegéde kisérte. A Regent-út keresztezé­
sénél, abban a pillanatban, a mikor a gróf a ko­
csiul ra lépett, egy szállító kocsi robogott elő. A 
gróf nagyot hall s testes ember. Nem vette észre 
a kocsit s mikorra a szárnysegéde visszarántotta, 

kocsi csaknem elütötte. Az eset a grófot rop­
pant mód fölizgatta. Elsápadt és perczekig szóhoz 
sem jutott. Utóbb összeszedte magát és hazament 
a palotájába.

A gróf hatvanöt esztendős, két évvel fiatalabb 
a bátyjánál, Ki pót királynál. A belga trónnak ö a 
közvetlen várományosa, de jogáról lemondott 
huszonhét éves fia, Albert Iierczeg javára.

— Az iparmű vészeiért. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király Györgyi Kálmán fővá­
rosi iparrajziskoiai tanár, a magyar iparművészeti 
társulat vezérli!kárának, ez utóbbi minőségében 
szerzett érdemei elismeréséül, a Ferencz-József- 
rend lovagkeresztjét adományozta, továbbá meg- 
engedte, hogy llorti Pál fővárosi ipparrajziskoiai 
tanárnak, valamint Róth Miksa udva- i üvegfestő- 
noK, az iparművészet terén szerzett érdemeikért 
alismere.se ludlul aclassék.

- Rákosi Jenő előadása. Szerdán délután 
4 órakor tartja Xl-ik évi rendes közgyűlését a 
Dunántúli Közművelődési Egyesület Pallaviciní 
Ede örgrof titkos tanácsos elnöklete alatt. Ez al­
kalommal Rákosi Jenő mint másodelnök nagyon 
érdekesnek ígérkező előadást fog tartani „Az egv- 
gyermehrendszer a Dunántúl“ czirn alatt.

Zöldi Marczi Amerikában Mégiscsak Ll- 
dorádója az uj világ az erkölcsi hajótörötteknek 
éppenugy, mint a bátor, vállalkozó szellemű félzse- 
mknek. Ott künn, a hol még mindig járja az exoti- 
kumok kultúrája: Karriert csinálhat akárki, ha tő 
kéjéül mondhat egy — kalandos múltat. Zöldi Mar- 
czirúi szól újabban az ének, a főhadnagyból lett 
czigáiiypniuásról, a ki egy rövid ideig a körút 
egyik kávéházában muzsikálta he magát a női szi­
vekbe. Valószínüleg nem akadt Rigó Jancsi-szcrü 
szerencséje és ezért egy szép napon buesut inon 
dott Budapestnek es egy hegedűvel és azzal a bi 
zonyos kalandos múlttal átvitorlázott Amerikába 
Egy amerikai levél ad most hirt róla. Legutóbb 
Washingtonban hangversenyzett és ezen a hangver 
senyén megjelent az Egyesült-Államok elnöke 
Roosevelt is, a ki lelkesen tapsolt a huszártiszti 
egyenruhában konczertező Zöldi Maminak. Sőt 
megszólításával is kitüntette. Annyi bizonyos, bogy 
az impresszáriója elmés ember. Legalább erre vall 
a hangverseny prugrammja, mely így mutatja be 
Zöldi uarczit az amerikai közönségnek:

A midőn bemutatjuk Amerika intelligens és 
méltányolni tudó, zenekedvelő közönségének a 
jeles fiatal magyar nemest, az egykori csász és 
kir. testőrkap lányt, a hírneves szólóhegedüst, 
a szellemes zene-compositort, a tehetséges fes­
tőt, hírneves irodalmi férfiút és költőt, a tökéle­
tes sportmant, a hadsereg kedveltjét, a valódi 
gentlement és kifogástalan gavallért és minde­
nek fölött a magyar nemzeti önérzet és büszke­
ség képviselőjét, ki a tiszta becsületesség meg­
testesülése is:

Zöldi Marczi ural,
azt hisszük, minden demokratikus érzelmű ame­
rikai honfitársunk méltányló köszönetét érde­
meltük ki ezzel és bizonyára nagy mértékben 
hozzájárulunk az egész nemzet gyönyöréhez és 
öröméhez.

Íme, Így lesz valakiből r testőrkapitány“, „festő“ 
„iró", „sportsman“, „zeneművész", „gavallér“ és 
minden egyéb. Nem is kell mást cselekednie, mint 
egy hajójegyet váltani Hamburgtól New-Yorkig.

- A Kveeztor temetése. Mandak Dezsőt, a 
tudományegyetem váratlanul elhunyt kvesztorát 
ma délután temették nagy részvét mellett. A tö­
mérdek koszorúval borított ravatalnál megjelen­
tek többek között a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium részéről: dr. Tóth Lajos, dr. Hoff­
mann József osztálytanácsosok és dr. Rényi Jó­
zsef titkár, ott voltak továbbá Vécsey Tamás ud­
vari tanácsos, Medveczky Frigyes, Concha Győző 
dékánok, Sághy Gyula. Balogh Jenő, Rapaics 
fajmond, Berger János, Lengyel Béla, Czobor 
Béla, Dedek C. Lajos, Ballagi Aladár egyetemi 
tanárok, Schnörr Gyula kir. táblai bíró, dr. Mar- 
gittay tanácsjegyző a tud. egyetem tisztviselőivel 
és még sokan. A beszentelést Kimer Károly bel 
rárosi apátplébános végezte. A szertartás után

halottat négyfogntu gyászhintón vitték a kere- 
pesi-uti temetőbe és ott tették le örök nyuga­
lomra.

- Halálozás. Szilasi és Pilisi Szilassy Ernő, 
íuszonhárom éves korában, hosszas szenvedés 
után november hó 23-án Váezott elhunyt.

— Az elsikkasztott alaptőke. A forencz- 
városi jótékony egyesületnél, mely n legna­
gyobb jótékony intézmény e városrészben, 
nagy sikkasztásnak jöttek a nyomára.

A sikkasztó az egyesület pénztárosa, School 
Áriám, a III. kér. adópénztárúnak tisztviselője, a 
ri vagyonos ember hírében állott. ’Schod 1 Áriám 
nevét Kecském éthy Győző sikkasztása idejében 
sokat emlegették, amennyiben a hírhedt sikkasztó 
reiyére a fővárosi adópénztárba őt helyezték s 
innen csak három hónappal ezelőtt került át 
Il-ik kerületi adópénztárhoz. A sikkasztanak, a 

ki elődje nyomdokaiba lépett, a Madách-utczában 
nagy háromemeletes háza van. a melyről azonban 
most kiderült, hogy színig meg van terhelve 
adóssággal. Azelőtt a saját házában lakott: de a 
mikoi áthelyezték, kiköltözött családjával^» M’udára, 
a szent-enrlrei ulra.

Sehodl pazarló életet folytatott 9 lakása is 
fényes elegáncziával volt berendezve; ezt azon 
Dán mindenki természetesnek találta, senkinek fel 
nem tűnt, mer! tudták róla. hogy nagy értékű 
ráza van. Periig már régóta manipulált a jóté- 
ony-egyesüle! pénzével, melynek végre összes 

alaptőkéjét, mely több ezer koronára rúg, elsik­
kasztotta. Hogy mennyi ez az összeg, még nem 
tudják, miután a vizsgálatot ez irányban még 
nem fejezték be. A sikkasztásra két héttel ezelőtt 
jöttek rá, amikor az egyesület száz szegény gyer­
meket látott el meleg ruhával. A pénztár kész­
eié elfogyott ekkor s lbndy Kálmán, az egvesü- 
et elnöke utasította Sebőéit, hogy vegyen ki a 

takarékpénztárból az egyesület elhelyezett tőkéjé- 
3ől. A pénztáros azonban hirtelen beteget jelen­
tett s még másnap elutazott a fővárosból, azzal, 
íogy Lussin-Grandba megy.

Hindy Kálmán gyanút kapva, vizsgálatot rendelt 
el, a mikor kiderült, hogy az egyesület pénztári- 
cönyvei a lagnagyobb rendetlenséggel vannak 
vezetve s sehol nincs nyoma annak, hogy az 
egyesület alaptőkéje hol van elhelyezve, luda- 
kozódtak több takarékpénztárnál, de csak nem 
öltek rá, hogy hol a pénz. Hindy ekkor tiívira- 

tozott Schodlnak Lussin-Grandba: a sürgönyt 
azonban nem kézbesíthették, mert olt még csak 
nem is járt.. Miután igy nyilvánvaló lett Sehodl 
sikkasztása és hogy a büntető igazságszolgáltatás 
elől tűnt el, az egyesület följelentést tett ellene a 
főkapitányságon.

A rendőrség azonnal megindította a nyomozást, 
de mindeddig nem tudták megállapítani, hogy 
Sehodl hová szökött. Valószínű azonban, hogy 
Amerikának vette útját. Sehodl eltűnése nagy fel­
tűnést keltett a fővárosi tisztviselők körében. A 
111. kér. adópénztárban már vizsgalatot is foga­
natosítottak, de ügykörében mindent rendben 
találtak.

jevo, Saieosvár—Nis, továbbá Kragujcvac—Usic 
és Dubrovica -Posarevác. Az automobilok menet 
sebességéi óránként 20 kilométerben állapította 
meg.

Chamberlain útja.
London, nov. 2Ő. Chamberlain gyarmat 

ügyi miniszter ina Portsmouth hu ment, s 
honnan Dél-Afrikáha utazik.

Forrongás egy hadseregben.
Szófia- nov. 25. A hadügyminiszter vissza, 

utasította 80 maezedon nemzetiségű tiszt 
lemondási kérvényét, állítólag azzal a meg 
okolással, hogy ilyen együttes kilépés nine- 
megengedve.

A fehérek ellen.
Pails, nov. 25. A Liberté szerint magán­

levelek érkeztek ide Martiniquéből, avval a 
hírrel, hogy a négerek közt ott nagy tör 
rongás mutatkozik. Leinaire kormányzó 
nem mer még rövid időre sem a sziget bel­
eiébe menni, mert attól fél, hogy elutazása 
jelt adna a fehérek lemészárlására. A 
feketéktől gyakran lehet hallani: A tűzhányó 
megmentett, a francziák egy részétől, nernsn 
kára majd végzünk a többivel.

Az égő nafta.
Becs. nov. 25. A Zed jelenti Lembergböl: A 

borislawi tűz valószínűleg a villamos vezeték 
érintkezése következtében kipattant szikrák álla1 
keletkezett. A tűz a naftai ipar részvénytársaság 
nafta bányájában 89G méter mélységben támadt 
A lángok 2 méter magasságban elértek egy segé 
det, a ki fáklya módjára kezdett t-gni. Egy égi 
fadarab a második bánya területére esett, a hol 
a tűznek újabb központja keletkezett, a honnéí a 
tűz egy naftával áztatott omladék csatornára tér 
jedt áj. Fojtó íüsifelhök megnehezítették a kö­
zeled é.*' Egy óra alatt a nafla müvek égés? 
czentruma égett. A mentő-akezió lehetetlen vök 
és azé?!, csupán a tűz lokalizálására szorítkoztak 
A bányák egész nap égtek. Délután 4 órakor a 
tűz lokalizálva voit. A kár --1 millió koronára 
rúg, mely összeg biztosítások által nagyrészt fe­
dezve volna.

Gyermekek nevel* sénél a Zeltán-féíe iz és 
szag nélküli csukám«,j-oiaj nagy táperejénéi fo ja 
kitűnő, üvegje 2 kor. Zoltán gyugytáráLnn. Budape-t, 
V., kér., S. ufiadsag-tér

TÁVIRATOK.

Mangra hiába panaszkodik. 
Temesvár, nov. 25. Maglpasiu Manó aradi 

román hírlapíró a Controla temesvári lapban he­
veden megtámadta Mangra V izűit, a ki rágalma­
zás miatt vádat emelt. A törvénys. ék vádtanácsa 
ma dr. Gerdanovies Sándor táblabiró elnöklete 
alatt tárgyalta az ügyet és Suciu János aradi 
ügyvéd mint a főrnagánvádló képviselőjének és 
dr. Fáy Ignácz védőügyvédnek meghallgatása 
után a vádiratot elutasította és az eljárást meg­
szüntette. A vád képviselője a táblához felebbe- 
zeit.

Halott a menyegzőn.
Máramaros Sziget, nov. 21 Szerfalván (M <- 

ramarüsmegyébf-n) nagy paraszt lakodalom volt. 
Felső-Kátinfalvárói is sokan voltak vendégek. Ott 
volt N«-mes Jura is, a ki igen jól mulatott egé-z 
hajnalig, de közben egv párszor összetűzött két 
haragosával Régnél 3 órakor, a mint a lakodal­
mas házból az utczáva lépett, haragosai meg­
szűrtük és fejére hatalmas fejszecsapast mértek. 
A lakodalmas nép ott találta Nemest halva, a 
tiáz előtt. A csendőrség megindította a nyomozást 
a tettesek ellen, mert a gyanú két ember ellen 
irányul, de Ők még eddig nem vallották be 
tettüket.

Czigányok.
Temesvár, nov. 25. Bócz Trifun czigány októ­

ber 5-én leszúrta sógorát, mert egy talált halál­
fejt t nem akart neki átengedni. Az esküdtszék a 
cziuánvl szándékos emberö é-ben vétkesnek tá­
lalta, mire a törvényszék öt évi fegyliázra Ítélte

Tokaj kölcsöne.
Tokaj, nov. 25. Tokaj város elhatározta, hog\ 

adósságának konvertálására, valamint polgári is­
kola és kórház építésére 200.00J korona kölcsönt 
vesz fel.

Szállítás automobilon.
Belgrad, nov. 25. Lebert Alfréd franczia mér­

nök tíz évre konczessziót kapott a személy- és 
áruszállításnak automobilokon való berendezésére 
Szerbiának vasutak áltál át nem szelt összes vi­
dékéin. Az első évben legalább 60 km.-nyi vona- 
on kell berendezni a közlekedést és azután las­

sanként a következő vonalakon: Sabereseie—Val-

Végc- a szénsztrájknak
Paris. nov. 25. Az Elysée-palotában mai 

minisztertanácsban Combes miniszterelnök 
közölte, hogy a bányamunkások sztrájkja 
mindenütt vc-iret órt. kivéve o loire-megyei 
szénmedenozet, de valószínűleg nemsokára 
ott is megkezdődik a munka, mert úgy a 
munkaadók, mint a munkások elfogadtak a 
választott bíróság döntését. P.ouvier pénz­
ügyminiszter hétlön két havi költségvetési 
provizóriumról szóló törvényjavaslatot log be­
terjeszteni a kamu than. Pelletan haditen­
gerészeti miniszter gyüngéikedese miatt nem 
vett részt a tanácsban.

Az osztrákok a Vaskapunál
Orsóvá, nov. 25. Az osztrák ipartanács albi­

zottságának tagjai ma ideérkeztek és a »Széchényi« 
hajóra szállottak, ahol Udmann igazgató fogadta 
őket. B,-g..el 7 órakor a Kazánba hajóztak, azu­
tán visszatértek Yodicaba és megtekintették az 
átiakodoh«-l veket. Az albizottságnak e tanú mány- 
utja alkalmából a Duna-gőzhajózási társaság 
rendelkezésére bacsálotta a dunai lorgalomnak éJ 
az üzleti eredményeknek u legutóbbi 11 évrő 
egy beállított kimutatásait.

Egy kis nagyherczeg.
Péter vár. nov. 25. A / ex :i n dro vno AT n/a 

nagyherczegnőnek, Mihajlevies Sándor nagyher- 
czeg nejének, Ajtodurban (Krím) fiúgyermeke 
született.

Közgazdasági táviratok#
Ncwyork.
— Zárlat. —

3.nov. 25 nov. 24. nov. 2;
Búza, nelvben .... • 77',t ‘ ‘ * 78—

„ deo/.emuerre . . . 8U-.a 8U‘,
„ mázvziusra , ----- - — —

„ :n;tjusra . , . . 79: a 79% 79%
„ júliusra .----- —

irányzat: szilárd.
Gabonaszáiiitási-dij Liver­

poolba ................... M, l1/.
Tei/gi-n deczemberre . r.Q ! 59 4 59*.

„ januárra 4 53 |4 534
„ májusra 47% 478, 47- ,

Irányzat: szilárd.
New York ne a emberre januárra (Zárlat.) 

Gyapot: New-Yorkban helyoen 8.50 (8 50,
tegnap), gyapot novemberre 8.27. (8.41.) gyapot 
februári» 8 22 (8.35), gyapot New-Orleansban
helyben 8 ( —). Petroleum: Stand White New- 
vorkben 7.t)0, (7.HU), petróleum Stand White Phila­
delphiában 7.85, (7 85), petroleum Ha lined in Eases 
9.20, (9.2U), petroleum Credit Balances at Oil City 
1.42, (1.3a Zsír : Western steamt 11 00 (11.2 ), zsír 
Rulie és Brothers 11 25, (11.00). — A lé fair Rio 
7. sz. ;>% (5‘ 4 . kávé novemberre 4.50 (4 GO , kávé 
januárra 4.75 14.85), Liszt Spring Wheat- 
Celars 3.05 d.»0 (3.05—3.10). (Ízűkor 3!.„ (3:- „). Ón 
24 40—24.70 (24.7u.~24.H5), Réz 11.35—1155 
(11.40-11.60.)

CliiCíi fJO.
— Z arlat. —

Búza deczemberre .
„ januárra . . 

lengén deczemberre 
liönyzat: szilárd.

Chicago, november 25. (Zárlat) Zsír januárral

nov. 25. nov. 24. nov. 2
. 74',, 74 4 75-

oó— 53»;e uű—

9.85 V9.H2;
Ionná 9.62 
15.62 (15.67),

májusra 9.35 (9.42), sza-
(9.50—9.75), Sertéshús januárra

TANÜGY.
A fizetést ende; és.

Azzal az érdeklődéssel és meleg rokon- 
szenvvel, a melylyet e dig is kísértük a ta­
nári és tani tói karnak fizetésrendezése iránt 
indított jogos és méltányos mozgalmát, figyel- 
Tik azt is, hogy mennyiben teljesednek ki­
fejezésre jutott kívánságaik. Résen állunk, 
iiogy most, a mikor alkalmuk van ennek a 
régóta vajúdó kérdésnek a megoldására, ne 
szenvedjenek hajótörést ezen a nehéz ut- 
jokon.

Legutóbb jelentik, hogy kívánságaik a 
tanügyi kormányzatnál nem találtak süket 
fülekre s hogy konzideráczió tárgyát képezi 
a rendezés terve. Most jelentheti ük hoar a

megoldás közel I 
szolgálhatunk 4 
korának teljeset\ 
pel. Mert bár tört) 
egy és más, de 
sülni nem fog. \| 
az érdekelteket. íkJ 
akarattal igvekezc 
mánynál összeeg
kívánságokká ’
karnak kifejez -i - 
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Szerda, november 26. EGYETÉRTÉS
megoldás közel van, de sajnos, nem 
szolgálhatunk az ország tanári és tanítói 
karának teljesen megnyugtató biztatás­
ul Mert bár történni fog az érdekükben 
egy és más, dn mir den kívánságuk telje­
sülni nem fog. Már most figyelmeztetjük 
iV/ érdekelteket, hogy n tanügyi kormány jó 
akarattal igyekezett ugyan a pénzügyi* kor­
mánynál összeegyeztetni a lehetőségeket a 
kívánságokkal, de a tanári és tanügyi 
marnak kifejezésre jutott jogos és méltán 
megillető óhajtásait csak igen csekély 
mértekben elégítheti ki.

Az utolsó szót kimondani, e pillanatban 
korai volna. De jelezhetjük, hogy nehány 
nap múlva — mindenesetre még e hónap 
átoké, napjaiban—végleg megállapítják 
n hzptés-i’endezés tervét, a mely már 
ma m kész — a középiskolai tanárok 
fizetési tervén kívül.

A többire nézve döntöttek. S ha ez a 
donié' nem megfelelő, úgy már most jelez­
hetjük a tanügyi kormányzattal szemben is. 
hogy ‘-•zu nélkül hagyni nem fogjuk. E kér­
désben mindig es mindenkor a tanári és 
tanítói kar partján állunk.

\z igaz ügyükért küzdő tanférfiak a kész 
h ívben teljes kielégítést kell, hogy nyerje­
nek. Meri ha van az országban testület, a 
mely megérdemli, hogy munkáját érdeme 
szerint megbecsülje és dolája az állam, úgy 
ez a mi tanári és tanítói testületünk, a mely 
hazafias munkájával arra sokszorosan rá­
szolgált.

— Elösmerés. A hivatalos lap jelenti, hogy a 
királv Borbély Sándornak, a siketnémák váozi or­
szágú? intézete igazgatójának, a gyógypaedagógia 
terén szerzett érdemei elösmeréseül, a koronás 
arany érdemkeresztet, Vaszary László szobrász­
nak pedig az intézetnél kifejtett áldozatkész mű­
rész! tevékenységéért a koronás ezüst érdemke­
resztet adományozta.

VIDÉK.
— Beniezky alisp .n dis#,polgársága Pest- 

vármegye alispánja Beniczky Lajos jövő évi ja­
nuár havában ünnepli szolgálati jubileumát. A 
nevezetes évforduló alkalmából több község kép­
viselőtestülete díszpolgárrá választotta a népszerű 
alispánt. Legutóbb Ráczkeve község választotta 
meg s a díszpolgári oklevelet a jubileum napján 
adják át az alispánnak.

Választás Erzsóbstfalván. Erzsébetin!va köz­
ség képviselőtestülete e hónap huszonkettedikén 
dr Lipthay Sándor, hely vttes-főszolgabiró elnök 
lete mellett közgy ülést tartott, a melyen — mint 
tudósítónk jelenti — adó- és pénztár* ellenőrnek 
nvolez jelölt közül egyhangúlag KoUáth György 
helyettes ellenőrt választották meg.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Titania rzimen Martos Ferencz kollégánk­

nak. uj verskötete jelent meg ma az Atheneum 
kiadásában. Annyit jelzünk már most, hogy a kö­
tet nagyon érdekes: szólunk majd róla érdeme 
szerint.

— Díszelőadás a Nemzeti Színházban. A
Magyar Nemzeti Muzeum százéves fennállásának 
ünnepe alkalmából a Nemzeti .Színhazában hol­
nap, díszelőadásul Bérezik Árpád vigjatéka. a 
Hiirify dalai kerül «zinr«. A darabban előforduló 
üveges tánezot ez alkalomból egy ama korbeh 

»magyar társas tánczezal« bővítették ki. A Nemzeti 
Színház igazgatósága ez előadásra a külföldi ven­
degek tiszteletére nagyszámú belépti jegyet bocsá­
tott a Nemzeti Muzeurn rendelkezésére.

— Buosuzas a Vigsslahazbsn A Vígszínház­
ból ma távozott eí .M.itrai Betegli Béla főrendező, 
a kiben a színház egy munkás es hasznos tagját 
veszíti. E veszteségnek kit. jezfe-t is adtak a mai 
búcsú ünnepélyen. Hegedűs Gyula a művészek, 
Faiud: Miklós igazgató az igazgatóság nevében, 
inig Ditrói Mór igazgató mint baratja beszéltek az 
összes személyzet kőiében megjelent főrendezőhöz. 
A táisulat a búcsúzénak óriási babérkoszorú* 
adott át. Lg- értesülünk, hogy Mátrai Betegii 
Béla vissza fo:r térni a Nemzeti Színházhoz.

— Az anyós- bemutatója. Paul Ferier 
énekes bohózata: »Az anyós« szombaton kerül 
bemutatóra a N -pszinházban. A főszerepeket 
Ledufsky Gizella. Lang Etel. Szirmai, Kovács és 
Ny ária játszszak.

— Hannele. Hauptmann Gerhart Hannele 
czirnü álomkölteménye szombaton kerül színre a 
Nemzeti Színházban, L. Somló Er nrnval a czim- 
szerepben, ki e szerepben a Magyar Színházban 
annak ide;én nagy síkéit aratott.

— A doktor ur Molnár Ferencz, A doktor 
ur czirnü bohózata péi teken kerül először színre 
a Vígszínházban. A főszetepeket Csillag Teréz, 
Varsányi Íren, Nikú Lina, Gúth, Hegedűs, 
fenyvesi es Szer érni játszszák.

— A kassai vonosnégyes-társaság vasár­
nap tartotta meg. Kerner Gizella zongoraművésznő 
közreműködésével, első hangversenyét. Bethoven 
és Sf-humann müvei kerültek előadásra, telt liá 
előtt, szép sikerrel.

hagyományozott a budai polgári szegény ápolóház 
lávára. A tanács az alapítványt elfogadta. — A 
főváros a kerületi beteg egélyzö pénztárnál biz­
tosította a munkásait s áíalany-összeget fizet ér­
tük. A pénztar azonban időközben fölemelte a 
járulékait s ma azzal a kéréssel fordult a tanács­
hoz, hogy a fölemelt járulékokhoz képest félszá- 
zaiékkai nagyobb dijat fizessen a munkásaiért.

TÖRVÉNYSZÉK.

FŐVÁROSI ÜC-YEK.
— Van dcficzit. nine* deflczli. Tegncpnem 

volt deíiezit a büdzsében, sőt 2705 korona több­
letet mutattak ki Ma már ismét van. Eredetileg 
i.-, volt s változtassanak bármennyit is a preli- 
minárén, a valóságban volt ” van és lesz is hiány 
mindaddig, a míg gyökeres reform, a bevetel1 
források alapos emelése nem lendít a pénzügyek 
mai vigasztalanul szomorú helyzetén. Ma tudói­
nak a tanács elé került a költségvetés. A tanács­
ban is a polgármester elnökölt, a ki a bizottság 
tanácskozását vezette, de mégis megváltoztattak 
á számadást. A tanácskozások ugyanis, a bizott­
ság határozata dac-zára iparművészeti ezélokra 
1000 koronát szavazott meg, a Nemzeti Zenedének 
megszavaszta a kért 12 000 koronát, a Mária 
Borottya-egyesület 600 korona segélyét fölemelte 
1200 koronára és a reforrnátus egyliázsküz<ég 
kőbánvai templomja részére megszavazott a jövő 
évre 20,000 koronát. E szerint a költségvetés 
most 31 895 korona deficzitet mutat. Meglátjuk, 
mit csinál vele a közgyűlés. Csütörtökön délután 
veszik ott tárgyalás alá.

— Hírek e városházáról. A tanács 200 ko­
ronát szavazott meg a szolnok-dobokame«?yei ár­
vízkárosultaknak. A pénzt már el is küldték. — 
Chason János volt budapesti polgár, 100 koronát

— Az aranykönyv kitépett lapjai. A ko­
lozsvári esküdtbiróság ma hozta meg az ítéletét a 
Pucatian V. Tivadar ellen indított sajtóperben. Az 
esküdtszék három pontban marasztalta el P«cn- 
tiant és pedig az 1848. I. és az 1868. XL11I 
torvényezikk ellen (unió ellen) engedetlenségre 
való egyenes fölhívás miatt, másodszor a nemzeti 
szin ellen való gyűlöletre izgatás, harmadszor 
ugyancsak az említett két törvény kötelező ere­
jének megtagadásában. A negyedik vád alól: van-e 
lázitás, fölmentették. A bíróság összbüntetésül 
nyolez hónapi áliamfog házra, négyszáz korona 
mellékbüntetésre és 1587 korona perköltségre 
ítélte és elrendelte továbbá a lefoglalt, könyvek 
elkobzását, de oly módon, hogy belőlük csupán 
az inkriminált részeket kell kitépni. A bíróság 
ezt a védő kérésére tette, hogy ily módon a vas­
kos könyv megfelelő részéit utána nyomni le­
hessen.

A megokolás fölemlíti, hogy a közép mértéken 
jóval alul azért büntettek a vádlottat, mert 
súlyosbító ok nem forgott fönn, a vádlott pedig 
abban a téves hitben volt, hogy azért, mert az 
illető beszédek tömegét más történelmi müvek isi 
Közölték, ő saját megjegyzéseit is hozzátehette és 
Közölhette.

Dániel Lajos ügyész és Ilea György védő i 
semmiségi panaszt jelentettek be az ítélet ellen 
Dániel ügyész a vádlott letartóztatását inditvá 
nyúzta, a mit a védő ellenezett. A bíróság rövid 
tanácskozás után Pacatian rögtönös letartóztatásai 
es vizsgálati fugsába való helyezését rendelte el. 
Azonban ötezer korona biztosíték letétele után 
szabidon bocsátják. E határozat ellen a védő 
füifolyamudást jelentett be. Az elnök átadta 
Pacatiant az ügyészségnek, a mely őt azonnal le­
tartóztatta.

— Petróné a vád tanács előtt. Felró Gyulá- 
net, a ki ez év julius 1-én megölte Erdei Sándor 
házaló ékszerészt, az ügyészség gy kórsággal és 
rablással vádolta. Az asszony védője Nessi Pál 
azt vitatta, hogy ebben az esetben csupán erős 
felindulásban elkövetett szándékos emberölésről 
és lopásról lehet szó. Az ily értelemben beadóit 
kifogásokkal a bűn tetői örvényszék vádtanácsa 
Cárén táblai bíró elnöklete alatt ma foglalkozott- 
A vádhatóságot Palakv ügyész képviselte, mig a 
védői tisztet Nessi Pál töltötte be. Hosszas tanács­
kozás után a vádtanács gyilkosság és rablás bün­
tette miatt helyezte vád aia Petro C > ulánét. Az 
esküdtbirósági főtárgya last már tieezember hónap­
ban fogják megtartani.

— Cserregi munkái. Csemegi Károlynak, a 
hires jogtudósnak özvegye, megbízta dr. Edvi 
Illés Károlyt és dr. Gyomai Zsigrnond ügyvede­
ket, hogy boldogult férjének, a kinek a kegyelet 
csak nemrég állított ölök emlőket, hátrahagyott 
müveit sajtó alá rendezzék. Két kötetre tervezik 
Csemegi munkáit, az elsők a közjogi és publicisz­
tikai dolgozatok leszív k, a második az anyagi bün­
tető joggal és a bűnvádi eljárással ka peso atos 
tudományos müvek. A mii 60 iv tartalommal, 
jövő év márczius végén fog megjelenni. Díszes 
kiállításáról a Franklin-Társulat nyomdája gon­
doskodik. A két kötet előfizetési ára 16 k. Meg­
rendelések legkésőbb ez év végéig a Jogállam 
kiadóhivatalába Budapesten, IV. Havas-utcza 7. 
száui intézendők.

— Itgató-könyv egy ügyésznek ajámva. A
nemzetiségi izgatók szabad idejükben az irodalom­
nak a humor válfaját is művelik. Korn Arthur 
például, aki a mag - ar igazságszolgáltatás elől Né­
metországba menekült, elhatározta, hogy az usz- 
szes izgató czikkeit és munkáit összegyűjti és ki­
adja; a testes kötetet pedig Winkler István sze­
gedi kir. ügyésznek fogja ajánlani. Arinak az 
ügyésznek, a ki a nemzetiségi izgatókai a legkér el- 
hetetleriebbül üldözte. A párigermán méreghintőr ek 
tehát még sem oly keserű a száműzetés kenyere, 
ha ilyen tréfákon jár az esze.

— Bírósági kinevezések A királv dr. Nagy 
Aladár szegedi ítélőtáblái tanácsjegyző albiról a 
szeg di törvényszékhez bitóvá, Ferenczi Géza 
mtsko.czi törvényszéki jegyzőt és Tutit Dezső sá­
toraljaújhelyi törvényszéki aljegyzőt a miskolezi 
járasbiru-ághoz albirákká, dr. Kokényesdy Elek 
püspökladányi járasbirósági aljegyzőt pedig a te­
lekkönyvi betétszerkeszlö albirak létszámába al­
bínóvá nevezte ki.

— Mágnások harcza. Megírtuk annak idején, 
hogy a két Mirbach gróf tetlleg bántalmazta gróf 
H.ller Pétert, n.ert ez a Mirbach-család nőtagjai- 
ról sértő módon nyilatkozott. Mikor a híreszte­
lések a Mirhachgrófokhoz jutottak, először lovagias 
elégtételt kérlek, de Malier gróf erre sem volt 
hajlandó; csak azután történt meg az inzultus, 
a mi egész Erdélyben kínos feltűnést keheítt. A 
marosvásárhelyi kir. törvényszék, tekintettel a 
sok enyhítő körülményre, tegnap száz-száz ko­
rona pénzbüntetésre ítélte a vádlottakat. Gróf 
Halier iulebbezett az ítélet ellen.

— Telj« s ülés a kir táblán. A budapesti 
ítélőtábla ma Oberschall Adolf elnöklete m- llett, 
teljes ülést tartott: az ülés folyamán Hub la Fe­
rencz az ujjonan kinevezett tanácselnök tette le 
a hivatalos esküt. Bubla Ferencz a 111. polgár 
tanács (kereskedelem és csőd) vezetését, veszi át

— A Búd -pesti Ügyvédi &ör jHentese. 
A Budapesti ügyvédi Kör most adia ki az elmúlt 
évről szoló je entesét. Főképen a polgári perrend­
tartás tervezel érő) van benne a kritika, de az 
ügyvédi kar egyéb kívánságait is behatóan tár­
gyalja a jelenles. A körnek ötszázüzenkét tagja 
van.

— A zombori ügyvédegyiet tisztújító köz­
gyűlésen elnökévé \ értesi Károly, titkárává pedig 
dr. Patay Sándor ügyvédet választotta meg.

órakor a »Terézvárosi Kaszinó* (Andrássy-ut 39.1 
dísztermében igazán érdekes és fényes program- 
számokból összeállított matinét rendez A műsor 
a következő: 1. Elnöki megnyitó, mondják : ifj. 
Chorin Ferencz dr. és Székely Aladár. 2. Költe­
mény. Szavalja : Paulai Erzsi. 3. Föl olvasás. 4. 
Költemény. Szavalja : Csillag Klári. 5. Alkalmi 
monológ. Irta : Wulfner Pál. előadja : Rózsahegyi 
Kálmán, fi. Költemény. Szavalja : Várady Aranka. 
7. Fölolvasás. Herezeg Ferencztől. Zárszó, mondja: 
Elischer Vimosdr. A belépő-jegy ára négy ko­
rona a kapható az egyesület helyiségében (Váczi- 
utcza 22.) és a matiné napján a pénziárnál.

— Tartóz estély jótékonyczeira, A Józ°ef 
főiierczeg védnöksége alatt álló állami alkalma­
zottak egyesülete jövő év január 13 án saját öz­
vegy és árva alapja j -vara tánczestélvt rendez 
a József főhercz-g szálloda nagytermében. Jegyek 
már most kaphatók az egylet helyiségében : Re­
viczky tér 1 szám alatt.

Ä közönség köréből.
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MULATSÁGOK.
—- Matiné. C-iak néhány héttel ezelőtt alakult 

meg az »Ügyvédjelöltek és Joggyakorlók Orszá­
gos Egyesülete« s máris olyan lelkes mozgalom­
ról adhat számot, a melytől bízvást remélhet 
eredményt. Segíteni, támaszt nyújtani a szegény 
ügyvédjelölteknek, joggyakorlóknak, ez a czélja s 
erre kezdésül deczember 14-én délelőtt tizenegy

KÖZGAZDASÁG.
Kényelmetlen téma.

Ma szóba hozták a budapesti kereskedelmi­
es iparkamarában a gazdasági Önállóság 
kérdését s elég sajnos, hogy roppant meg­
ütközést keltett olt ez a r fa-nyel met len 
téma.*'

Beszéltek minden egyébről, szó és frázis 
hangzott el tömérdek, éppen csak az elöl 
zárkóztak el a jelenvolt urak. a mi mind­
nyájunkat a legjobban érdekel. Nekik — az 
elnök szavai szerint — ez ..nem aktuális 
kérdés." Csudálatos! Míg má< kamarák és 
gazdasági testületek már régen állást loy- 
lultak, még pedig legtöbbjük az önálló 
vámterület mellett. addig éppen a 
budapesti kamara fázik ettől a kér­
déstől. mintha nem volna bátorsága 
hozzá, hogy véleményét, ti mely kü­
lönbért is nyílt titok s szintén csők az ön­
álló vámterület sürgetésében juthatna kife­
jezésre. kifejezze, mindig kitér előle. Mellűn 
éri tehát kamaránkat az a vád. hogy nem 
áll hivatása magaslatán, hogy semmit sem 
tesz, mert azt. hogy kimentő jelentéseket 
szerkeszt, nem lehet olyan munkának tekin­
teni. a mely a kamara feladatait kimerítené. 
Pedig az elnök ma bizonyos önérzettel hi­
vatkozott arra, hogy a kamara „kimerítő je­
lentéseket*' készített ebben meg abban az 
ügyben. Bizony szomorú, hogy esők ilyen 
eredményre hivatkozhatik.

Az ülés következőképen folyt le:
Az elnöki jelentések során tudomásul vette a 

kamara a ken skedelmi miniszter erlesilésél arról, 
hogy Elliot G. Bernátnak, az Eszakámerikai Egye­
sült államok kormánya részéről Budapest e ki­
nevezett al- és helyettes konzulnak ti működhe­
tő?! jog megadatott. Jelentési, tett az elnök to­
vábbá azokról a lépésekről, a melyeket az 
elnökség a könyvkivonati követelések bírói ille­
tősége, az államvasutak árudi(szabásának állítólag 
tervbe vett fölemelése, valamint az osztrák állam- 
vasul a kon a maláta-kivitelre vonatkozó refakczia 
ügyében éleibe lépett sérelmes intézkadés dol­
gában a legutóbbi teljes ülés óta tett.

Kiviteli egyesület.
Az ezt követőíeg felolvasott elnöki előterjesz­

tésben utalás történik arra, hogy gazdasági kö­
reinkben újabban mind nagyobb tért hódit az a 
meggyőződés, hogy a nagv világversenyben a mü­
veit nemzetekkel lépést tartva, törekednünk kell 
mezőgazdasági és ipari termelésünket a külföl­
dön értékesíteni és e czélból kiviteli kereskede­
lminket társadalmi utón szervezni. Minthogy ha­
zunkban ilyen társadalmi szervezet még nincsen, 
a kamara elnöke czMszerünek latta, hogy az ille­
tékes kufök bevonásával annak lelesitese iránt 
mozgalmat indítson. Első sorban a kereskedelmi 
miniszterhez fordult, a ki az eszmét helyesléssel 
fogadta és annak minden irányban való támoga­
tását megígérte. A minap ez ügvben tartott érte­
kezlet a tervet szinten helyeselte s egy kiviteli 
egyesület létesítését határozta el. Ezeknek be­
jelentése után az elnök felkéri a kamarát, hogy a 
szóban forgó akcziót, ha konkrét alakot öltene, a 
maga részéről erkölcsileg és anyagilag is tá­
mogassa.

A kamara a kivitel emelése érdekében megin­
dult akcziót tudomásul vette, Fischer Ignácz in­

dítványára kös/önetetet mondott as elnöknek ez 
irányban kifejtett fáradozásáért.

Az önálló vámterület.
A napirend előtt Boros? Soma kamarai tag is­

mét figyeimezteli az elnökséget arra a veszede­
lemre, a mulyet a gazdasági helyzetben levő bi­
zonytalanság rejt magaban, s kérdi az elnököt: 
hajtandó-e a kamarát abba a helyzetbe hozni 
hogy az önálló gazdaság kérdésével behatóan 
foglalkozhassak, s érzelmeinek es véleményének 
kifejezést adhasson

Lánezy Leó elnök kijelenti, hogy minden ka­
marai tagnak jogában áil a kérdést napirendre 
hozni, de kívánatos, hogy konkrét javaslatok 
alakjában tegye ezt, hogy kiki hozzászólhasson 
A mi pedig a dolog lényegét illeti, a mi gazda­
sági viszonyaink szerinte 1907-ig törvény alapján 
rendezve vannak. Igaz, hogy a törvény meg­
engedi, hogy a reciprocitást lölmondjuk, s 
ha ez bekövetkezik, ebben az esetben 
tényleg napirendre keiül egé.-z gazdasági éle ünk 
létalapjai. Ámde nem hiszi, hogy volna o y józan 
magyar kereskedő vagy Iparos, a ki ennek a kér­
désnek a felvetésére éppen a jelenlegi viszonyoka 
tartaná időszerűnek. Mivel i, jlalkozzék hát 
most a kamara ? Nem lehel állítani, hogy a ka­
mara nem foglalkozott volna eddig is a gazdasági 
kiegyezés összes kérdéseivel. Kimerítő jelentése­
ket készített csaknem az összes kérdésekben nen 
minden eredmény nélkül. Indítványozza, hogy a 
tárgyát vegyék le a napirendről.

Boross Soma a válaszszal nincsen megelégedve 
a tejes ülés azonban az elnök válaszát tudo­
másul vette.

A 34. szakasz.
Előterjeszti ezután az elnök a képviselőház 

igazságügyi bizottságának azt a megáilapodásái. 
hogy nein kívánja íentartani a kereskedelmi bíró­
sagokat. Ez a sérelmes határozat a kereskedő- és 
ipáiO '-aön kben mély megdöbbentést keltett,miné - 
lógva a kamara elnöke érintkezésbe lépett a fő­
városi nagyobb kereskedelmi szaktestületek veze­
tőivel egy közös akeziú megindítása iránt abból 
a czélból, kogy a szóban lévő határozat törvény­
erőre ne emelkedjék. Egyúttal azonban fölkereste 
a minisztere! üköt is, a ki a kereskedői körök 
aggodalmainak megismerése után kijelentette, bog' 
a kormány a törvényjavaslatoknak a kepviselő- 
házban leendő tárgyalásánál b. folyását a tör vén \- 
szakaszok eredeti szövegének föntartása érdekében 
fogja érvényesíteni. A miniszterelnöknek e meg­
nyugtató kijelentése alapjan az ilnük azt hiszi, 
hogy a tervbe vett közös akcziótúl eltekinthet.

A kamara a jelentést helyesléssel vette tudo­
másul.

Balcscthiztositás.
Ezután előterjesztették a munkás baleset-bizto­

sítás törvényes rendezése dolgában tartott kamarai 
szaktanáeskozmáriyról szóló jelentést, a melynek 
kapcsán az elnökség indítványozza, intézzen a ka 
mara indokolt feiletjesztésl ak-reskedeimi minisz­
terhez a baieset-biztosiiás sürgős rendezése érde­
kében s kérje fei arra, hogy a biztosítást küle 
lezővé tegve. Többek felszólalása után a kamara 
elfogadta az eluierjeszté-t s köszönetét szavazott 
Pór Jakab kamarai tagnak a szép munkálatért.

Költségelőirányzat.
Végül bemutatták a kamara 1903. évi költség 

előirányzatát, a melyben a kiadások 160055 kor. 
04 fillér, a bevételek 160,300 koronában vannak 
előirányozva. Gelleri Mór indítványát, hogy a ka­
mara továbbra is sí gélyt-zze a munkaközvetítő 
intézetet, nem fogadták el.

KERESKEDELEM.
‘ A német irpavám. A német, agráriusok, 

mint Berlinből jelentik, nincsenek megelégedve a 
birodalmi kanczellárnak azzal az engedményével» 
hogy a takarmányárpa és serfőzői árpa külön 
vámtétel alá essék. A tárgyalásokat folytatják. A 
nemet kanczellár állítólag azért hagyta meg a 
takarmányárpa vámtételét változatlanul s emel

A ezukoregyezményt megszavaztak
Az angol alsóház a brüsszeli ezukoregyezményf 

— mint Londonból táviratozzak — megszavazta 
Az angol kormány győzelmét erős harcz előzte 
meg, a melynek élén Harcoln i a whigek régi ve- 
■éreinek egyike állt s a kit. ebben az esetben a 
konzervatív pártból is támogattak azzal az indo­
kolással, hogy a ezukoregyezmény meg fogja drá- 
„ilani AtigolországLan a ezukrot. Az alsíkáz 
tárgyalása elé úgy az egyezmény pártolói, mint 
llenzői rendkívül nagy érdeklődéssel néztek. Az 

ismert személyi?*, gcg közül egy sem maradt el a 
arg\ alásról. Mar öt órán át vitatkoztak, mikor 
z elnök fáradtan felkelt s a vitát este 9 órakor 

*dhalasztotta. Kezdetben mindönki feszült, figye­
lemmel hallgatta BMfouvt és Harcourt, de ezek 
után nagyon sablonszerűén ment a tárgyalás, 
mintha csak a forma kedvéért beszéltek volna a 
többi képviselők. Arról vitatkoztak, hogy a pré­
miumok megdrágítják vagy olcsobbitják-e a ezuk­
rot. A kormánypártiak megengedtek, hogy a ezu- 
kor drágulása valószínű, sőt hogy éppen ezt ezé- 

1 ózzák, de az angol nép — mondták — nem 
fogja érezni, mert a drágulás jelentéktelen lesz. 
Az ellenzéki szónokok következetlenséggel vádol­
ták a kormányt.

Balfour a következő határozati javaslatot ter­
jesztette be :

»A Ház helyesli n brüsszeli ezukor- 
egyezménybeu kifejezésre jutott politikái 
s kész arra az esetre, ha az egyezmény a 
kötelező erejéhez szükséges ratitikácziókat 
megkapja, a végrehajtásához szükséges 
rendszabályokai jóváhagyni.1-
Ezzel szemben Harcourt is nyújtott be hatá­

rozati javaslatot, melyben kimondani kéri, hogy 
a Ház a brüsszeli ezukoregyezményt nem 
hagyja jóvá.

A tárgyalás során arra a kérdésre, hogy mi 
lörténik, ha az orosz ezukorra megtorló vámot 
vetnek ki, Chamberlain gyarmatügyi miniszter 
igy válaszolt : Nekünk a magunk módja szerint 
kell végrehajtanunk pénzügyi rendszerünket. Ez 
lesz a mi politikánk, fekíntet nélkül arra, hogy 
mit gondolnak róla más országok.

A miniszter azután kijelentette, hogy a ezukor­
egyezmény éppen jókor jött. Francziaország a 
versenyben vereseget szem edett. Németország és 
Ausztria-Magyarország pedig monopóliumot sze­
reztek volna, ha a ezukorprémi urnokat fönntar­
tói ták volna. A ezukor ára ennek következtében 

j jelentékenyen emelkedett volna. Ha Anglia nem 
egyezett vona bele abba, hogy a büntető záradé­
kot fölvegyék az egyezménybe, lehetetlen lett 
volna ezeknek az országoknak a megegyezése. 
Az egyezmény áldásos lesz a nyugat-indiai gyar­
matokra.

A pénzbeli áldozat, a melyet az egyezmény köve­
tel, Angliára jelenteklelen. Kéria házat, hogy r. bi­
rodalom érdekében járuljon hozzá az egyez­
ményhez. Erre azután Harcourt határozati ja­
vaslatát 213 szavazattal 120 ellenében elvetették 
és Balfour határozati javaslatát, a mely a Arü?z- 
szeli egyezményt elfogadásra ajánlja, elfo­
gadták.

GAZDASÁGI KISEK.
UJ állattenyésztési folügyelöség Dará­

nyi íüldmivelésügyi miniszter Sepsi-Szent- 
tiyőrgy székhelyivel Csík. Háromszék és 
Brassó vármegyékre kiterjedőkig uj állal- 
egészségűtiyi kerületi felügyelőséget szerve­
zőit. Az uj felügyelőség működését deczem­
ber 1-én kezdi meg s vezetésével 1. ki Károly 
volt nagyszebeni állattenyésztési felügyelőt 
bízta meg a miniszter. Az uj állattenyész­
tési felügyelőség fölállítása következtében a 
kolozsvári felügyelőség hatásköre csupán 
Kolos, Maros-Torda és Tordaranyos, a seges-

teite Dl a serfőzői árpa minimális tételét 4 már- vári felügyelőségé Alsó-! ehér. Kisküküllő. 
kára, mert Oroszország a takarmányarpa kivite­
len.*! érdekelve van. Azon kellett lenni, hogy 
Oroszország a kereskedelmi szerződés megújítá­
sánál jó kedvű legyen, ellenben Ausztriával és 
Magyarországgal majd csak megegyeznek valahogy 
a sörárpa vámjának felemele.se miatt. Azt beszé­
lik, hogy gróf Bülow, midőn legutóbb az osztrak- 
magyar nagykövettel b« szélt, szinte mentegetőzve 
mondta, bogy a sörárpánál kénytelen lesz az 
agráriusoknak engedményt tenni. Ezt az állítást 
azonban a Börsencourirben illetékes helyről meg- 
czalulják.

' Ultimoreiidezós az értéktőzsdén. A mai

Nagykükültő é< Udvarhely negyére, a nagy­
szebeni felügyelőség hatásköre pedig Huny ad. 
Szeben n Fagaras megyékre es vármegyék 
* őrületén lévő törvényhatósági varosokra log 
kiterjedni.

* A baromfitenyésztők orsz egyesülete
igazgat óvá: ászt mán va Lippich Gusztáv i óispán 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen a fenyész- 
ba rom fiák állami bevásárlásának közvetítésére 
vonatkozólag elhatároztak, hogy r. faj baromfiak 
bevásárlását társadalmi utón tisztán tagjai utján 
egy miniszteri megbízott közbejöttével bonvobtju 
le. A csibebaromfiak kiosztására vonatkozólag az 
igazgató választmány különösen súlyt helyez a 
szegényebb sorsú tenyésztőkre s különösen pedig

szabályozásnál a következő díjtételeket fizették ! a tanítókra, azért kérni lógja, hogy az állami te
. . zx . • I. 1 .... _•.....<..... ..I 11 r»n 1 4 r. Ior.r.r.1- wUi'ic m»nnvi«i'»o«» tenvészloiás készlet«eg esz hóra: Osztrák hitel részvényért 0 90 -1.45 

kor., osztrák-magyar ullamvasutért 0.65—1.30 
kor., lel hóra: magyar hitelbankért 42 —7u 
fillért, magyar jeizaiogbitelbaiikért 35—50 fillért, 
magyar leszámítoló- és pénzváltó bankért 2—20 
Üli it, rimamuranyi vasmürészvényért 4L)—60 
fillért, közúti vasul részvényért 0.80—1.30 kor., 
városi vasul részvényért 15—30 fiiiert.

** Az Osztrák sta^yar Bank záloglevelei 
deczember 4-én kerülnek kisorsolásru Becsben, a 
bank épületében. Ez alkalommal az Osztrak- 
Magyar Bank jelzáloghitelosztálya alapszabályai­
nk k 57. i?-a értelmében a forgalomban lévő il- 
leló osztályzatú összes záloglevelekből fog vi.sz- 
szafizetés végett kisorsoltatni és pedig a 4 szá­
zalékos negyven és fél éves záloglevelek 43-ik 
kisorsolásánál 8.419.S00 korona, a 4 százalékos 
ötven éves záloglevelek 31 -ik kisursolasáuál 
1,193.200 korona. A húzás napjától kezdve a 
föntemIllett kisor^olásiól szóló sorsolási jegyzék 
kiadásáig záloglevelek kicserélésének helye nin­
csen.

•1» a nemet birodalmi bank állása no­
vember 22-én, mint Berlint ől táviratozzak, a kö­
vetkező volt: Aktívák: Erczkészlet árfolyamképes 
német pénzben, aranyrudakban, vagy külföldi 
érmekben, fontját 1392 márkával számítva, 
910,*92.000 (r 27,628.000) márka, birodalmi 
pénztárjegyek 26,625.000 (T 451.000) márka, 
inas bankjegyek 8,051.000 (— 374.000) marka, 
váltó tarcza 789,164.000 (— 10,653.000) márka, 
lumbard-követclések 77.313.000 (— 8,489.000) 
márka, értékpapírok 113.684.000 (+ 17,069.000) 
márka, egyéb aktívák 83,432.000 (— 667.000) 
márka. Passzívák: Alaptőke 150,000.000 márka, 
tartalékalapok 44,639.000 márka, bankjegyforga­
lom 1.218,145.000 (— 34,863.000) márka, egyéb 
napról-napra esedékes kötelezettségek 546,092.000 
márka (— 59.093.000), egyéb passzívák
30,322.000 (+ 735.000) márka.

lepnek fölös mennyisége, tenyésztojás készlete 
köztük kiosztassék. A baroműkurök szervezését 
a Pestmegyében megindult mozgalom alapján 
egész országra kiterjesztik, Előadásokat a télen 
Nógrád és Temesmegyében rendez az egyesület, 
fajbarondi-vásárokat pedig januáiban a Délvidé­
kén. A közgyűlést deczember 13-ára tűzlek ki. 
végül elliatározták, hogy Ágh Endre titkár szer­
kesztésében uj lapot indít az egyesület.

1PARÜGYSK.
— Munkás védelem A nemzetközi törvényes

munkásvédelmi egyesület magyarországi osztálya 
S/dévényi József mm. tana. elnöklete alatt ma 
ülést,tartott, melyen a folyó ügyek elintézése után 
főleg arról tanácskoztak, hogyan tájékoztassa az 
osztály az egyesület közlönyét a magyarországi 
mozgalmakról és eseményekről, mert a nemzet­
közi sajtóban Magyarország nincs képviselve Fog 
lalkoztuk ezután a munkáslakások kérdésével, a 
melynek előadói Schulpe György é? Zigány Zol­
tán. A tárgy fölött megind It vitát nem fejezték 
be, hanem a legközelebbi ülésen folytatják és 
ugyanakkor tárgyalják a munkanélküliség ellen 
való intézkedéseket is.

KÖZLEKEDÉS.
() Személyhajójáratoii megMiintetéee. A

Magyar Folyam és Tengerhajózási r. t. igazgatósága 
közhírré teszi, hogy az Orsova-Zimony közötti 
személyhajójáratokat a jégveszélyre való tekin­
tettel, f. év november hú 24-éu beszüntette.

() Az osztrák északi vasút államosítása
A lembergi kereskedelmi kain a elhatározta, bogy 
kérvénynyel fordul a kormányhoz, hogy az 
osztrák északi vasutat 1904. évi január elsejétől 
állomositsB.
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Q Az árufelvétel megszüntetése. A Duna-
gőzhajózási társaság közli, hogy az árufelvételt 
Begensburg, Pass au, Linz, Kurnenburg, Nussdorf. 
Béé«, Pozsony, GönyG-Néma, Győr, Budapest, 7a- 
mony és Belgrad állomásokon jégzajlás és kis víz­
állás miatt egyelőre beszüntette. Azt. hogy az áru­
iéi vételt még a folyó évben esetleg újból meg­
nyitják, valamint, hogy mikor szüntetik be vég­
legesen, annak idején külön fogják közzé tenni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A gazdatisztek nyugdíjti<=rye. A nem

okleveles gazdatisztek körében széleskörű moz­
galom indult meg nyugdíjügyüknek rendezésére. 
A gazdatiszteknek az a szándékuk, hogy nyugdíj­
ügyüket a gazdasági munkáspénztár ételekében 
oldják meg akként, hogy minden gazdatiszt tiz 
könyvvel 1200 korona nyugdijat biztosit. A bizto­
sítottak külön csoportonként foglalnak helyet a 
humánus intézmény keretében. Bizonynyal ez a 
legjobb módja, hogy a gazdatisztek nyugdijának 
régen vajúdó kérdése megoldassák, a mely egy­
részről a gazdatisztek ekzisztencziáját kereset- 
képtelenségöK ideiére biztosítja, másrészt elümoz- 
üiíja a humánus intézmény fejle.-ztését.

Árverések A fővárosban: .Hazánk’" íiitelszu- 
kezet ingóságai IX. kér. Cllűi-ut 65. november 29. 

— (Ierster Béla ingóságai YI. kér. Nagy-.János-utcza 
>>. november 29. — Wendt és fia ezég ingóságai 
VII Kér. Károly-körut 19. deszember 6. — Junger 
József ingóságai Vili. kor. Rökk Szilárd-uíeza 11. 
november 27. — Vb, Hottelmann A. ezég ingóságai 
V. kér. Aíkotmácy-ntc-za. 21. november 26 — Schu­
bert Dezső ingó-ágai Ferencz-tér 7. november 26. 
— Lauenráth András ingóságai IY. kér. Yúczi-uteza 
11. november 26. Gróf Csáky Sarolta ingósága 

YL kér Andrássy-uf .69. november 26 — Deutsch
Simon ingóságai Víl. kér, Király-utczn 1. dec-zembei 
K — Janisch János ingatlanai a budapesti törvény­
széknél deczember 22. — Gcssler József ingatlanai 
;.z i—III. kér. járásbíróságnál deczember 20^

.4 vidéken. Oláh András ingóságai K.-Szent- 
üilártonban deczember 16. — Yb. Kabók József in 
gósávai Újpesten aeczeraber 5. — Kalenda Jáno- 
ingóságai Nagyváradon november 28. — Polcz Alber 
ingóságai Kolozsvárt deczember 1 — Dessewfi
Baiamér ingóságai Ábrahámfalun (Bártfa jb.) de- 
czember 2. — Oláh Imre ingatlana a szatmári tor 
•ényszéknél deczember 24. — Gróf Hessenstein Ala 
■.tár ingatlana a halma járásbíróságnál cieeeember 4 
— Stein Gyula ingóságai Erzsébetfalvún (Ócsa jb 
november 26. — Bogár Lajos ingatlanai Ásvány 
(Gyűr tsz.) községházánál deczember 17. — ifj. Lá­
zár János ingóságai M.-Dombegyházan (Battonya jb.) 
november 28. — Báró Bornemissza Elemér ingóságai 
Szilágy-Csehben november 29. — Rekedt Nagy 
György ingatlan ti Szánk (Kúniélegyhóza jb.) község­
házánál deczember 17. — Weisz, József ingatlanai i. 
soproni törvényszéknél 1903. márczius 0. — Kadelko 
diháiy ingatlanai a moóri járásbíróságnál decem­
ber 6. — Dessewffy Arisztid ingatlanai a homonnai 
.áráabíróságnál deczember 23. — Deutsch Józset 
ingatlana a vziráld járásbíróságnál deczember 23. — 
Grósz József ingatlana Szent-Audrás (Nezsider jb.) 
sőzségházánál deczember 31. — özv. Bauer Jgnáczaé 
*ngóságei Debreczenben deczember 2.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE, 

Gabonatőzsde.
Sokkai korábban, mint gondolták, kellett ío- 

yüinfcon s közlük a Dunán a hajózást megszün 
-eíni. Évtizedei; óta r-sak kétszer-háromszor vul 
iá eset, hogy a Duna november utolsó harmadá­
ban a hajós vállalatoknak felmondta a szolgála­
tot- A hirtelen beköszöntött tél nemcsak azok re­
ményét hiu*.iotta nieg. akik biztosra vették, hogy 
a hajózás beszüntetése előtt még is csak meg­
gondolják mágusát a gazdák és nagyobb töme­
gekben küldik fel a piaczra búzájukat, hanem 
azokat is kellemetlen helyzetbe hozta, akik az 
enure megvett búza megérkezését várták a legkö­
zelebbi napokra, a melyet most biztos révbe kel­
lett vontatni. De más baj is van. Az idei őszi 
etéa a tartós szárazság miatt, tudvalevőleg meg- 

ecetősen késett, minek következtében a későn 
kelt vetések nem erősödhetvén meg kellően, eset­
ig nagvon megsmylik a kemény hideget hóta­
karó nélkül Ez a két nem várt körülmény erő­
sen befolyásolja meet az üzletet, annak irányza­
tát, a mely ma rs, noha az árak nem emelked­
jek, határozottan szilárd volt. Ezen az sem volt 
képes változtatni, hogy Berlinből alacsonyabb ára­
kat ‘jeleztek.

A kászárnpiaozon nyugodt forgalom mellett 
30,000 mm. búza kelt el változatlan árakon Az 
elkelt búza vaggoruáru volt. A többi guhonane- 
mek szintén változatlan árakkal kerültek fuiga- 
omba. —— Emumul;:

Búza. Tiszandeki11)0 mm. 82 k. 8.45 K. 200 
mm. 62.5 1 8.42 és jél K., 1000 mm. 62 kilós 8.42 
-*s fél kor., 1500 mm. 62 k- 8.42 és fél kor.. UK) mm.

k. 6.42 és léit K., ÍOO mm. 80.5 k. 8.40 Ív, 100 
mm. 80.5 /. ..VJ K.. 100 mm. 79.5 k. 8.30 K . 150 
am. 79.5 k. 8.5» kor., 7U0 mm. 81 h. 8.40 kor.. 100 

mm. 81 j;. 8.40 kor.. 100 ram. 81 k. 8.35 K. KM.) 
tant 80 k. 8.35 K... 150 mm. ><1 k. 8.30 K . sárga. 
100 mm 60 k. $.35 IL, lOu mm. 79 k, 8.35 kor., 
"00 mm. 80 L. 9.40 kor . 309 mm. 81 k. 8.40 kor.,

• :öV mm, 80 h. 8.40 kor. 100 mm. 61 k. 8.40 kor., 
600 mm. 80.5 k. 8.40 kor., 150 mm. 80 5 k. 8.45 kor., 
-oO nun. 8(7 k 8 40 K , 100 mm. 80 k. 8.22 és léi kor.. 
100 mm. SO kilus 8.37 tis fél kor.. 100 mm 80 k 8.32 
Kor.. 100 mm. 80 k 8.AÜ K., 200 ram. 80 k 8.22 és

mm. 80 k. 8.15 korona, 600 mm. 75 k 
mind három hónapra.

Árpa. 400 mm. 5.92 és fél kor., készpénzfizetés 
mellett, paritásra.

Zab: 200 mm. G.G2 és fél kor.. 200 mm. G.52 és 
fél kor., 100 mm. G.52 és fél kor., 250 mm. 6.37 és 
fél kor., mind készpénzfizetés mellett, paritás.

Az. árak koronaértékben értendők 50 klg.
A határidőptaczon ma nvugodtabb haugnlat 

uralkodott. — Köttetett:
Délelőtt.

Búza, áprilisra 7.71, 7.70, 7.73, 763 7.69 k.
Rozs áprilisra 6.68, 6.67, 6.69, 6.65 k.
Songén májusra 5.79 5.77 k.
Zab áprilisra 6.37, 0.39, k.

Déli 1 órakor hivatalosan zár ódnak :
Búza áprilisra.......................... ... , 7.63—7.69
Kozs áprilisra:.............................. * 6.64—6.66
Tengeri májusra............................ ..... 6.37—6.38
Káposzta-repcze augusztusra , . . , 12—12.10

Délutáni forgalom :
A délutáni tőzsdén csendes irányzat mellett gyen­

ge forgatom volt
Délután 4 óra 20 pereskor záródnak:

7.75 kor., az üzlet nagyon csendes volt. Az árak nem vál­
toztak. Búza tavaszra 7.80 koronáért kelt. To­
vábbá jegyeznek: búza tavaszra 6.90—0.91 ko­
ronáért, zab tavaszra 6.68—6.69 koronáért.

Szesz tartott; kontingentált készáru 37.60 kor. 
pénz, 38 korona.

Bűz 3 áprilisra
Rozs áprilisra
Zab áprilisra ..........................
Tengeri májusra .......................

7.07—7.68 
6.64—G.65 
6.37—6.38 
5.77—Ő.7-8

Gabona- és lisziforgalom
1902. éri nov. 28. esti 6 órától nov. 24. esti 6 óráig.
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Terménytőzsde.
Sertészsír ma 65.50—66 koronáért keit 50 ki- 

tórikint.
Ajer.s szesz jegyzése: Budapesten36-50k. pénz 

57 k. áru.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde minden ösztönzés hiányában 

rendkívül üzlettelenül folyt le, omnnyira, ltugy 
még a legfontosabb üzérkedés! értékeknél is alig 
lehetett árfolyamot megállapítani. Csak a déli 
tőzsde zárlata felé mutatkozott némi érdeklődés 
osztrák hitel és rimamurányi vasmürészvények 
iráni, magasabb helyi jegyzések kapcsán A helyi 
értékek piaczán szintén nagyfokú üzlettelenség 
uralkodott, tartott árfolyamok mellett. Élénkebb 
forgalom fejlődött ki sorompó értékekben és a 
magyar korona járadékban. Az előbbiek közül 
salgótarjáni köszenbány részvények álltak az 
érdeklődés élén, árfolyamuk ü koronával javult. 
Magyar korona járadékot pedig külföldi számlára 
vásároltak nagy tételekben, ngy hogy jegyzése 15 
fülénél emelkedett,

Eiötő^süe
Csekély üzlet mellett r.r. előfőzsde nyugodt 

hangulattól folyt le. — 7-etettek: Osztrák
tiitelréazYóny 665.75 — 666.25, in .. jut- auslbank 701.50 
— 702. magyar leszámítoló és p'-nzváhóbánk —, 
magy. jelzáloghitelbank 11. kib. - —. osztr.-magy. 
illamvasut 690.25— 690.75, déli vasút---- , rima mu­
rányi vasmű-----•----- . —, magyar kor. járadék — ,
közúti vasút---------- . városi villamos vasút —.—

•—„ salgótarjáni kőszénhánya .—.
11 óra 15 pereikor záródnak O-ztrák hitel-

részv. 665.5U—665.75, magy. hitelbank7l.il.50---- 702,
magyar leszámítoló- és pénzváltóban.1; 440.50—441.
magyar ipar- és kereskedelmi bank------ , magyar
jelzáioghitelbank 11. kib. 475.—476, osztrás-ma- 
gyar állam vasút 690.50—691.—, déli vasút 67—67.50. 
Kimamurányi vasmű 469.-----470.—, magyar korona­
járadék 97.60—97.65, közúti vasút, 014.—615.—.vá­
rosi villamosvasút 327 027.50.

török
márka

íftFUt

„.35, tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
asutkölcsön ezüstben —.—, magyar

fél kor.. uÜO mm. 80 k. 8.27 é> fél K., 400 ma. 80
k. 3.21 ti fél kor 200 mm. 70 k. 8.22 és fél kor.,
ÍOO mm. 79.8 1. .30 r., 100 min. 80.5 k. 8.30 kor..
:J0 mm. 31 k s.s>0 kor. , 10 mm. i!9.8 ic. 8.30 kor.,
>00 mm. 79.8 "k, b 27 - fél kor.. £?00 rom. 79.8 k.
-\32 és fv-l kor., 2000 mm. 79.5 k. 7.42 ós fél kor., 
f -U aus.. 79.5k. 8.25 kor., 100 mm. 79.5 k. 8.3U kor., 
4000 ra m. 79 L 8.4fi - - fél k-v 1000 mm. 82 k. 
s-42 és fél kor., 15110 mm. 82 k. 8,42 és fél kor., 
első. i00 mm. 79 L. 8.35 kor.. 100 mm. 79 k 8.22

e* fél kor., 200 mm. 78 •j s:. »■ro­ tor, felső, mind
roc I hónapra.
Ril 1 ári: 100 mi*. 77.8 k. 8.15 K., három hónapra. 

j ér megyei: .51)0 mm. 78 k 8.2". é- M kor., sárga 
'-‘0 mm. 78 k. 8.22 és fél koro.iu. 100 miit, 78 k 

817 éi fél kor . 1500 mm. 78 k. 8.10 korona, 100 
::,r3 77 k 8.10 r.» újpesti kikötőből, mied három
: - o apra.

í °estmegyevidiSd : 100 mm. SO k„ 8.80 K.. 200 
"as Q. 30 b. 8 40 !X.. 100 mai. 80 k. 8.15 kor , 100 
* m. 81 k. 8.35 );or., 500 mm. 79.5 \. 8.15 kor 600 
5 a. 79 k. 8.15- kor., 500 mm 79.5 k. 8.15 kor, 
f 00 mm. 79.5 k. 3.15 kér.. 500 mm. 79 k. 8.15 K, 
- 50 mm. 79 k. 8.15 korona, sárga. 200 mm. 78.5

8 27 és fél kor., 100 mm 80 1, 7.27 és fél kor, 
iOO mm. 77.8 k. 8l5 kor., mind három hónapra.

Bácskai: 100 mm. 78 k. S.32 és fél kor., 100 mm. 
78 k. 8.20 kor., 200 mm. 77.5 k. 8.30 kor, 200 mm. 

.‘7 5 k. 8 22 és Tel kor.. 400 mm. 77 k. 8.20 K., mind 
három hónap fii

Raktáráru: 700 mm. SÍ k. 8.42 és fél K, 850

D*ii tőzsde
A déli tőzsde üzletteten maradt es az árfolya­

mok alig változtak - Kotlettek: Osztrák hitelrészvén.,
665.50—666.75, magyar hitelbank 701.50----- ,
magyar leszámítoló és pénzváltóbank —.------
magy. jelzáloghitelbank íi. kib. —.—.—, osz-
trak-magyar allamvaaut OVO.-----690.50 Déh vasul
67, rimamurányi vasmű 471 — 471.50. magyar koron.i
járadék 97.70 97.80, közúti vasat 618-50—.---- ,
városi villamos vasút — .-----.—.

Helyi értékekben köttetett : Hazai bank 210. ipar 
és kereskedelmi bank 19, budapesti bankegyesflk t 
85, magy. jég- és viszontbiztosító r. t. 301—303, 
salgótarjáni köszénhánya 519—620

1 ór* 30 parozkor zttródnak : Osztrák hitelrész­
vény 665.60—666.75, magyar hitelbank 702—702.50. 
magyar leszámítoló- és pénzváltóba ok 440.— -!4),
magyar jelzáloghitelbank 11 kib. 465.-----466.—. oszt-.
magyar álla tovasut 690.50—691.—.tiéli vasat 67—68, 
nmamuranyi vasmű 471.— ITL.'.O, mitg^nr korona jára­
dék 97.75—9i.b0. közúti vasút 014.---- *615.—, városi
villamos vasút 327.50—328.

Främium-üzlet: J/ijbizíositások. Osztrák hitel­
ben holnapra 4—51;, nyoluz napra 10—12 k., decem­
ber végére 20—22 korona.

TJtOtözsde
Az utótőzsde forgalom nélkül tartott irányzat­

tal zárult. Köttettek: Ös/trúkhitelrÓRRvény 666.60—
666 75. magyar hitelbank--------, osztrák-magyar
államvnsut 690.50—690.75,

4 »»«.kor ZMOunak: Osztrák lútelrészvény
666.7a 667.—, magyar hitelbank 702.-----703 —,
magyar leszámítoló- és pénzről ton*: nk 449—441, 
magyar ipar- és kereskedelmi b*uk ■ magyar 
jálzátoghitelbank 11. láb. 465.---- 4, — osztrák-ma­
gyar államvasut 690 íü—691.—, <> .asut 67. — 
6p—, rimamurányi vasmű 471.50—472, magyar
korona járadék 97.75—97.80, közúti vesut 014.'----
615.—, városi villamos vasut 327—32Y.—.

öáCSI GABONATŐZSDE,
Becs, nov. 25. [Az Egyetértés távirata.) 

Impulzus hiányában várakozó magatartás mellett

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Béoa, nov. 25. (Az Egyetértés távirata.) 

Minthogy a belpolitikában döntőlépés még nem 
történt és a külföldi tőzsdék jelentései nem buz­
dítottak, a mai előtőzsdén ismét kedvetlen han­
gulat uralkodotl.a mely emlitésre méltó mozgal­
mat eleve kizárt. A nemzetközi értékek piaezának 
irányzata inkább gyenge volt. ellenben a helyi 
értékek tartottak maradtak. Az ultimorendezéa 
könnyen ment.

11 őrekor záródnak: osztrák hiíelrészvény. 
66-5.—, magyar hitelbank —.—. osztrák-ma­
gyar államvasut 689.50, déli vasut 07.—, alpesi 
bánya 360.—, májusi járadék 101.10, magyar 
korona-járadék 97.75, török-sorsjegy 112.—, né­
met birodalmi márka 116 95, Lilnderbenk —.— 
lombardok —.—, elbavölgyi vasut —. rima­
murányi vasmű —.

A déli tőzsde kedvetlenül nyílt meg. Osztrák- 
magyar államvasuti részvények kevesebb bevétel 
miatt gyengültek. — Jegyeznek: Osztrák hitel­
részvény 364.75, magyar hitelbank, 703.—,
Liinderbank 387 50, Unionbank »29.—, anglobank 

, bankegyesület —.—, osztrák-magyar 
államvasut 688.50. déli vasut 07.—, elbavölgyi 
vasút —.—, alpesi bányarészvény 360.50, 
rimamurányi-vasmü 470.—, májusi
101.10, magyar korona járadék 97.75, 
sorsjegy 111.75 német birodalmi
116.98, Schodnica —.—, észak-keleti
—. prágai vasmű —. Schodnica —.

Becs, nov. 25. (Magyar értékek zárlata..) 4n/R-o 
aranyjáradék :
156.50, magyar
leszámítoló- és váltóbank-részvények —, nraamu- 
rányi vasmti 470., magyar ezukoripar —.—. 
magyar koronajáradék 9*7.70, 4°/0-os magyar 
fölcitehermentesitési kötvény 97.70, magyar 
hitelbankrészvény 700.50, magyar nyeremény- 
kulcs. sorsjegy 199.60, kassa-oderbergi vasut- 
részvény —.----- , magyar keresk. bank----- .

Eécs. nov. 25. /Osztrák értékek zárlata. 
4.2°/0-os papirjáradék —4°/„-03 osztrák arany 
járadék 101.15, 1860. sorsjegy 120 50. osztrák in
telsorsjegy 150.75, angol osztrák bank 435.— 
bécsi Bankverein —, osztrák-magyar bank 
448.—, déli vasut 15.50, dunagőzhajózási tár 
aulai 67.—, dohányrészvény 888.—, es. kir. 
vert arany 327.—. német bankváltók 11.35, 45%-os 
ezüst járadék 100.90, osztrák koronajáradék 100.10, 
1864. sorsjegy 252—, osztrák hitelintézeti rész­
vény 665.25, Union-bank 529.—, osztrák Liín 
derbank 386.25, osztrák-magyar államvasut 689.25, 
elbavölgyi vasut 451.—, alpesi hányarészvény
360.25, 20 frankos arany 19.07, londoni váltóár 
239.20, Lipótkohó —. nyugodt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, november 25. (Tőzsdei tudósítás./
A tőzsde alig változott árfolyamokkal nyílt 

inog. A folyamatban lévő ultimorendezés nem 
élénkítette fel az üzletet. A vasipar helyzetéről 
szóié ellenmondó hírek élénkítő hatást gyakorol­
tak az üzletre Szénrészvényekben az üzlet jelen­
téktelen volt Bankok nagyon csöndesek. Záradé­
kok renyhék. Vasulakban nincs forgalom. Kanada- 
Pacifie-részvények Kewvorkra gyengék. Magán- 
kamailáb 31;,0 0.

Zárlatkor jegyezi éld;: 4-2"'» papír-járadék 101.40. 
4-„.os osztrák magyar aranyjáradék 103.25 ma­
gyar koronajáradék 98.25, osztrák-magyar ál­
lamvasut 148.50, bécsi váltóár 85.40, Disconto 
Gommandit 187.10, ált. villamossági Edison
172.25, gelsenJúrcheiti 173.50, 1-aura-kohó 201.40, 
4 2°\, ezüstjáradék 10130, 4",, magyar aranyjáradék
101. öU, osz.tr. Intelrészvény 210 25, déli vasul 18.—, 
orosz bankjegyek 216.50,4nf„ uj orosz kölcsön — 
olasz járadék 1U3.25, dynamit-truszt —.—, íutr- 
pem 167.—, szilánk

Frankfurt, nov. 25. (Zúrlot.) 4 27n papír-járadék 
101.60, 4e/„ osztr. arany-járadék 103.05, Magyar 
koronajáradék 98.25, Osztr.-magyar báni; 112.50. 
béli vasut részvény 18.—, Elbevölgyi vasút — 
Londoni váltóár 2Ö4.30, Bécsi Bankverein 113 30, 
Villamos-részvény —.—, 8% m. arany kölcsön
87.50, 4'2J ,, ezüst-járadék 101.45.4% magyar arany-
láradéu 101.80, Ósztr. lútelint. rész. 210.60, Osztr. 
m. áll. vasút 148.00, Észak-nyugati vasut 
113., Bécsi váltóár 854.25, Párisi váltóár 51.80—, 
Alpesi bánya-részv.----- . szilárd.

Frankfurt, nov. 25. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 210.25, déli vasut —. , Disconto Comman­
ds 187.25 berlini Hnndelsgesellsiv.il. —harpeni 
167.—, ,Osztr. m. államvasut — —.. lmurakohó 
—.—, német báni; —.—, dreztbii bank 142.30, 
olaszjáradék —.—, Mbernia —.—, csendes.

Paris, nov. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra 40 perczkor záródnak : Osztrák­
magyar államvasut —, 4° 0-os osztrák aranv- 
j&radék 102.30, 3%-os franezia járadék 93.75,
Ottoman bank 580, 31/e°/,-os franezia járadék 
96.87, alpesi hányarészvény —•—, déli vasút 
94.— 4o,0-os magyar nranyjóradék 03.20,
párisi bankrészvény 10.80, olasz járadék 
103.85, Franezia törtesztb. jár. —•—. osztrák fűld- 
liitelintézeti részvény 12.65, tör .'; dohányrészvény 
JiC. nyugodt.

London, nov. 25. (zárlat.t Angol consolok 92 99. 
spanyol járadék 83.75. 4%-os magy. aranyjáradék
102. —, 4“ 0-os rúpia 65.25. leszámítolási kamatláb
3.50, bécsi váltóár 12.20 . déli vasút 4. olasz jára­
dék 102-50, 4®.',,-oa osztr. arariyjáradék — , Canada
pacific vasul 18U-—, ezüst 22.69, nyugodt

London nov. 25. Aridul consol 92-31.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Hamburg, nov. 25. (Zárlati 4-2%-os ezüsljára- 

dék 101.10, sorsjegy —.—, déli vasut 18 — , 4'/0-os 
osztrák aranyjái-ddéi; 102.60, osztrák hitclrér-zveny 
210.—, oszbák-magyer allamvaant 148.50, olasz 
jiiradéi; 103.—, 4«/9-03 magyar aranyjáradék 101.40. 
csendes

Boroszló. nov. 25. búza b.elyben ló.őO. sárga 
búza helyben 15.40, rozs helyben 13.30, zab hely­
ben 13.50, repeze helyben 2Ü.1Ú, tenger: 15.50.

Köln. nov 25. Olaj 54.-- .
Berlin nov. 2f>. Búza deczemberre 153-25 má­

jasra 155. tartott ; rozs deczemberre 139.50, 
májusra 139.25, tartott; -zab deczemb-rre 137.50, 
májusra 13.175, tartott; tengeri deczemberre 
134.25, májusra 110.25, tartott: olaj deczemberre 
48 50, májusra 48.—.gyenge; szesz deczemberre 
— , időjárás : hideg.

Paris, i -v 25. Búza folyó bóra 21 10, dee.-re 
21.20, jam - apuira 21.25, máre.—jun.-ra 21.25, 
tartott; rozs folyó hóra 17.—, dec-re 16.25 jam— 
ápriJra 16-75. márc.—jun -ra 16.75, tartott; liszt 
folyó hóra 29.10, dee.-re 28.70, jam—áprilra 23.r0, 
máre —jun.-ra 28.65 tartott; repezeolaj folyó hóra 
55.—, dec.-re 7)5.25, jan.—áprilra 56.25, máj.— 
aug.-ra 54.—, nyugodt; szesz folyó hóra 40.75, 
dcc.-ro 41.—, jan. áprilra 40.75, máj. aug.-ra 
4U.25, nyugodt; nyers c zu kor folyó hóra — jan.— 
áprilisra —.—, tartott; fehér ez ük or i . . hóra

25-—, jan.—áprilisra. 25.G3, márcz.—jun-.ro 25,12
május—augusztusra 26.12, tartott - ßinomitott 
ezukor folyó hóra 95.—, dec.-re 95.50, időjárás: 
hó.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai.

Budapest, nov. 25. Igen élénk forgalom mellett 
ma az élelmiezikkek drágábban keltek, kivéven a 
sertéshúst, mely olcsóbb lett. Nyúl darabja 3 ko­
rona, fogoly darabja 1 (10 filler, fáczán párja ő 
korona, fiirj G0 fillér, fenyves madár párja 60 
fillér, őz fiús kilója 160 fillér, özezomb 7 korona, 
gerincze 12 korona, dámvadhus kilója 140 fi lér, 
vaddisznóhus kilója 110 fillér. Leült, csirke, rán­
tani való 100—120 fillér, sütni való jéreze 120— 
140 fillér, pulard 160—199 fillér, kappan 170— 
220 fillér, pulyka kilója 120—130 fillér, a vidék­
ről fölküldütt hízott indák kilója 124—130 fillér.

Hivatalos árjegyzés (nagyban).
A központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott élelmi 

czikkek ára november 25-én.

this féle.
100 kkinf

. Kolbász íüsKHt 120—140 K. 
í Sertészsír hnrd6vall"4— ISO K. 
' 100 it.

.. ! Baromfi (élő).Marhalms InVhUja L 104—los K. i
H. 90—1M 

ELrf:;v]iu= „ i. T-4 —SO
ti. G1-7>

Borjahns „ I. 113—uo
. „ 0. 100—112, I Piüvku 1 pár ------------

Sertr<hns 1. rend. liL UH—112 . ! Rucm. hízots 1 pár ■ő.OO- fi.OO 
" !

Tyv.k 1 pár 2.00—ÍJ.'!')
Csirke 1 pár ía^l—1.40
Lúd tiizortpáraniciní 12 - I4.—

Vegyes.

Kivonat a hivatalos lapból.
— November 25. —

Kinevezések. A fisldmiv.-iésügyi miniszter Yá- 
sárhelyi Áqiád gazda-ági .enédtisztvl állattenyész­
tési hOgétUelügyélővé nevezte Li. — Az igazságügv- 
rmniszter dr. SClmcgi Zoltán budapesti büntető tör­
vényszéki joggyukornokot, dr Stadler Endre, a Kú­
riánál alkalmazott, valamint «Lr. Pvnkala János buda­
pesti kereskedelmi és váltótörvény szóld, dr. Yaisz-féle 
íibpitványi joggyakornokot és dr. Balás Károly pest- 
vidéki tvrvéíiya?.-ki joggyakomokvl a budapesti tör­
vényszékhez aljegyzőkké nevezte ki. — A pénzUgvmi- 
niszter Wolf Ottó Attila bányngyakornokot az áfiomi 
szolgálatban valói véglegesítése mellett tisztjelöltté, 
Fejér .Miklós díjtalan pénzügyi számgyakurookot ideig­
lenes minőségű segély di jis pénzügyi szá mgyakornokká 
nevezte ki az egri pénzügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez. -- A vallás és közoktatásügyi 
miniszter Seultéty Kálmán és Hotbauer Aladár díjas 
számgyakomokokat számtisztekké. Pa finn y Levente és 
.8allay László díjtalan számgyakomokokat díjas szám- 
gyakornokokká, Basin János tatutót a. nagyzorlenczi, 
Pataki tanítót n magyardályai. xiagynr János tanítót 
n zsombolyai, Mihályovszky Péter tanítót a bács- 
gyurgyevói. Müllner József tanítót a bácslalusi, 
Lazaricsr Miklós tanitót a nagyági állami elemi nenis- 
koláhuz rendes tanítóvá lunevezte: a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Bán Lajos tanítót a Ids- 
várdai, Hermann Sámuel tanitót a saágbi, Csaj da 
János tanítót a kápolnokroonostori, Krajcsovics 
Fióri s tanitót a klopodiai állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, végül Földessy Olga tanítónőt a 
monon állami eleim népiskolához rendes tanítónővé 
kinevezte.

Áthelyezések A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Grill János és Grillné Steiger Erzsébet 1,- 
zonyi állami elemi iskolai tanitót illetve tanitóuőt a 
felső-vissói állami elemi iskolához jelen minőségük­
ben, Welsch János partost állanti t-lemi iskolai tani­
tót a lázárföldi állami elemi iskolához jelen minősé­
gében. Cseh Károly és Csehné Rohringer Irén fii- 
z.árföldi állami iJemi iskolai tanítót illetve tanítónőt 
a lazonyi állami elemi iskolához jelen minőségükben, 
végül Grammá Aurél és Grnmmáné Savolán Mariska 
felső vissói állami elemi iskolai tanítót, illetve tanító­

nőt a lázárföldi állami elemi iskolához jelen minő*
ségtiÍvben áthelyezte.

Megerősítés. Az igazságügy-miniszter a. ráczkevei 
járásbíróságnál ideiglenes minőségien alkalmazott 
Valis Károly Írnokot ebben az állásában végleg meg- 
erősítette.

Pályásatok. A székelyud-arbelvi törvényszék­
nél imoki állásra négy hét alatt, a mezőtúri járás- 
bíróságnál nlbirói állásra két hét alatt, a temes­
vári Gákován Hl. osztályú postamesteri állásra de. 
czember 12-ig, a virgai, esetleg mils aduhivatalnájt 
adótiszti állásra két hét alatt lehet n folyamodásokat 
benvujtani.

Pályázat visszavonás. A székelyudvarhelyi 
törvényszéknél irodaisozgotói állásra hirdetett pí;iyá- 
zaf. vissz.avonatotf.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Balzac és Dumas. Balzac önhittsége még 
sokkal nagyobb volt, mint a zsenije. Korának 
nagy embereit csak igen kevésre becsülte. Hugo 
Viktort nem szeiette, az idősebb Dumast (.Hídig 
egyenesen megvetette. Egy napon elvitte Balzac a. 
*Siécle«-nek egy regénye kéziratát, a melynek a 
Dumas »Három testőr-• *e után kellett megjelenni,- 
n lapban. Balzac harmadfél íronknvi honoráriu­
mot követelt sorjáért. A lnp kiadója habozott 
ogv kissé, és egy csöndes megjegyzést koczkáz- 
tatott.

— Dumas urnák csak 2 frankot fizetek.
Mit? — kiáltott. Balzac — Dumas urnák?! Ha 

egy négernek 2 frankot tizet, akkor én egyáltalán 
fütyülök az egészre.

Szólt, veile a kéziratát és távozott. -'.Magyará­
zatul megemlítjük azt a különben nem ismeretien 
körülményt, hogy Dumas anyja mulat nő volt s 
a néger-típus még a fia arezvonásain is tisztán 
kivehető volt.) Dumas különben tudott arról az 
érzületről, a melviyel irányában Balzac viseltetett 
és -— a mikor tehette — meg is boszulta maga:. 
Egy este Balzac az „Odéon“ foyerjében több író 
társaságában kévékén mondta:

— Ha n regényírással végeztem, a színdarab- 
írásra adom magamat.

Dumas szárazon szólt oda:
— Akkor csak kezdje cl mindjárt!

— Jankee-tréfa. New-Yorkból Írják ezl a tűzs- 
gyökeres yankee-tréfút: George A. Dimling. a la Ame* 
rikában milliomos, állandóan a legkepteienebb
két találja ki fiatal nászpárok megbo izanttuára - 
hányszor tette mez barátaival, hogy a vasúti indó- 
házbo nas"< reklámokat vitt Iti ilyen fel Írások ks t

Burg, sirs» 106 Ul. *.40—6.00 
f'rtradieioai vr-M v • .— .—

Tojás (tea) 100 ilríi. 1.00— 7 —
Sárgarépa tOC kiló 4.00—7.00 j Hatféle.
lía.b aagv 100 kiló 2C.----- -Hl.— !
Paprika l. 1WJ kiló 103—110.— í Hares» (élő) 1.20----- 1.90 kiló

„ II. p - C0 —100.— - Csuk.« (élOj —.—.— „
V»j körünk, kllónkint l.fiO—1 80 ; Ponty uanai 1.40—2.00 8
ne , 1.10—1.60 ! Compo —.—,— „

Burgen,ro róz«n 100ki. 4,40— 0.20 n»ls(.’jer-ríril ——.— 1 rtb.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 25. Hízott sertésárak: f. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz, (páronkint 400 karon 
felüli) 1US—110 f. Közép (páronkint 300—400 kgron
felüli) súlyban--------fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 107—110 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—820 ldgrig terjedő súlyban) 
107—109 f. Szeri iái: Nehéz (páronldnt 2f',0 klg. fe­
lüli súlyban) 106—108 i. Közép (páronkint 240--2h0 
kilogramm súlyban) 104—100 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) Í00—102 fil­
lérig.

Sertéslétszám: 1902. nov. 28. napján volt kész­
let 858.29 drb, nov. 24. napján felhajtatott 489 
firb, november 24. napján elszállittatott 1571 drb, 
nov. 25. napjára maradt készlet: 34747, darab. —. 
A sertésüzlet irányzata: csöndes.

Sertés-koazumvásár.
Budapest, nov. 25. f.\ székes-fővárosi sertésvá- 

sár és közvágóhíd intézöségének jelentése.) Felhaj­
tás összege 584 drb. Előző napi eladatlan marad­
vány 301 drb, összesen 855 drb. Eladatott 66c 
drb. Eladatlan maradvány 190 drb. A vásár irány­
zata lanyha.— Következő árak jegyeztettek: Zsír- 
sertés: Öreg i-rendü 350 kgon felül--------fil­
lérig. ü. rendű 280—350 kgrig 84—s7 fillérig, li.-
rendű selejtezett.--------fillérig, silány —------fill,-lg,
fiatal nehéz 800 kgon felül 89—92 fillérig, fiatal kö­
zép ; 20—301 kgrig 80—89 f.-ig, fiatal könnyű 220 
ki gr 68—82. fillérig, süldő-------- fi!l.-ig-. malacz
— fillér-ig Árak mind enlevonás nélkül kilogram- 
monkint élősúlyban.

Borjuvásár.
Budapest Nov. 2Ő. Felhajtatotf 205 drb élő 

borjú, -1 drb leölt borjú, lő drb nüvendckrrmrha,
— drb élő bárány, — drb leült báránv. Árjegy­
zések: Elsőrendű élő borjukért 82—92 fii., ktv. 
91 fii. Másodrendű élő borjukért 74—80 fii. Le­
olt borjukért---------fill. Levonás nélkül.) Rú­
gott borjukért-------- fillérig klgrkini. Elsőrendű
növendékmarhákért---------fillérig, küzépminő-
ségüért 42 —ő2 fillérig, alárendelt---------fillérig
(kilogrammonkinf.) Élő bárányokért---------ko­
rona. leült bárányokért-------- K. páronkint. Az
irányzat élénk, a készlet elfogyott.

Becsi sertéavásár
Béc«, nov. 25. (Az Egyetértés távirata.) A 

mai vásáron volt 4248 süldő, 3410 középnehéz 
és 4001 neh'.-z, összesen 11.659 sertés. Az üzlet 
nehézkes volt, de azért hízott sertések Kilónkint 
2 fillérrel drágábban keltek, .legyeznek: prima 
sertések 98—1UU filler, kivételesen 101 fillér, kö­
zépnehezek 90—96 fillér, könnyű sertések 82—88 
fillér, fiatal sertések 66—86 fillér kitonkint.

Vigyázz Ne nyúlj hozzá ! 
Fiatal házasok

Most azonban utólérte őt a ncmezis. U esküdött 
örök hűséget esy szőke angyalnak. Nosza csak ez 
kellett a barátainak. Az összes fájó seb. a miket 
Dimling okozott, mind boszuért lihegett er. az ös­
szeesküvő barátok a nász előtti éjjel titkos gyűlés­
ben buszut esküdtek n szerencsétlen vőlegén ír­

jére. Másnap, mikor Dimling ar firtat my el az 
indóhá zba akart hajtatni, a kapu előtt gyöngéd erű 
szakkal kocsiba ültették «.'•két.. Nem gummikerekü 
fiakerbe, vagy másfajta hintóba, hanem egy szeme- 
teakocsiba. Xagykcrekű szemeteskocsilta. a melye: 
erre o kitűnő alkalomra feldíszítettek zászlókkal, sza­
lagokkal és drapériákkal. A lovak csöngőt kaptat; a 
fülükbe és négy fehérruhás kis fiú szaladt a kacs, 
mellett. A lovak előtt egy clown baktatott kis ponny 
lovon, zöld bugyogóban. A kocsi négy -tarimbr.n 
fáklya égett. Az egész menet czirkuszi reklámnak 
látszott és a boldog pár nem igen panaszkodhatott, 
hogy a közönség nem tanúsított semmi érdeklődést 
irántuk.

— Hová leicnek az olajfestmények ? A
Studio a következő kérdést veti l« i »Európában 
évente nem kevesebb, mint egy léi iniliiö olaj- 
festménvt készítenek. És pedig e!«;g becsületesen 
készítik őket. Hová lesznek ezek a képek V El­
tűnnek, mint a szivarvég. Tud valaki enől a ti­
tokról? Ez az a kérdés, amelyet annyian vetettek 
mar fel magukban ezren és ezren és senki sem 
képes megleltem. Valami halvány fogaimat megv 
nyer az ember, ha meggondoljak, hogy soí; festő 
csakhugv megmentse a vásznat meg a rámát — 
lekaparja a régi festést és uj képei mázol reá. 
Nem jelentéktelen azoknak a képeknek a száma 
sem. amelyek folyton utazgatnak egyik kiállítás­
ról a másikra. A képeknek jó r« sze pedig kjs 
iparosok és kiskereskedők padlásain hever, akik 
je.entékfeien adósságok fejében eredeti és nagy 
értékű müveket kaptak.

Az Egyetértés telefonszámai:
Szerkesztőség: ?8ti. 
KiadóSiivatai: 706.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de «• rovatban a hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséged felelünk i

T. K 1. K.Ir:. onyi mellékletünk - ngy vvl|ül; 
— ki fogja elégíteni olvasóink igényeli. 2, Sorsje­
gyeit megnézeti ül;.

K M Kalocsa. Orvosi munkatársunk tanácsa: 
Említett viszketős baja ellen a következő kenőcsöt 
ajánljuk: Camphor. Perubalzsam 1 1 gr. mandula­
olaj, Lanolin, forrás-víz. G—G gr. Ezen izerekbői 
szíveskedjék a gyógytárban kenői sut készíttetni.. 
Igen jó ;■ jód-tiüctura is, naponta i.uts-er éko­
nyán beecsetelendő a viszkető terület.

B T- Budapest. 9= Szatmári M. r függet­
len ségi-párl.i képviselő irta mai első czikkünkeí)

U A Tisza- Újlak. Följelentéseket nem abaci 
közölni, tiltja a törvény is. meg a tisztesség y A 
vád még nem bizonyosság1.

Állatorvos Apróhirdetésbe váz.'. Tessék a tőzs­
dében bérruentes levelezőlapot venni e . azt a ifi- 
adóvatalnak beküldeni.

B J. Jánosi. Orvosi munkatársunk ezt üzeni: 7. 
Szappannal való fejmusás. utána 1 százalék z-ahcyl 
apintus. 2 ugyanez jő sikerrel használható ez ellen 
is. a korral ez javul, hacsak nincs valamely speczi- 
aiis. ragályos bőrbetegség jelen, amit csak szakom 
bér ismerhet íiii. .1. ítendesen az iipr«bb vérerei; 
tágulása, a mely főleg pangásoknak eredménye. 
Ellenszere a köv. kenőcs : tí(‘sor< iii 2 gr, giyceriix 
3 gr. GV gr. vízre — ezzel szappannal való lemosás

Fouiard selyem ro b íól 3 forint üó krajcz.arig, szintúgy állandóan a legújabb fekete, fehér és színes „Henneberg-selymek“ 60 krtulTl frt 65 kric
méterje ; sima, csikós, koczkás. mintázott «lámászt stb.

Menyasszonyi selyem . . 65 krtól 14 frt 65 krig. Selyem foulard, nyomtatott 60 krtól 3frt 65krio 
be yem damaszt . . . 65 krtó! 14 frt 65 krig. Báli selyem .... 60 krtól * . I4frt65kria
Selyem bast-ruhák ilrbja 8 frt 65 krtJ 42 frt 75 krig. Selyem grenadine . . . SO krtól ! . 7 frt 65 krig
méterje, portó- és vámmentesen házhoz szállítva. - Minta forduló postával. - Svájczba kétszeres levélportó kívántatik 42935

<5. MISAi Ei815SS<á selvemgyáros. ktilf.es. és kir. ndv. szállító Zürich.

után nedves kötést ..
korcsolyázás, biczikiid 
yjyjs a kar és mcl.izl 
kétféle sportot kell 
úgyszintén a túlerő .ti 

40,125. Szives tJ
_ jg-en, minden v:. ~i|

Anonimus Ni 
van jó szagú térpentl 
jóié fákból mayától vj 
után kifolyó msadós
zsamból allitják elő. . 
terpentin. Az utóbbibj 
velenczei terpentint (I 
kereskedelembcT! < ■ li 
büz.ös szagnak.

R. K Rigyicza 
Icsszabatosabban nur 
tani, megközelítőiéi.' 
és törzse körfogatánaj 
tanai:. E czélra Pro 
lázatokat készítette 
megfelel5 (•.ősní;. ce 
pedig c ezt ra k.ii t,i 
melynek használata 
Szerezze he akár a t 
■? febet velők ki-u-rle:

K Csetnek. Szí' 
adónkm.1. . por nej

G-. G Zsilór X j 
Iva ellen méc e<l-.tir 

B T Török-9/j \ 
a képviselő-testület 
állami ad őt fizető, 
sokból ú!1 \ jobi 
képviseltetik s, i.aikzi 
lakik-e öu a vzvogbt 
kötelékbe, tizet-e adó 
szavazati joga y tia .

B T 1. Tanüg 
fog. 2. 51 Li.de 11 .rui.;
3. Veséumap.

A L Kapuvár. .| 
temesva:; r :

Moi

íd

A /M. kin. mattan 
iratijelentése iut>

La Manci. . esatn- 
dött, i maps levt 
magva ma is Erdélv

Csütörtök

Pentek

Szombat

Vasám

1. Caboii

Búza

Ron

Árpa

Tendert

60 ki:

kilopr

ERIE!

Qt,

Arany
I drL^
Arany 

I bókban, at
‘ Ara nvj Arad , 
1 Korooatirr^ä

I, Aul 

et' Matryaf]

járadék.1

'ár., 10.00

11576. kel. vRő.áíianj 
j 18x6. á I i am vas nrs 
ílh>9. évi áilamv

I
1 -' I

Ili agy . Tt< ktetl
|B orrát».* z taron k< 
Magyar földtebt

■‘TUtoté-7; ..geui
0 tiutr ti 1 ’



kho7 jeten minő-

pi?zier a ráczkevei 
?!*>n alkalmazott 
sábon végleg meg-

r-lvi törvényszék« 
mezOturi járős- 

aiaft. a teme=- 
fcst.-;'. alii'sm de- 
|ás adóhivatalnál 

1 folyumodásokat,

. :éi;flyivlv;irheiyi

I

iber 26.

EK,

"•nhiíUege még 
enijP. Koránalt 

V“. suite. Hugo 
Duma»! pedig 

elvitte Balzac & 
I . melynek a 
Jlett megjelennie 

Ikn . honorárin- 
liaúójá habozott 

í oezkáz-

*)í .'izéiéi'.

Ica» .'mák ?Ha 
trr én egyáltalán

Bzott. (Magyará­
zni ismeretlen 

mint nő volt s 
I i - tisztán

ltudott arról az 
BíLzec viseltetett 
bőszül*a magát, 

fejében több író

1 színdarab-

|ár

r r-zi ,i tűzs- 

)imling a Id Ame-

I

I
vasúti indó- 

ieiirásokkal

\>iz,

I . lőtt

.Nősz;. <-sak ez. 

ló seb, . mikel 
•V az ősz*

: .tue» gyiu-s- 

vúlegén le­

tt i. / vei az 
t gyöngéd erő- 

I rekfl,

I ;zeme-

bcsiba. a melyet
p*K. ZUSZÍuiVvíu . >/: D.“
ISuD^íot kíl DtílK a 

S/Ttldl-it - kocsi 

itatott kis ponny 

sarkÁbaQ 

j" c ai ara lllijx

I

In.m. ■ rú..-z:6dést

itmenyett ? A

el: »Európában 
l'él milii'' oiaj- 

becsui felesen 
képek ? £i- 

laki enől a tí- 
nn aan vetettek 

. senki sem 
I fogaimat mégis 

így sok festő 
a rámát — 

L-
fenek a -zárna 

?yik kiáiiitás- 
isze pedig kl» 
lm he - er, okik
I

v.hun a hoz- 
ü<>; ixáciánk.)

' ’■ " vél lük
I -;e-

Btkező i.enöesuf 
[-1 inandola-
11 1 . > t'jjGl
psvt >.é»; iitfctrn.
j k -"
I

.>J<r íügget- 

rikktinfcet)
fed nem abad
I i is A

l T - tözs-

I

fe- ezt üzeni: 7.

kyi
Ica-, t: « : eilen 
le -peezí-
|i* • •' .. • u... m

ipr. bb vérerei; 
t nye.
r glycerin
k" . ... I,-mosás

I- ' . ír" tiő kr.g

]3frt 65 krig 
p4 frt 65 krig 

7 trt 65 krig.
htaíi£ 45933

lú Zürich.

Szerda, november 26.
uián nedves kötést keil alkalmazni vattával. 4. A 
korcsolyázás, bicziklizés a lábizmokat; úszás, evezés, 
virus a kar és mellizmokat erősíti főleg, legalább 
kétféle sportot kell iizn-e, az egyoldalúság ártalmas 
úgyszintén a túlerőltetés.

40-125 Szives elismerése nagyon jól esik nekünk.

__igen, minden vasárnap lesz karrikatura.
Anonimns. Nem szükséges arra törekedni, mert 

van jó szagu terpentin olaj is. A terpentint a fenyő- 
télé iákból magától vagy pedig a kéreg megszelése 
után kifolyó ragadós, vastag, gyantás lé vagy bal­
zsamból állítják elő. Van közönséges és van finom 
terpením. Az utóbbihoz csakis az" átlátszó, jószagu 
velenczei terpentint (terebinthina veneta) sorolják, a 
kereskedelemben előforduló terpentinek kellemetlen 
bűzös szagnak.

R K Kigyicza. Az élősúlyt legkönnyebben és 

íegszabatosabban mérleg segítségével lehet megál'.api. 

tani, rnegközelitőleg azonban a test hosszúságának 

és törzse korfogatának méretei is tájékozást nyuj- 

tr.nak. E ezétra Pressler, Dombosle és Clüder táb­

lázatokat veszítettek, melyekről a talált méreteknek 

migki'-iö eiösuly egyszerűen leolvasható. Matievie 

pedig e cz.vlra különös mérő-szalagot szerkesztett, 
jneiy: r'k használata fölöslegessé teszi a táblázatot. 

.Szerezze he akár a táblázatot, akár a mérő-szalagot 

- tehet velők kísérletet azt liiszszük, hogy beválnak.

K Csetiiek. Szívesen. Kiadtuk orvosi tanács- 
tulónKna*. i par nap múlva felelni fog kérdéseire.

fr G Zsilen. \an olyan tap, helyszerző osztá­

lya rí -n meg eddig hozzánk panasz nem érkezett.

B T Török-Szt-Miklós. A szabály a következő: 
a .-:épvise ó-testület fele részben a legtöbb egyenes 
miami adót fizető, felerészben pedig választott ta- 

- 1 jogi személyek meghatalmazott által
i . ••• Mik magukat. Már most az a kérdés: ott
Li‘v "1 i> '.özségbon, fel van-e véve n községi 
;. 1 1 ■ : zel-e adót es ennek az alapján van-e
K'ivazatí joga í Ha van: akkor választható is.

B T 1. Tanügyi rovatunk jövőre még bővülni 

ivc - „Li.Jen irány!;an teljesen függetlenek vagyunk- 

S. Vasárnap.
A L Kapuvár. Szaboicska Mihály, a kiváló költő,

temesvári református lelkész.

A szervesítésért felelős

Molnár Marton.

Időjárás.

A in kir. metróról og iái körponti intTzet táv­
irati jelentése 1002. nov. 25-én regg.Tórakor

La Manche csatorna fölött mély depresszió fejlő- 
ti' -t rágás levegőnyomás pedig meggyengült és 
magva ma is Erdélyben van.

Nyugat-Európában az idő enyhe, esős és a ten­
gerpartok mentében viharos, keleten pedig hideg és 
száraz.

Nálunk az idő még- hideg, reggelre nyugaton bo­
rús és ködös, keleten pedig derült.

Prognózis a következő 24 órára: Enyhébb, borús 
vagy ködős idő várható az ország nyugati meg 
északi részein, helyenkint csapadékkal.

1 ' r- — Hűmet - 
sék

Állomások b‘- a s i<|UÍ
. F-j rjt -jn

X
3
i J í a

, a
£ =
E E

Akna-Szlatina . . . 6 bA —11-S NE 3 0 1 -13•zittinar.......... — - — 1 - —
Lgcr................. l5.1 — 9-8 IN 1 1 — ! a -15
Uugvár.............. fib S — 9-0 E 3 1 — 1 —tiKé-márk .... 62-U — 1U.0 8 1 1 _ 1 —.Aivavaralja .... V,i — f)-3 2 _ 1 -6Selmcczbánvu . . . ti >*2 — 5.6 W 1 2 1-2 _;;
tiadupest............ 63-7 —— 6*6 NE 4 = 1 —70-Gya.ila .... 61*7 — 0*5 SE 2 3 — S -10
Komárom......... C2-t. — 7.0 SVV 2 — 1 —8Magy ar- Óvá r . . , . G2-2 — 5*o SE 1 0 — 2 — 6Sopron.............. 61-8 — 6*4 8 1 4 _ 1 —8Hert-ny.............. «*1.4 — 1.7 « 1 - 8
Keszthely........... 61-, — 4.4 KSH ?. 4 0 — 6
P"-- - ............ 62.9 - 4-8 .s i 1 — tiKszék .... 62-7 — 3-7 8 1 4 — 1 —8Zágráb......... 62.1 — 6.3 3 — 0 —7Fiume............ C2.tr 1 5 2 — y —V
Cirkvenica.......... 61.3 j- 0.3 — 10 —2Dvhmasen . . 1)3-6 —13-2 <1 — 0 14Kis-ixarf.all......... — — _ — —
Szülnek......... _ — 9 4 SE 2 _ — 1 —9Szeged .............. 631 — ti 2 — 1 —9Arad.................. t-3-3 — ö'ti SE 4 1 _ 1 -6Zsuiübolva . . 62.0 — 10-2 E 1 * 1 - 12Temesvár...... 63.ö -■ 10*0 NE 2 2 — 1 —10Verseoz.............. 63 2 ES — -sP/Lnkova ............ 68-8 v-fr W 2 l _ 0 —9iNagyváratl......... o3*7 — 9.0 S 1 1 — 2 -tiKolozsvár............ 6 ,.6 —18-4 N'N'W 1 0 — 0 14
-Nagyszeben .... tió-9 —15 2 SE l 0 1 — itiBecs................ 61 1 — ti u SE 1 lSalzburg . ,">i j _ -p 2 0 E.SE z 4 _ 0 -2Klagen fúrt......... 65.3 — V *2 N VV 1 — —5 —10Pala......... 6 i-9 — 04 K.NE 2 1 — 9 1Léaina.............. 6-U 7 1 — 11 4Hamburg............ 6c 3 -7- 0*2 ESS 2 _
tierlln................ 57 8 — 0 ti -8E 1 0 _
Zürich.............. Ó< Aj -7 1-T N 0 4 1
Biarritz.............. 6.1-5 + HV WSW ú 3 15 1 'Nizza ... :>8 li -j- ti. 3 — 4 \í 0Paris.......... 49.2 —f~ 8.9 ESB 4 4 3 9 8
CuisLiansimd . . . 57-8 - 3 7 4
Stockholm......... 59 5 — 1*0 NNE 2 4
Szent-Péíervár . . . 64. ti —12*5 LSE 1 0Vrai só ..... . 69 3 — *2.i 4
Moszkva ............ 6U*4 — 4.3 S\Y 0 4 1Kitiv................... 6^-2 —12 8 W 1 0
Sarajevo........... - —- 0 _ 5 10Suliim................ 02 7 _ 0 2
Szófia......... 6-’.8 -122 — 0 u t‘2Athen .................. 63.7 + 4-e — 0 — 8 3Torino.............. 6 2 - 1 9 -- - _ 1Elórencz.............. ti -6 F11“ KW 0 Q — HRoma................ tiá"2 3 8 JN 2 4 — 11 2
Nápoly.............. 63 6 ut- 7*6 NE 1 3 i _ n 6
Brindis; ...... 62 9 - 6 8 U NVV 2 1 i _ 11 5PíilplT'lO .................. I 63.9 4-10-0 -N\V 3 — 18 7
Malta ........ 1 ~ ' - — : — , —

A széli tán vök jelölése: N — é^zak, I. r= kel -t. s = dél,
W — nyugat. Felhúz ■t : o — egészen derült, 1 rr Jfthbjivire d< -
rült, 2 rr n szl* n feli t* 3
mit, @ ^

— túbhhyire borult, 4 r 
= kod, ea zivatar.

- egf■zen j*u-

EGYETÉRTÉS

Sziniiáziik iií-ti im'í*<?ra.

M kir. Nemzeti „• ... . • ... Maavar; Operaház színház Vígszínház Népszínház Hzllljliiz Lírán ia 5

Csütörtök . tii rL-Bári ■ * Jövevény Louto
A nyolcadik pont

Casanova I Nőemaneipáeió . Zrínyi-est.

Pentak Fernande A doktor ur , Casanova Nűt.iiundpáeiú A háború
I !

Szombat A bolygó 
hollandi

Ilannele A doktor ur A2 anvos X- f-manoipáció 1 A ilát)üro

I I Egy =zegény ifjuíCsókon .-zerzett; A sárga vsikj A sötét kamra . ...
I Vasarnap Tel : - története i vőlegény A habom
i ! a riagvmama 1 A doktor ur nnyó, ^íiiemauvipáciű;

Vizáil&s, 1802. november 24-én.
Irm :

Schärding..,

Duna :
Pasaau ...
Linzi............
Becs.............
Komárom .
BilÜíloOSt .
áaks.............
Mohács ... . 
Gombos... . 
Újvidék... . 
Zmióuy ... . 
Pttiicsova . 
Urenkova . 
Orsóvá ... .

Vág i
Szered ....... .

Rába:
Győr.........

Dráva•
Barcs .........
Eszék .........

Száva:
Sziszek .........
Mitrovicza ...

Czentimtr.
•f 17 < 2

+ 9Í< 2
— my <_ I
— 156 > 1 
4- 102 —
+ 47 > 5
— 56 < 6 
-J- SS < 2ÍÍ

+ GO < 10
+ *í < 9
g- 10 <_ 10 
-j- 26 <; 5
i- 100 < u

- se < 1
... r r,s<. í

. L 23
4- 161 <

Bega:
Kiszeió ............
Temesvár ... .

-N.-Becskerek .

Tisza:
II.-Sziget ... , 
Tekehaza ... . 
Tiaza-Ujlak . 
y.-Niimcny 
Záhony (Lsap).
Tokaj ............
Usza áilied
Szoiuok.............
Csongrád ... .
Szeged .............
löruiv-Becse .
Tiiei..................

Körös:
5ebee: N.-Várad - 
teke,«- Teuke 
t otit p: B.-Jenö. 
Keli,,»; tíekés
HaruiHB. Gyoma

Maros :

Czentimtr.
-j- o2 —
— 80 > 1
— 54 > IS

• JL ó —
— 2G > 2
—. 40 < 9
— 66 < a
— 192 —
— 36 > 106 
+ 10 < . 6
— 61 T—
— 13z > 3
— 96 j> 2
— 129 < 14
-j- 43 < 12

Arad
Makó

130 < 2
48 < 12

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1902: Szerda, november 20-án.

1. KIR. OPERAHÁZ. j NEMZETI SZÍNHÁZ
Minify tidiai.

Vígjáték -8 Id vonásban, <>gy 
elojatekkn! icía ; Bér ezik Ar 

pad.
Személyek :

Jancsi es Juliska
Mti»> 3 kepbeti z'-u'/jé; -szer- 
zelte_ j'iiiuipcrilink." szövegét 
irta Vette Adslidda. Fúrd'! ata 

Ábrányi Rmii. 
Srernclv. K :

Andris Várady S.
■Jancai Varaili M.
Juiiska Payer M.
A rr.-orru bába Beils At. 

utána.
A bnbátünder.

Látvány 05 1 í'eivoná>
han. Z ufi ej ót szerzetie Bayer J. 
Szövegé1} ;tak Ha*sreiier e-3 

Gaul.
Személypk :

Játékkerpükedö 'meraldi 
VI in denes %Oinai
•S Kotsif
LfírdPlumsterMre Gábor elyi 
Lady Plumstorhirv Fühiernö L.

Pv .iy J.
-X lord gyermekei Ja-zai G.

Kostuer G.
Kezdete 7 órakor.

Kisfaludy 
rzezedv 
Hosty 
Be/erédy 
lukacs 

Fehér 
Horváth 
Gai,or 
András 

Kezdete

Mihályfi 
Cs.Aiäzeghy 

Gál 
pálfy 
Horváth 
H menyi 
Egressy 
zVbonyi 
lvanyí 

7 órakor.

népszínház

LÍlI.
Lhvkf - színmű b folvon.tsbrin. 
litt'. Htfiinoquin os Miiv.ud. 
Foriiitutták í vva Lajos ús Pay 
.1. Béla. Zfcnéjét <- •• te 

tivrvé.
•S/t:mvívok :

Szirmai 
Szvrdahvlyf. 
Kovát • M 
Horvath V. 
Rnskó 
Hegyi /X. 
DA:. M. 
órakor.

An tóm rí
Üvrin

Bumpán 
ikené 
Aim.dif 
Antuninf*)
\ íutoi iné

kü/deto 7

)

URÁNIA.
A liüooru.

Kezdete 1... o órakor

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Nöemancipacio.

•Étiekc... bohóság ", felvonásban. 
Irta: Szigeti József ií «nejéi 

.- zmzette Scrly Lajos. 
Személyek:

FŐVÁROSI ARFEUM
Waldmann imre igazgató.

bbüsühübee Hag-ymezö-uícza 17. ■roaae*

pág” Ma és minden este:
A h.árem kalandja

Linke Pál operettje.

a i* Iá sí ws. i es p n d
Bohózat egy föloi-asasbun Irt«: Jean, Louis, 

magyarosította Ke,íai Hugó,

E||esi támadás
némajá ek Pau! Martinetti-töl. stb

Az elöadas 8 óraker kezdődik.
A télikertben reggel o óráig Vörös 
blek czigán\*zenekara hangversenyez.^

W»

Egyesien fényképészeti műterem
Budapesten, hol a. legsikerültebb felvételek 

minden este 10 óráig készülnek. 4487«

RÍVÖLI, Kerepesi ut30.
W}iui333ifmm»)ssjuiism

cmS Ve» k i CÄPB.CE
VI. kér., Révay-uteza 18. szám. 

Igazgaióság: Lettner es Keleti.

M a:

fel ura az saMivalah
Bohi-z.af,

■n

V ti líta: Ca.rice.
Ezt megelőzi

P-átori .Mihály 
Gviőfi Jílllüd

Árjád
Kac ver Tarne 
Kcihngcr Ncp 
C, önkii

Szilágyi V. 
Mátrai J. 
Faímuy 1-, 
ííáthooyi A 

Faragó ó 
Sziklai I,
Glrétli K.

nezdete fél 8 órakor.

vígszínház.

Loutrf.
Bohózat 4 felvonásban, lila : 
Pi-rre Vcbcr Fordiroita: He!- 

tat .le»».
Személyek

Goth S.Bupont 
C<-Üllőn 
Francolin 
Biburon 
Bru 
L-mte 
líenév
Marchaisonné
Antoine

Kezdete 1

Hegedűs Gy. 
Tariay F. 
hzerémy Z. 
Vcndrci F‘ 
Varsányi 1. 
jiógiády J. 
Alku L 
Bárdi Ö.

8 órakor

-fejj e 1 1 N % V í g sí. I 511.
Bohózat a vasúti éleiből, irta; f’orgalm sta.

A rmuek télikertben eggeli 5 óráig iffunozi Lajos 
natu versenyez.

Az e só emele'i kávéhá-. éj el nappal nyitva van

SISUTHSE 5b 5P5H52 ^535335252525^

I In yen villamos viláffiíá, |g ______________________________o________l £

ßJ telpfon házi 8(irgvny én villámhárító szerelési ezik- 
gj kékről árjegyzőket, btrc-ndezéeekrol kul Magvetést kőid Lfj

e fel Wnäm* fill« 1

I lila ÄI8E0F üllfj %
$ viüam műszaki iníizct
e 
e

^áríya-jáfékok
könyve. =====

Jókai Mór, Rákosi Jenő, Mikszáth 
Kálmán, Herczeg Ferencz, Rákosi 
Viktor, Bródi Sándor és Ambrus 
*e * Zoltán közreműködésével»• ®

===== szerkesztette —--------

SZ0MÓ2Y ISTVÁN.
Ára díszes vászonkötésben 2 kor. 40 fii.

Megjelent és kapható az ATHENAEUM Írod. 
és nyomdai részvenytársulatnát Buuepesten. 
• — ■ ■ Vil. kér.. Kerepesi-ut 54. szám.. =====

Napíretswd.
Szerda, november 20.

Naptár, Szerda, noverol>**i J-3 ánu Hóm. katli, Konrad - 
p i Konrad — Gör.. ; orosz (nov. 13 > Ar .)ánor; — Z'iJo 
M •rciu-iLliav.Lii 26 — N u> kel 7 óra fj p. nyugszik S óra

>< p H l«i kel 8 óra 9 ■. reggel nyugszik 2 óra 12 p 
délután.

A lfcrvi\.J miniszter foged d. u. < «'-rakor.
A kopv-seJohaz »-//,üké t gnd <ié «*iuit 10 Arő/g.
ai Altipy. Nemzeti Muzf sm 100 évos fennáIásíinSik jübi- 

It unja •• a :uti2cL'iii ti i-/.lernt vöei; délei ólt l'J órakor, utána 
a Mu/f-um megala; itója Széchenyi Perenvz gról szobrának le 
lej Ivz- • a múzeum _}>: ikjt.bu. . lk*iután banket a HttÄgarm 
-/.állójában. F.síe di-'zelOK iás a JSeinzeti Szinhazban.

A Kisfaludy társit': q itjr.se í'.-i ómkor Akad-Vr, - 
áb n .

A Dunántúli 1:<jzmive 1 őd> si egyesület közgyűlésé déluvÁí
* ó nko .

A tíuhaj Popper négyestársul&t h tngverseuye a Royni­
bs n tri H >ra ur

tsz. egyesületének összejövetele s óra- 
17 s/.Luuu Ifóyivvg ben.

a
oerendezesi vállalat nj

nJj- IV, Irányi-utcza 20. sz. Király-bazar. ^
■^! Szakszeri', kivitel. Mfgrendelv-iek gyorsan es pontosan 
ry eszkü/öllctnei.
Vs rí)
<52535 asUEi; ESESSE H5 E5E5P-525 E5ErE5?525:ö>

Cóíszerü mühe ycíapitás,
amely a k.»őu.-eg nagy előnye.e és ..ínyeimére szol- 
fái. a most megnyílt aranymüvi s és étszerpyárlo : 
Adler J. Dorottya iuc-a lu, a ho. ugyanis nm.flen- 
kiuek módjában van akar atfogíalásokat vagy e 
»zakmába vágó á alaki ásókat, sut javítások U is 

azonnal e v ge/telni. 45u(il

A i.őtisztvixeiiik or z. f 
l:ur este .Nádoi-atcza 1, -?.u:uu iicivisvg

n/rn' izeni azemle a köz... liadsccgnclu 0 75-ik gyalob
i'/.r<»,ihez, o lionvéd-égnct az 2 vak csredhe* besorozott iegenv

/l’J'lapesti ka*. k0: fty&'zatinBrpólye Pintér K&lmAa 
emlékére. 9 Ólakor rekviem / cg-yetemi t-$.i,plombán 6 vra,.u; 
emlékünnep a .Volnái-ute za 11 s tn a kOrhelvi-eghen.

Az or-z középiskolai tzauneey. ui’.t líiOe ., órakor 
Esztrrházi utczu 14 sz. a. helyiség, b.-n- 

Kemzeli JUuzeuai: „jszea tárai zárva.
Or-zágon képtár a? „k»Uúmiál.*n d. e. 9—
A téli /illat a városligeti nüevamnkban 

I óráig 1 k ,r. díj mellett.
\ Nemzeti >zalon Pail László kiállít:,« látható 8—6-i» 
Iparművészeti múzeum d. e. 9—1 óráig.
áíezögRzdhSggi múzeum (Kerepeai-ut íg. sz.> 9_1 óTát~
Puhítani múzeum (Stefánia ur 14. , Zj i',,-Lj

Belép . dll 1 kor.
Kereskedelmi museum a városligeti ipar- iarnokban d . 

9—2 o a lg.
Szabadalmi levéltár iíurz ebet korút 19.) d. e 9_1
Akadémia Goethe izob&j.i nyitva 10 órától 1 máig 
Akadémiai ko/iyt iár nxitva $ Tóráig.
Egyetemi könyvtár nyitva. 8-12 délután ó-dórái-

óráig
nyitva 9 órától

mg

Ä bMdspiestí áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902. november 25,

A) Árutőzsde.

1. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.
a) Készáru.

Búza

TUzaVidékl ... 

Fejérmegyei... 

P.-tvidéti ...

Bánsági .........

:ú .........

A minőségi súly hektoliterenként

76 77 T 78
és kilogrammonként.

79 80 81

7 b-

8 —

7 9C

‘ 95

Boia

Származás, nem es minőség
Árfolyam

kur. -lói kor. ig

Els/reodü.........................................
kózéi-miii segü ............................

Árpa

Tü^ei . áuy <ri rtrorlll ................
r tuk-'vdrenüQ .........

.Sörfőzésre tisz tvidéki...............
r felnő-iiLtgy arorszúgi
_ dunántúli ................

Tengeri

ElAörfTiflű... w. ...
Kőzépminoségu 
Belföldi új 
Cinquautin ... 
í>f>r ......................

5.80

Re 90-e
ka pos/ta
kán-ági

IC.-

C.80
6.6Ó

C.—

IU.uO

ÉETBKPc. PIlíOK

j K.labirtvko»ou oraz fóldbit.. 4 vverjfrt.v k.| 
n n n 50*/. , - "

5P'/, frtban I
* i'.tagy. agrár- ésjár.-bank n ve l,,k6tvényelt 
4'/, „ , Iá adékjegy vf. 102«/,
41/, „ n „ záloglevél..........  ...j
«'/, M att. kósz-b.rt.els.kuTv.41mv, e lCUftauL. ónt;
4’/- Magyai fűldhiteiintézet ... ......... foriiitbaa,
4 , 41 évre , i
4 I . „ M .............................I
3'/, „ , 69 ........... ........... .
4 . r n aza.b.'-staiajjav frt.
4«/,. Magy.helyi érd. vasúd k#tv óu1/, evre útban 
4 „ „ 50 r

4*/a}Magyar jelzftloghitelbauk............... írtban,
*■/»: -
4 . „

51) évre ............ ,
írtban 

60 » vre 1 »oro/.-i
60 n ........... I

írtban

UtolKÓ árf, j Osrr

pénz ár ] 4vi i‘
kur értékhfxi| kor
102.7 5 lUd.iö 10
1U:'.5 1U3.75 —
100 25; 101.26 15
90.50 97.5a 30

100. 101. 11
1U0 2ÓÍ lul.26 20

20
--.--- -- .-- 80
99.50 99. ',0 0
1*7.36 96.30 0
89 — 90.— 25 ír
97.40 98. li* tv
99 7ú 100.75 30
94.-' 9». 118
9ii.—: hí. 22

1UU.25: lül.2.7 22
100.75j lel.7 55
97 25 9a -ti- 28
97 'zS| 9d.20 2 ti

ÉRTÉ PAPIKOK
Violaó ári. 
pénz áru értékpapírok

öfolsó irf-
áru

T

b) Haiáddöre.
Ari ly..m

1 péuZ áru

Magy ar bnxA 1902 0 t.

Búza......................
1W;2 májú» ... 
1902 * 1 bt»r
I90J ápr 1 lie ... 7.68 7.69

Bot» ... -.............
......... ••*,.........190z október
190. április ... 6.64 ti.«*".

Tengort ...

1902 juuiu ... 
1902 au UBZlue
1902 <>kt.
1903 május ... 5.77 5.7 ti

Zab ...................... 1902 október
1903 ipnllrt ... C.U7 1

BavoiTt-rppo -e 1‘'02 iiiitU' Hu 1 12.. 0

^ kuzs.kütv. 5U 3
Alt ... ...1 n v °J v „60 - Írtban

” n * 50 nvf. 110% ,
r Gö „ lOOfr-Kem 

n nyeremény- kútvvii} p>. lilb&n
*

ti ví*, 4-in1 kölv . VOO k . dbvk

6860
140

fl'Xöai bank-i>‘S/vvriytáriasa. ........... ‘«^l1
magyar álla-ano-» váltőüzlel rí. 2(-0 

'Murvát kereskedelmi fiánk ... 24u -
jiiotval 1« szamituló ban* .................. 4UC -
Hu; y ut szlavón urizágo ; jelzálogbank koö Lv 
Magy. agrar ea ,aiaúrLbuuk léazv.-t. 400 4/
Magyar általános hitelbank ........... 40<l

n ff , nov. köz. 400 Tu
Magy. ipar- * kereskedelmi bank r.-*.. 2«)(.’ -

„nov.kuz.200 1
.................. 8401 -
. nov. kúz. 2<)01 46

Magyar ner. skc-'elmi rés-venytar-ahág 4<>U *u5
M Kir. «zab. úsztálvaornjalók r.-lárs vOu 1G3V. 
Ma^yai iedzamiíoló é** pénzváltó bank 4Uii

1, - r e nov. k. 400 440.—
Magyar aknrukp. kuxp.jelzátog i-ankja lUOu W5
kítíftl. luíeliiiLe^eí ...........................  ^»20

n n ........... nov. V. ri2U, »% 6 50
Osztrák-magyar oank ........................... 1 ívü l......
i'e-'M magyar kcrenk.edelmi bank ... 1VUU u'i'V.— 
Lnionbauk ... ................... *00; Zd.—

o . értékűen

- Magyar jelzáloghiteloank

i 7u2.-

1 407.60 
470. 

lüőO.

il. Különféle termfjny<-k (készáru).
Származás, nem és m nöség

Árfolyam
r f'iiz ii u

Ingyen hord"
60 knogramrionként Disznózsír...............

Budapesti ....................................................................... ! Có.íO
Vidéki ....................................................— ............ 1 -•-

cfi.—

íu kilogrammonként Szalonna...............  -
Magyar, legensiz ári tolt, vidéki ............................
Városi, logeiiszűritott, 4 darabos ......................

3 ,, ......................
Füstölt.......................................................................  ..

52-.-
M:=

52.50
64.50

ZsakkaJ egy-Utt, 
góngysuly, tiszta guty helyett.

Minő«*-" 500 grammonként.

£0 kilogrammonként"

Szilva .~ — -.............

Boszniai, 1902. évi szokvány-minőség............... j 13.25
,, 100 darabos ..................... 14.60

Mi ,. ......................; 18.:,U
Szerbiai, 16u2. évi szokvány -minőség ............... 12. —

„ „ ,, 100 daiiiboa ............................ 1 13.75
.......................... «9 „ ............................ 1 I»--

18.75 
14.7 » 
19.— 
12.50 
14.- 
18.25

Ingyen horda
C k-dugi ;< rimánként Szilvalz ......................

Szlavóniai..................... *• ........................................
Sz</rbiaí............................... —........................... ..

17.25
15.2á

17.75
15.75 

kor. ig 
6<j.- 
59.— 
63.— 
68.—

5U küogrammonként Heremag ... — — ...
Luczema magyar lfi'iS. évi .........  -.............
Lóhere apró-zemü 19V2..........................................

középsze:ail 1902 ,, ......................
ragyszeirü I9'v2. „ ... ...................

kor.-tói 
63.- 
63.— 
61.- 
66.—

B) Ért éktőzsde.
LtuiAo arí.

*■- !
értékpapírok pénz am

koron a en

I
ERTEXjPAPIPOK

Lloi-o u.l 
péti/ j áru
Korona ért

A? 1—IV. alatt jegy? értékpap. árfolyama 
100 kor.-ként erteuu , Ld koronára, o. é.-re 
vagy ezü-tre *zól * 50 frt.-ként, ha arany-i
Irt. xa vagy pén^ö péiizre szól; 1UU márkán 
kent, ha mutkara • z- 1: 100 fiankoukéut,

ha frankra *zól.

I. ÁltBmadoeeay.

a' Mag-yar ailajn»d»«»iy.

Áranyiáridf,*. 100.600, 1000 arenvfrt. névértl ■
dró jLUau, aducienti-- 5U arauyfrt.-cüként! 12i> 4a* 1^0.9u 

Aranyjár., 1(1.000 arauyforint névért. <lara- 
t-vkuan, adunjec-cs, 5n aranytoiint,:,nként.

Aranvjárad., adóm., uOar.fiiként, noy. kot. Iii0.4b 
'Koronacrtéku járadék, adóineoti'3 .............. 99.10

, . * nov. köz.
„ nov víg. 

1976. kel. vaa.államk. ar; frtbanóOar. frt-ónt 
t6-9.államva9kronyk., adóin., 60 ar Írtként 
13-9. ovi áliamvasuti ezüs.kölcsön, adóm. 
Államkölca. ava k ,j>uozéljara, nvao. adóm 
ls7u. i vl nver.-j olcaön, lOu frt. drt> 2U‘)K. 
1870. évi nvír.-kolcs. 60 frto.s drb. —-.1ÜV K. 
Vagy. retrale kártalanllasi kötvény ad m.

: H orvát»;/ la Von kártól, kötvény aaónientea 
vikgvar fóldtehi-rment. kötvény odómonre« 
tiorvár-zlavon

97.70,

12C.9: 
90. i 
98.1;

97*9

86.-1 
199.60) 
199.60|

100.5CÍ
97 9tj 
98.

4 1 . znió.a . vgeóinyer.-kölcsön,adóm.. 20n K ' 15b.6u
_j- .a H-.,- it ini 7 1~. 1 • *v it ávlk-ii fiiy...) H-0.751

87.—
208.69
2U2áMJ

101.6« 
98 90 
99.

160 —
101

b) O.itrsk amvinad sa g.
Egvesitetr járadék papirti»n, fébr.—ang. ...[

> t, n Cl*i n'-’v .......
„ a cTüatben, tan — iut..........!
, „ , ápr. okt.......

Aranyjár., időm.,arany írtban oo ar. frtkónT;
KoronuértékU jártid«'k ....................................... •;
Áijamsúryi. I8:i4. évből, LáU lrf i>. p. f»0

írt p. p Írtként............................ ...................... |
Államaorsj. 1860 évből 5 0 fr.o. é.- M’ljOK.

» ' IW. „ 100 nun 5ZV0 n j
, lh<:4 n 100 P n n - «K) „ I
p 1864. e 60 „ „ „ " 100 B

II. Más közkolcsönök.
Búig áüamr. zálogk,.,aranyban, 50ar. f-1kénf 
Bosnyák-herezekov. oraz. kólc<*. 1895. évből 
Boanyák-herezegov.orez. vasúti k.laOh évb- 1 

n fi un r 19íj2. „ !
Budapest az.-fűv. kölcaöue, adom. írtban

Tem.-bégavölg; ivizszabályoöási társ. kulcs.
111. Záloglevelek közkölC8ön-kótv.

a) Budapesti intézetek kibocsátásai. 
Belvárosi takarékpénztár régzvényiár — 

j Bgyes. bpesti fóv. tpén/tár frtbnn v. kor.-ban

Egyes.téglaéeczemenrgy.árrt. olaőbbs. kötv.j 
, Ganz éatársa VHudntöde é>* «»épgvárrf. *: - öt;.I

., 2100 „ . li-ó — Iflo. 1240 evri- Írtban Ív j 50 iVl.őV 21
60 „ ............. 1v0.5o 1Ui.ÓU VzOÚti.— 97-
-3.,9-1* . kib. íoo.f lUl.jV V
.,5. kibocsát»* tvo,— 1-1. - aUU

Úti. 25 97.25
„uz^égi kötv... 1(H) lUl. —

,, Vó.— 96
zi-ii kőtvéuyi'k 100.25 lul.jr

100.75: 10). 
100.75; lüi. 
W>/wi 101.- — 
100..% 101- 
lku óo, lzl 
100 —1 100.60

107.—i 108
93.— 94.
99 K<) 100.80
99.50

10U.
95.80
97.59

100. öll
101.
96.95 
98 r,u

100 69) 101.50 
10“.76i 101.75 
96.60 97.6'

102. — j 1u:i. 
10*1.—! lpl.

4 (Ofiztr. magyar bank 40,/a evre ......... trtnaQ
4 : „ „ C,o ....................
OL Pest! Lizái el-ö takarekp . kuz#ók1 körv. ... 
4 , . ,, ,, fiiban
4!/s 1f V, záloglevelek 50 e>re

41/, Pesti run*<y. kereak. bank ... írtban v. kur.

4*/;. \\ \\ I! közs. k.50«;,évre
4-/, „ „ „ „ \

4 j „ „ „ .. .. lto%-
b) Vidéki es kiilföidi intézetek 

kibocsátásai
6 Alhin* takarék-ét Uieliht. ........... írtban
6 'Aradi púig tlkurókpcnzl. 40 évre „
6 ! „ r 1 4" , vf.110"/..
6 */;• r 1 1 *0 .... .
4'/, Aradmegyeitakarékpénzttr. ........... „
6 Busuyas hcrczegdv szab őriz. bank 20 évre
6. „
4>/, Debi-eczeni elad takarekp................. írtban
6 Eldólyi magyar Jelzálogbank 40 évre , 
41/,' n 8 n 8 .
4*/, Horvát-azlav. oraz. jel zálogban k ......... ,
41/, „ . » höze. kötv. „
6 Nagyazel>.óll.tkpt.81v,óvrcri,azafl/ Hl)1/,, 
r* ; „ „ 40 . , 106«/, „
5 r n #i Hl- kib. frt. v. kur.
i'ó I „ 8 S3 „ IV. k.bocsau» ...
5 Nagyszebeni földhirulfnt.  ................. írtban

4t/ * „• VI. kibOcsAtáj...
3 ’joaztrákfóblhltcllnt nje emóny-kutv. ínban
5 iTeroeiTori tíkarekpéuztar ........... „
4‘/8 e v ........... . «
41/ e e 40 erre t sorvzar

IV. Elsőbbségi kötvények.
4«.8 Adrin magy. kir. leng.Thajóz, rt frtbp.n
4* Buüapcni közu,i vasp.-úrdaaAp ...................
4 villám, vá ca. va ut részvénytárs.
4 Budape t-pecsí vatmt................. . frfb«in!
4 jjt íi v&aur. n. ). márkiban. 100 máik. ként.I 
4 ^ 1900. fVi kiOvCiat. IUO Iranivkeul!
(j Elsőcs. kir.azab. duu.i'u./ i-Tjú. á lrai . ínban;
4 Kaü.ia-oderliLrgi Va.su 1^89 ................... r |
4 r i^KO.ar.-bau.tOOmárk
a h „ 2591. ... ... frt bail!
4 * r 189l.ar.-ban.!« Vtnark
4 n «, 0,1 r-vonal 1889 írtban I
4*/, Magyar folyam- ►» tedgerlujózaal n-.tt. t.j 
f> MuL'v'-eácflorszáei vi« J !• kibui sá'ás Írtban!
f. í . ,11« n , ...I
4 I ” „ ezüst............ ,..j
f> Magv.nyugoti v.(dzfvár gvur-gráczi vonal) n .
5 „ 9 n 1874. kibucrtátás........... n!
4i/alM.vaeutíels.kÖlc*.ber.czélra,ar., lOVmrkkénrj 
4 IOsztr-m.allainvv.1 B83 -u•'11 v,uti 1 u mrKkéntl
3 ! , „ X lub.1889. , 100 Érként!
4*/^!Torontáli helyi érticku vasutak ...........

100. *5 
íoo.*:. 
100.75 

97. -

0..z

,0,.- 102.
92.50 —.—
94.60
UÍ.ÓO

99.—

102.60 103.ÚU
9u. 100.—

10*«.— 101.—
.*9 — 100.—

101.— 102.—
luO — 101.-
102.-
10 - -
102.59 103.511
10V./U lOi 70
102. - 103.-

lu7.—
106.— 172-
101. - 101.uO
131 ÚU lSd.jV
100. - 101.—
99. - 1U0. -

101.— 102.—
99.40 1ÖU.4 v

VI. Takarékpénztárak részvényei.
12 jBelvárosi takarékpénztár ... . ... ‘«<"0

P' d pc * III kft illeti lak irékpéuztár l'111 
iíttilapf; .r * r v'sóbetv.iro i takfirekpéuzt. -O'i 
j'-peAti takarekp. <•» or z. ?á ogi.öl rt 
hjy ült t-p • li főváron! takarokpén t. üOO 

gyár álialauoti takarékpénztár ... 5u«)
I Magyar or-iz. kuvi.'.krtrekpeuztár b* *
l’e-itr L.izaí v!su lukatékpénziar-egye. auoú

VlJ. Biztosító társaságok reszv.
jile si híztositu társaság ... ... 400 4*25.-
;hvc-i elvf él jorndék hizfositó inté/vf 4Uu ŐS')
1 feGo magyar ttlü t us biztosit«* iát / 2000 bőu ‘ 
!„F-*nf.-tereM, pesti hiztositó inte/et ... ü<)0 19d
;Ma<v*r jl‘g ti. viszontbGiu.iitó rt. ... 29‘> övi.
|s.Neiuzetiw daleset biz.o-.jio részvényt. 200 1,0 
(Pannóniái viszonyuiztuiitó intézet 600 I47ű.-

200.— 208. -_ ____
193*.— 1 >* . 2D
403.— 40‘j.— —

2220 - 222 .. - —
672.— 57 7.— —

141 #. :42 2 ti
1ÚS25- luti7 28

lti
14

:
_4

líi

GO

40

Eid. magyar sertés ki/.ialó reszven t. 
Ei-o magyar s. .iloda renzveu táraság 
hő-jó pesti * podium- é- enyvgysr r. t.
1 : .metrltabántuloédrizskemenyitőgyár 
U «cLwindr-féie szeszgyár — — — 
„Uungaria- mü .ag a ea kéa*.evgyár 
Kabelgyár-1'é-.zvénjtar a»ág —
k ' anyai polgr.ri svrfozo részvényt 
Mi.gyar c^ukoripar rc.szvénytársaadg 
.Magyar íém v- láiupa-árug, ár r. t — 
Magyar gaz izzó fény ré-izvenytársasáir 

.Magyar ru.gyanta*;• . gyár részvényt. 
Magyar vasúti forgalmi réezvcnytárs. 
Magyar viilainu-»ági rész-cnytúraftaág 
Mezögazda.iÁgi ipar-ic *zv* aytársagá ; 
NagyaZeboni vi,Iamo-imü r<- zvenyiárs 
Xea*zetki>zi villaroo-sági tárná ,é.g 
Nemzetuvz! '»vag^ucn.öic*öu/<ü r. :. —

'Poppet Lipót faipar részvénytársaság 
h/egcai a uueriun gyár részvenyta. i. 
.''zirt/Cki tárházak részvénytársaság - 
I eteíun Hii mou .** ré-izvényiarea-*ag — 
TöiőkhirOáaimi dvhanyegyedArus. r. t.

♦vO 425.- 
160 470 - 
200 320.- 

1900 204".- 
400 "10.- 
200 220.- 
400, —
2ü<.) 199 - 

1200 1340 - 
2uÜ. 250.- 
20í 492,- 
2 u
200 375.-
2<K‘- 252.- 
400

1000 880.- 
— 4U0 4v 

4. 0 580.- 
400, — 
400 GOQ.- 
i4o; — 
ICO, — 
192 331.

202-
1380.«

—: 733.--

200' ISO. 
5v0I02j 
4ou 410.

190.
1050.

99 —
117.50
98 ÓO' 

117 50
99 50 

ÍVu. - 
108.25 
108.25
97.Ó0;

108.25!
108.25

U'O.—
118
99 

Il8.au 
100.0« 
101.— 
109.2?: 
109.2.
98. ÚU 

109.-5 
109.25

Oszt.
1901.
évre

J

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbőmként koronában érte idő

V. ik részvényei
kor. j
14 * Ant'd osztrák bank ... ..................
— Bpe*tt bankegyesület részvénytársaság
20 jfílaŐ magyar iparbank ....................

9 ti*40j Fiumei hitelbank ............................
.50 Budapesti gíró ’■ • p.?n tár-egyl^f

98.25 97.25

zetés
270-

ho

840 209.— —.
20 83.- 9U - 12
300 315- 3*).- 12
Ifiü 140.- 142.— 20

900 > — —

300.- : 30.',.-

199.— *202.-
195 — 198. —
2C9.— 274.— 10

LIÚ.-- - . 10
-
730. -

265 — 
70U.— 200

5 35 — 3tiJ.— 80
150.—,

80 j

17C.— 4
243.— ! 24».— —

8Ú. - : «9.— —
519.- 521.— IV
190.— 195 — 10

Vili Gőzmalmok részvényéi
Concordia- ,;ó; malom ré .zvénytársa -j 
El -io buduptitl gőzmalom részvényt, 
fírzficiiet-gozmaluuj tál"-a*ág...........
Lui/a-p tzmalum részvény társasa ;• ... :-2u 216.—' 22v.
Pv-.i 111 I!, , ■ 11 n a l u lu • 1 u r .: j > a g............. 8 ■ ,7'. , ■*'«,.
Pesti ru'-luar és sütők go/malom rt. 4<*" tvV.— 4u5.

2" Pe ti Vicioria-guzmalom .................. őuO 3.-5.- 3úo.-

IX. Bányák es téglagyárak 
részvényei.

, P'uiapest azentlőritiv. i réglagv&r 
Egyes ,lt té^ a- és czementg)ár rt. ... 200 —.

fÉ ai. egves. í szenb.és iparv. 200
iE ; iguui ,.a»zvári kuszéubauya rf. 200 
; F- * .utougyaiore/. Uui.yaés kunűuiu rt 20U 
„látván“ tvgiíigyar részvényt:u a tag .. 200
Kis. ,ebe ) gianitkóbanyAs r -szvt. ... 2í U 
Kutiányai gúzteglngyat részvény társ. 520 
K-.»zenbánya '..-1 t" la ár rt »zveuyU ifi‘
Le bner rákosi tégla var részvényt. 200! 
Vtagnezit-i'par részvénytár#an:tg . ... 200
Magyar aepbult res/.venytáisaság ... 200 
Magyar általános kös/.énóáuxa rt. ... JíOOj 
Magyar kerámiái gyár részven társ. 20«' 
Suigótaijánl köazóauanya részvényt. loO 
Vjlabá tégla* é - mészégető réezvcnyt. 200

X. Vasművek és gépgyárak részv.
'E!«ii magyar gazdaiigl gépgyár rt, 
,'nmiUiiu.-Schceiilclien Hartmaun féle

bajó rt......................................................
,l'"gyvei é-1 gi-pgyár réí*vény:áisa-iág 
'uanr ev tár>a vadóntódi rt claobbíi. 
•Magyar-belga fémtpargyár rt. els, 1,1,.. 
iMagyar waggon- él gépgyár réazrenyt.
Xau.Agi va .tpar-tár.nlat...........................

\JL ,Nlcbolsoa--géjjgy:.r ré»zvéO)társasag 
Kim um u rany--ali^u isi; óul va n,ít rt ...

n » aug. vég.
Scblick-félc vasöntöde és gépgyár 
1 enötufl" «8 Uiurtch gépgyár téuívi nyt. 
Weitab er J. aep-, «vaggongyár rt. ...

XI. Könyvnyomdák részvényei
I.Atbenai-um* Irodalmi és nyo dal rt.
ÍFranklin-társulat ....................................
„F&ilas- irodalmi és nyomdai részvi.

: Pesti könyvnyomda-részvénytársaság

XII. Különféle vállalatok reszv
Általános waggonkölcsönző részvényt. 
ráp !lúu köolajünomiió-gyár ré.szvt. 
llautlin féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bibar-szilágyi olajipar re zvényiárs. 
Brassói cellmose gyár részvényrái .... 
Budapesti általános villamos ági rr. 
KUö magyar Uetüőrtode részvényfirs. 
£ só magyar gvapjumoső és bízom rt. 
Kis- nitffvar "é-tzv^nv^erfözlide

200 190.— 195 —

150' 120.- : 130.—
200 —.—
8U0.2ŰU0 — 2C25. -
2< V —.—
*200 850.— 3ti0.—
400 —
200 *------ —,—
200 — —.-
2UU 471 5b 472.—
400í 265.- ■ 270.—
2»iO; 189.— 190.—
3UV 136.—

!
Hu.-

200 120. - 125—
3u0j 490 — 500.-
érni!------

3000:2650.— 2700,—

4-001 635.— 655.—
2001 —.— —
600.1270— 1290. —
200, 21U. 220.—
20 j 310— 320.—
200 j 263.— 266—
200j 220— 230—
400! 610.— 680 —
fiúi* 2060.— 2110—

XIII. Közlekedési vállalatok

Adriai m. kir. tengerbajűzáBi rógzvt. 
Aradi éi Csanádi egyes, vasút r? larzsr, 
B&ja zombor-ajvi-ieki h. é. rt. -Udbbs r 
Barcs pakraczi va>ut elsőbbségi részv. 

ipesii közúti vaspÁiya-társ — — 
n n nov. kúz.

.i„ , élvezeti
Budapesti villamos várvjr va^ut r.

» S » r
Bndapest-.szent!<“nnt.zl h. é. vili. v. rt. 

;liud ipcit-ujpe>t-rákuspalvíai viil. v. rt. 
Debreczen-hajdúnánási h. e. v. el-;, r. 
Déli vu.su* — -- — — — — —

, ti Ti — — — — nov. vvr.
jLlió cs. k. szab. duuagózhajúzasi t. 
tiőlniczvólgyi vajul rt. elsobbs. reszv. 
Ka»>a oderbergí v iaiit — — - —
Ka-na urn i bel^ iérdekd v. el-, r. 
Ma;: ar folyam- « , tengerhajózási rf.
Magyar-gáeí! • szagi vasút ..................
Mag>u." li lyt érdekű vasutak részvt. 
Magyar nyűgön vasú? ... 

jMaraiuarosi sóva»uí itöbbségi részv.
n n far/.«- részvény ea

I r, n -
Marohvásárhely-azn.<zrégeui v. els. r 
(•rtente magyar teugerbajó ási reszv.
Osztruk-magyar űliamvaaut...................

r ti uov. vég,
iPécs-barcsI vasút ....................................
>zent I rincz zlaiina-nas. h. é. v. e, r. 
Temeivár-múdcsl helyi e. ?. rt. «Is. r.

£001 432,— 434
zou! —.—
L-UO1 —
400 j *0t — 4o5.
200
20u C17.5Í* 614

jegy 370— 87ó,
íou; ü27 — 32..

j. 115.— 12U.
M —
2001 155.— 160.
200 -
4 80 —
480; 67.— fiß.

IOíK? 893
200; 194 — 200.
400 374. 37 ti.
400 S9C — 395.
200 —
400 433.— 435
400 —.—
4 0: 441.- 443.
80Ö 195.— 200.
200 113.— 115.

11. 115.
200 —

•’flu'! 1600.— 1540.
480 — —.
480 690 50 ti9i
4uv 441.— ♦43.
2001 —
200 150.— 155

XIV. Sorsjegyek.

Buzilika-iui rio^y ............................................I
oRztra'i -flülbélyegaéssel 
nyeremény-jegy ...........

8.801

Budavára»! sorsjegy ...................................
r,_ „ ” . ••• ...................................••!

BJo szív* egyesúleu sorsjegy ... ... ...
r r r r OtZtlúk feldlb.j

Magyar jelzáivghitelback nyeieméry- xy |
„ orztr;*felu.;

.Magyar vörős-kera syr - sorsjegy ................... *
„ o>zT. felülb.l

— j n • nyerem, jegy
1-4 jOlaiz vSrős-keresz:-son jegy ... .
‘-'4 > w 043tr. íelatbély.l

Osztrák fői ’hitelioTézet nyeiemény-jeery ...j 
‘20 Osztrák vörös.kere-;zt sorsjegy

o ) Oaztraa Litelintezetf aoraje^y ........... ...i
^4 Paiay-Horsj^-gy .................................... _ !
Vő S/erbial uyei ,-k., 100 frankoükécíÍ2v ,> ami.:.

ti n n v .19 .' ua2 3t

XV. Pénzneniek.

Arany, magyar vagy oaztr. vert.-.d^bonkcni
» n rin kör. n
n ii n » 8forintos n
^ 20 franko- ............................. n
n ííö au ár k ás ........... •• • e
„ tűrök aranylira ..................... B

Német bírod. v. egyénért, bankjegy (100 ra..
Pranczia banajegy (100 frank t .................... i
Olasz bankjegy (100 lira.) ............................
Papirrubel databonként ..................................... j
Kon.an bankjegy (10u lei} ................................ ;
Szerb bankjegy (luU ezüst éínár) .......... I

XVI. Váitóix árfolyama (látra).

3G.«

6.50; 7.—

11.3ój 
11.26! 
19.00 
J9.0G* 
23.41

liC.fM'j 
95.17! 
95.15 

2.52T 
94.20| 
90.— !

ß Am-sterdara ..........
ö BrllaKel ....................
4 London ...................
4 Német bankpiaczok
5 Olasz bankpiaczok
3 Paris ...................
41/;, Svájci bankpiaczok 
47a Szentpétervár

..................... ....  THBBWffitfOr"

100 bollndi forintért 
100 frankért 

10 sterlingért 
100 márkáért 
100 líráért ...
100 frankért
>'V 8 , ............
100 ralidért

... I9:.2cj 167.Cn

... Ü39.Ü0I ?SyÍ6i* 

...; 110.9",í 117 26 

... 96.16! 96.40

... 95.15! 95.1U
• »5 —I 95 2U
„I 25S 1 2:4.—



8, EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVn-lVIBER 26.
■t E hirdetési rerníbaa minden sít 
eirynzert beiktalie» kvzilnsegrs petit 
»etOkkül 4 fillérrel, n kompakt belük­
kel szedre S fillérrel fizetendő SS
TELEFON 706. Csak o!y levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezölao beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöl jetik.

gggg- E bírdeté» rnraihín miaíe* 
szó egyszeri heikunsa kili6naéges petit 
hetükből 4 fillérei, s kompakt betűk­
ből szedre 8 fllierre! fizetendő. *3B*|

TELEFON 706,

Használt és uj Bognár,
F1£i11,7_G71*1/1*4)T1VaL nőtten. szorgalmas.

öZivnl rli> Cft józan életű ajánlkozik u>a-
t-endkivOl olcsó áron knp-ida!omba- ro?Y. nagyobb 
hatók a budapesti pénz- sazda^-agba havi fizetésre 
szekrény raktárban Buda-'-'“gy conventiora. Gzim : 
pesten, V., Bálvány- tiíl1 István Bécsi-ut. 19t
utoca 6. az. ___________________ -üli

... Siófokon
Megvételre ja va3uti mdofcá* mellett e . 1 fizetek annak, ki a

teresek használt jó gőz-;íevő emeletes Ma ;"ar Ko-igep és ruhavarrásban júr-j t411o

Oklev. német Részletfizetésre
gyermekkellé. Züö paplanok, térítők, mgso-

... . , ..'.ivük. vaszonáruk, azőnve-kezununkakb m jártás, ki- ak áreme|ég nélk’üL slő- 
tuoő gyermekápolonü. igen;^egrajtt6r Rfc?ai.utcza 2

Meglátja hogy igazunk van.

arany
«&■> es

megbízható kisebb gyer­
mekek meilé, ltsO trt. évii 
fizetés: német ezüst eladás

Ön ideges!
Kedély ingerek, izgató kép­
zel mek és folytonos gon­
dolkodás okozza álmatlan- 
sásját. Rendelje meg a
-Leiki nyugalom1 ez. köny-;(Fr»rkim-Tar»uiat)ßu.iupc

! 17003IC 1. aO-2. szám. [kalmaztatik, melyek azi
ncz: -^inTUj/rv^ 'Many. kir. államvasutak, erdélyi egyirti bank rósz-
@ 0 ''ÉiHIBDBTBIÉNT.:,<"?,toM:‘s

ft KI

MÉHNERVILMOS
íU>nyvki:wJ6hxvaf.alát>ím

tárházára vannak czime/- 
üsrtrák-magyar vasúti kü-;ve és beraktározás^ kelté- 
telék. fHet xpeditio kedvez-tői számított 12 hónapon 
meny engedélyezése az er-
ídélyl egyleti 
i vény társaság

bank rész- 
n agy Szeljen!

tPítv6‘<IVf,k-gx elten forrás, a hol ju-ive: álmatlanság, ideg'-s-i1«!, IJ. kér Egyetem-utcM
ÄI lW*Lr,______ i.u„. Lm. 5Z- (töldsílotl és minden b;

^ tárházéban be'árolt gabo- 
hazai na-, deszka- ésdonga -i:üMe-

belíil újból feladatnak. ! 
A közvetlen dijtéte eken 
kívül re-xpeditionólis ille-i 
lék fejében 100 k gonk inti 
3 fillér fog felszámít látni.

!lányosán lehet vásárolni.pég és önfertőzés gYÓgyi-!l-,>jnvVj.)?rei?kedé9tieii megrendel- ménvekre ) Az érdé vi egy-'Budapest, Í9Q2 novem. hó
Lélektani modsze-, ' MS: „ó C-L ______B&T- Mi alkalmi vételek utján!tásárólKeresek Hasznait lő gőz-levő emeletes ma iu- tvu-geu >:» muiivarrasuau J‘lr'i««n_ r___ -..v - ... ... . ,_■ _: , ne« u»oe rtsüncuu«.*-^! h m. mr. auajnvastuaiv a

kazánt 1650 négyzetméterIrónához czinrsjt^sziiilodajta^ háztartásban is s**kÄta t üvegje 35'Sért abban a "helyzetbenlkedélvhangulat "alőidlzé-- U I nagyszebenitárbázábabetó-ligazga^giga a részes vas;-btoe sor9út i
fütcfielüleitel és egy r.e.n-es káv ház eladó, vágx loO frt evifizetés; továbbá _ valflh. i=mét fosfA- hno. ;Jr,WA„L»-jron ír,htPB tannl-l AÄV roll teljes ídcSir-ikoma-; utak neveben is. 1:,u mi*

leti bank részvény társa rag! /\ m. kir. államvasutak;

Kossuth 
E korát

iiütőfelflleitel és egy ne.n- és káv ház eladó, vágxj 160 frt évifizetés; továbbá:. _ . . isméi forfá-
zeti vagy progreszkop ától |1903 április 24-ére kiadó német ' jást kap, vagy szája bűzlik.
Schweitzer Albert (iyön-A bérlet a jelenlegi bérié; !9fC7rif: (Csomago ásért külön 10
SY£l_______________ hozzájárulása esetén már, JultitUlOl«-QA« ,kr ) Bartilía-Winkler komplett evükészlet 18 la- j VVF
iaAZ ' -ja?h : ^ 1 Ede Wien, 19 I. tiom- t(l8 ezüstből lf,U frt. <i azé- Magyar-Fróta. . 1*4]
BotÖltOXlClO vebbeu a tulajdonos -:frt évifizetés, állást keres-.rnergas&e 1. Főraktár Ba- mélvpe való irt és fel-^.Prospektusérí 80 U1L b<lregben.]

, ,n v 6V jM o d 1 y László urna.inpk Pfeitfer Ferencz ügy- dapest Tőrök J. Kirá.y- 'jebb V2 drb. 13 latos erői 
állások állanuoan teljes Szegzárdon. '-439 nüksége által ----------- J iiiaiuseioi

címmel közöitetuek minden ^:----------- ;—;—:—rr~!Jözsef-körut

alaposan iszaem,. 
E-Karja, azt a kar. 
c melyben KossuV 
lángszelleme a 

irínvitotta, rendelje

számából az országos Pá- Baromfi- Ó8 tojás 
iyáiati Közlonnyben, Elóh- ^^titásra keresek nagyobb 
ze és iit evre 4 korona_ :házat a f,városban tarlós 

Egyes szara 3-> fihér. Ki-Iidőre. Czim a kiad-bí- - 
.Aohiin.^ Kossuth Lajos-ltalb3ll. 1441
utcza 1. 460,0---------------------------------- -

▼a gyünk, hogy igen olcsón kére: igen érdekes tannl* ( _ _ - _ ,feladott gabona- «
eladhatjuk t. vevőinknek!mányok és fidvös tanács w A \f g\ ^°, K , nnipji (ütdanyoman nem dijaztntik.)
fcpedis. 12 személyre val4| Ári , to, M,BIRTOKOS SS ^ a|------------- ----------------------

SEL JÓZSEF a ^ Nagyszeben mögött Foga- .. 1 -........ ..... .......... ....
Magyar-Fráta. .i*^) ^ í e raa-felé fekvő magyar ál-j

____________ jeb6, 12 drb. 13 latos ertis!----------------------------------- í «'A 1 EüÄ fonásokról vaSdtón ;érk«-j
sl Budapest,j utcza 12., Andrássy-ut 'í9. ezüst evőeszköz ($ frt. mely Útmutatóul szolsál a ti*’- ó» fmnan a e aro Sj
24. L emelet ;Dr. Egger, Yácz=-körút kr. Továbbá dús valasz-A^^™**** ' ""
_________ liJilS. Csakis - Bartilía fog- tét ban aracv férfi és niíii (Zstigöd)

vit:> kérendő Haimsitáaok órák, lám-znk. svémant.! Grossclimld Béni 
b-jiientése.********

Mielőtt Szőnyegdiván 28 frt.
bordiván 7 50, drb. mat-i 

ékszert vásárolna, kérjen rác 3.50. szalmazsák 2 frt.j, 
képes árjegyzéket ingyen vaságy matraccal 7.50 ésj
Weisztestvérek ékszerészER-itöbbléie bútorok olcsón •-! j 
ől Budapest klrály-utoza|adok. Wesselényi-utcza 21 

«-•34őO*3i Maurer. 45020

Nézze meg
minden hölgy

tt legdivatosabb és legol­
csóbb hajtüoidaifésü- pi- 
44907 perernkbtrt
Wáftn-r Miksa
Budupest, Kerepesi-ut 4P.

iánk
jól

lánczok, gyémánt,;
ju almaz- brillánt ékszerek es mm-;egyetemi

4vti05

Mákul at ara
tiszta ielvágatlan ál­
lapotban kapható a 

3PÉ3PPÉMadóhivatalban.

den e szakmába vágó mk-j
prof. legu;abb

kön,ve a

>• t1 v I, napjától szárutiott 12 hó ,ky birtokosoknak: mikén « beltil vasúton to- 
boldogulhatnak a mostam vá£b küldelnpk, az osztrák-l
nyomasztó viszonyok kb- vasúti kötelékben,!
zott és mily módon jut- g ^jjs2abás j t<xgR

hatnak jó-ethez. «eléltében a tárházíxkba bé­
kék. f épes árjegyzéket in-:gitel„ reálUZSOra GYÜRKY ANTAL himit'és azokból reexpe-j '
Ekszereket^Tetleg 1 részkV!cznnen most jelent meg.: Ara l kor. 20 fifl. d,ált áruk keselésére és el-. ■»*.btszereket esetleg resztet , ■) Kn , __________________ ___számolására vonaij-.ozo ha- sek, x

fizetésre is adunk el. Ara 2 korona. Kaptiató 
n„. ; . m .Politzer Zsigmond és fia
telDberge? AhijII Ri3. UükiiSfiijt^égnél Budapesten, IV.,

IV, Váczi-utcza 30., 1. 23.; Kec-keméti-uieza -í. 44014
Haris-bazár). Veszünk és. 
n'dunk aranyat és ékszereket.

mrg
1. Gracza György

fiz 18‘849-iki magyar 
szabadsághara törté-
--1- czimü nagy munkáját, ? 
nett mely a szabadságijai: 
legltírceritőbb forrásmun ája.—
Ára itt disakötétben, eaemái 
több Íllus2tr6c:iuval 70 korona.

2. Varga Ottó

Jtz /Iradi Yérianult 
J* yitbuma

jhárom martir me^íietó emii'-
■arbwaérteeefc és hMmétto-1 «»ve, rvj-nos .mu^:ráíá6va;
JU*ru4MUW * quan alakú dt?izkiadasban. A::

alamíot minden egy-b /5 korona. Miad a két Qunfc
tározmányok betartása «4b» ^

" fizetésre a -dadóoAi : i-ampr,

Grazdaeági

melleit, a reexpediim ked- nyösen knpbatúk TticbL»
l^"l vezménye engedélyez étik. mórlegeyárábam Budapest, Kn- ^ rrVodlanrr F. tjs Fiaf1 c 

A reexpediöó kedvezmé 
oly küldemények ntan a

á-ÁTreexpeditióltedirtoraénye idy-körat l áq^yzék ingyen.jés ilr. udr. könyvkereskedés:
;^iifEp'V<y' : r. . . . bee, Budapest, VL, Andrá-sr-é: 

21. -rám

t Épp most jelent meg a 1

PÁRISI NAGY ÁRUHÁZ £55«»
1903 évi teljes naptárral ellátott

képes nagy árjegyzéke
a asd7fcis éir 9» két fcaronás áruo itályrói, ngysílntén ai üssibs áiyezikkekről. mely 

megküidvTlk klvácAtra bérmentv» é»

INGYEN

ÍV
V?

.^.eYflxyv
í>‘*=*-**■ # >v,.o*7á»-

X ey»<<>>'

BÚTOROKHasznált

urasági yy | UHUlílg

perzsa szőnyegek, • antik-képek, 8,
garnitúrák 2/iqgfínyGh, csillárok, 
órák feltűnő olcsó árban kapható az állandó

Bútor- Kiállitásban
Budapest, Ujvilág-utcza 21.

Te'efonszöm 17 77

LAK,

(hewing Gum. j

BBBBH—EBMBW mer
. RlCY

-;]// Kiru vrsrss

. Te sto

rÜ&Á
. menései családim\,..............................

v ivj^zinEREK:

Budapesf^)j
Vili Hunyadi utcza 27. ~.—

Z/teLji kepekjjcitáss. >
OUARttSZENTKEREK

A>í FAf O C -V V í" «W? £/
Arczkepek, FESTMÉNYEK

Lsnttetr.eW,
: -V5í

BEIN JÁNOS!
tajxert' az

Ecdaprsten. Tö., Eshiri-cí l's)-
T. leton C2.-78.

Parkok és kertek!
tervezése és áUtlukitiaa Buda- j 
pestenés vidéken. Hruepektus I 

kívánatra.

VtlAgklílntaa Párté
1600. Arany- rém

[Gyengeségi állapotok
(impotentia)

ellen páratlan sikerű gyógyhatásai 
folytán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotberapial rendelő-intézetét

I Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Tapavztait gyors és biztos eredmények folytén 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető

Rendelés délelőtt 8—l-ig. délután 2—8-ig.

x. ,.,r ameri km r.igv^ammi.
oly küHml8gF.s»ég. melyei e*ak rágnák, ue nerri Dyeim-k lé. 
tiiy.iit}h vAint «■'•••• fuz'jkrrf, »«V-.■>[»*••* tnfr:-.ten .* Líi
reiiilkivili üdítúen hűt.

^RICY-1 rágás fvlytán meitkvítü; ití n nv-iikepTruj'--t • *.. i 
>egi4i us emészt/./;.

- RlCY n^lkUlu/hetHttr n kerékpározók na.1--. «- • túri stukmv 
j vjnvri egyedall pótlója a dohány .-Ive/eie-ivL.

.RJCY' .. követkor- í.■ »UíV n nm fnrffulomíi'i.n: fodormenta“ 
-fu'ti-Frutti . .IBedvecukor'*, „Ráitr*/1 „lüo^ya0. „Üarancs% 
-Kóla1- ée ,Nektár".

j Kapható minden gr $n-!úrban, firoeua- lúv^rc - <. cm: ^o-LíieL^eri 
!'** Vtvéi-képvíi? Magyarország rő.47.éi>> • Tör* k József gyógy-

SZŐLŐOLTVÁNYOK
szokvány minőségben és európai remes. gyökeres 

és sima vesszők melyen leszállított arakon. 
Oltványok ezre 90—100 forint

lündeoil» a lecklvaloob bor- 4« csemoccfajokbol, Íajtlszlín, 
teljr-B jótiiliíreal. Ha a szállítmány a megrendvló nek meg 
nem felelne, usa- a? oda- es visszaszállitisi költséget, vala 
mint a megrendeld .Utal kifizetett Összeget hiány nélktLi 
azonnal vi«ráfizetem. Így mindenki elWÍ «zükeegletet sí 

én költségemen házához szállitva tekinfheti meg

SflT“ ÉLŐKER1TÉ3.
Gleditschie c-emeték és magvak.

Or iá? türLiü, l^en gyorsan lejlGdó sör én v n«, ,4ny. £r a~ 
egye-lól!, melyből oly örftkü* kerites nex’elnetó párév »l2r:z 
rendLk-ül r^ekólv kiadá sa!, melyen nemhogy ember, :i*t 
Atmmiféle Jutat, még a? apró nyitlak nem hatolhatunk át. 
n V. hogy a bekerített részes, tehe'en ktJescKaizórbatók. 
Minden rendeléehaz rajzokkal ellátott ültetési e kezel m ata- 
áitáft mellókeltetik. Bővebb tájékozás végett színes fény- 
nyomatú dísze.- árjegyzékek Ángyon é» bérmentw küidei 
nek, readeléti k«>reiezetisÁg nélkül. A arjegyyé-en kir." 
egy oly könyvet, kap ezzei, ki rímét vgy íevelezőlapon 
tudatja, mely nincsen az a ház vagy csata , r> hol aon&k 
tar-almái haszonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, 
g*zdag vagy zegéc? családnál egyar.Tnt. Így még azok-' 
nak ía érdekében áll, Lik rendelni summit nein aJLamak, 
mert benne <zátno* oly fcóalemenyek foglalta inak, melyek 

mindenkinek nagv sz/zlgálaloí Tesznek. 
DiÁncama'Álz Kétéves, óriási jövedelmet bízto- 
UlULSCUlO OK ?itóvoltánál fogra,ennektMiyéss-j 

tv«-? majd mindezi %ojAb-'a^ban
, ui utóbbi idofi.-n i-endbivUt elterjedi.

Czim: »Ertnelléki Első Szdlöoltvány-Tclep« Nagy
 Kágya, u p Szrhe yhld 44:«,

i«zertámi Kir.ly-u , Kochineisiter frigyes utóda, Itadr
I; pv.-.t .Xnuiv fűti' -uv n Klein es Baume , Buflaf .-st Kerepr-si-ut. 

j Brái_ay Kálmán, Bu.Up..-=t, Mtu-nm-kilmt Zi Angyal és Antal.
Ügynökség Budapest VI. DuJizinlm'-ut'.xa 10. tlusl

t-ginasa-ati.b heveny ée id:.'.: folyái'ikual ÖefBc-skendezéS nélkül 
a tegblztosaiib gyógyezeruek a 4őUS5.

[ „Sanid labdacsok16
I bizonyul ah. Egv doboz 100 labdacs tar^alomrr.at ponto« hajtt- 
innlatl nUi.iitáiNMtl 0 kor. Vidékre után?*-; melle T <li-kréuMi keld 3

>Magyar Király- gyógyszertár
i Budapest, V , flarokkúi ucza 2 e u (ínseaet-tér sarok.)

Bodrogközi Tiszanzaltályozó Társaiul

fí .0il902 szám.

•“Eia
"$21

Telje*

Petőfi kiadas
1 koronáért. Kiadja az eATHB- 
XE T Mr r. t. (Kervpevi• ut ő4. s.
*. úgy ott mint mlou-n könyv 
ki rehkr-dúiben kopható

emu

Színházi díszletek

Karácsonyi és ujé.i ajándékok!
megérkeztek KirAly-utcza 18 számú

MARAOÉKCK ÁRUHÁZÁBAK
lecrfmoraabb női ruhaszövetek feketében is, j 
téli nagykeadök tiszta gyapjúból. Ágyteritfík, 

(.függönyök, barketek, asztalnemüek szigorúan
exabott olcsó árakban nüa|l

A hosszú leli estéken szórakozást 
és gyönyört nyujl a

Phono isranli

mely énekei
szaval, zene 
kart pótol és 
minden hang­
szert játszik 

Ára az 
„Ide» !'-
phonograph- 
oak díszes,

esukhatú szekrónvnve) 2 tnembráimal (felvevő és 
visszaadúvaÍ! nikkeiezett tölcsérrel 50 - korona 

ttlilo Plir.nrwFMr.h" nagy-bb alakit, hajlított fedelű 
t«3uiui"i livIlf'.Iu.jJu temen vfa-szekrórynyel 60 kor 
A hengerek ára 3 é.s 4 korona. Üres hengerek 

felvételekre 1 kor. 20 fill, és 1 kor. 00 fillér.

Sternberg Ármin és Testvére
C8. es kir udvari hangszergyár 

PHONOGRAPH-OSZTÁLYA 
Budapest, VII., Kerepesi ut 38 szám.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 26 éven át szer-1 
zett kórházi és magáuorvosi tapasztalatai aiapián (

Dr. K A J OACS1
v ee, 6« kir. enredotvoe 4* kórházi idorvo*

Bíz'or sikerrel rövid idő alatt gyógyít : uugycso- 
t'oiyást. hólyaebajt, sebeket, syphiiist, bőrbajoka1. 
elgycngiilt térfierőt, idősebbekn**! is eic-c^ro Más­
ság-) vagy Psyhrnphor á til. ÖaierlS.tést és annak 
u'óbajait : id -g- és háí-gerinezbajt és mínd-n 
női hajukul. Rend«! . 9 órától 4-ig éeeste 7-8- g.

Budapesten, Kigyó-uteza 5. si.
C I o t i I d - p al o i a (I. e m je t).

Átjáró ház. — Lift-használat. 74011 
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.
Levél utján is biztos gyógysiker

Miért szenved Ön P 5?

liléin echter Báliul
«01 <r Sclmí.fW-6«eaw> 

<u
6 fblerry in Prer'eíi
S B»6lUí1-6*»ftrvcA«

holott mlndecfól#* < > fájni, m<-£ oly régi sebre bieto'- 
gvúgvuiá-t rákit 6a majdnem mLcdlg elkerüli n fáj- 
dsima* <t. vészéivé* operáló s\ valamiaf au.pn

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

fEÁ'TIF«LI.4.HESŰCS
lasználatánil. Rendkívül jó határa a sebek gyógyulásánál, valamint a fájdalmak enyhít­
enél uiólrfhetetlen. A valódi <'entiloUumkenxx;e alkalamztiaTó: a gyermekágyumk rósz Ler- 
uéazctti me-llbajalnal, azoptatók melikeményedése, a te) elapadásálluk, az orbáneznak eáeleí- 
>>ku továbbá mindenféle regi mérvek, láb é» csontnyilágok, -ebek, folyások, dagadt lábak, - 
i-ontewaedvseknel, vágás 48urás lűvóx éi ütéa vitai előidézett a beknél; az idegen testek 
pl. Üveg, szálka, homok, tóvli, >eret fttb. eltávolításánál ; mlndent.-le daganat, kinővé* kép- 
/ fi dinén y, karbunkulus ó.s raknul ; végre hokol vár, kör «raíé-eg körömgyüíés. a lábnak jórí; 
krtzben lürtén’ klsabeaüleSe, fagyás ég-té) okozta ;e- ek a betegek ós gyermekek fi-kvi- 
uhali .isebenülése, torokdagai-at, meggyűlt vér. fillzuga» ilb. *tb. e;ereiben. — A szÁtlitás 
kizárólag az fisezeg elóre ktUdé e meiieti e.zkö'.filretlk. Kai tégely vaom^goia*sal, postal ezal- 
laáii díjjal együtt. 3 korona 60 fillér Szamos eredeti bizonyItvány rendel- 
kezesre éli. Arra Kérfk mindr-nklt, hogy óvak. iljek a harasnelküll hum sltasok tevéiétől

J» < Hrrn ügyeljen, bőgj utó .lvb«- bedvan-e égetve lenti védjegyem vzégem: Thierry 
(Adoli-) Limited gryogytéra az rÖranigyaiu-hor Pregradaban.

Fölhívás
kőszénszállilásra,

A Bodrogközi Tiszasznbályozu tfusulaf szivaly- 
tyútclepeihez a bodrog-s. erdabelyi állomaára 1700 
mm., a sárospataki állomásra 1900 mm , a központi 
irodák fűtéséhez a perbenyiki állomásra 150 mm ki­
tűnő minőségű aknászéit (nem duraezén szükségelt.-« 
'ik, fölhívom a kőszénl;eres>i:edőket, hogy ajánlatukat 
föiyo évi deczember bó 15 ig hozzá’:n benyújtsák

Az ajánlatokhoz csalotandó az eknaszén ve­
gyi elemzése szetml caloria értékére vonatkozó bt. 
.onylat,

A szén elszállítása jövő évi január és február 
hó folyamán eszküzlendő.

Kirúly-tieimecz. 1902, november 1-éu.

Révy Géza Viktor
Thierry A, gyógysz. balzsama és centifolia-kenöcse.

R?>n gyógyhatásúk. 1»aq fe-UlmulhAtlan kót R7.er nemcsak a romlásnak nincs kit éve. 
sőt ellenkezőleg, minél régibb, unnál értekeuebb ófl hatható-abb; nem áil item a fagv, em 
a forróiig, tehát minden év> nkban használhatók Majdnem minden esetbon enitt-ork 6- 
vredménvnyel járnak, ieffulánb a.7 orvos érku/téig . tenné-telesen nem s/abad bamiiltványo- 
kar vág/ hasonló f -ldicsórt ér: éh é* iiatái nélktlíi agynevrgett pótszereket venni, melyek­
ért n p-nr.t haizontal.xnnl d>bj»i. Ll. hanem mindi;; ezen rég kipróbált olcsó ój megblzhau'i 
e m-lleit te’j^een artalm-*Tiau, világhírű, szereket kell ha -ználni, melyeknek ui'nden e»alád- 
ban az e-betűségdkre ké» zeniéibe a kellene lenni. Hol olyant nem kapánk,*mely » valódisAg 
m'nden jelét magán viseli rendeljilk meg egy aerüen direkte is, c/.tmez/uk "így:

Thierry (Adolf) Limited „örangyal-gyójyszertár“ Preg^ada Rohitsch-Sanerbrima
Ki,*pontl rsktat Eud«pe.;ten Tűri« J. gyóev«-»rtíréban, Zágrábban Minelbach 8. grAgytárá- 

ban ú« Birsben Biudy L. Ky6g>-tár4l>an. 4C74."_111

t| ;6a'.- igazgató főmórnök.

— , ; te
Avi korhr'izi es magángyakorlat, kiváló qualifikálje 

es meglepő gyúgyaikerel folytán

titkos betegségek
minden neme, impotentia o-mi és n >1 bajok kitönö szak- 

onwaként ajánlható

Dr. FÜREDI
v kórházi főorvos, katona, megyei, kerületi 
pénztári iöoivos, medjiúié rend tovagja stb
Le-r. arján U biztos elker. R -ndel ö k-ig. estv 7-8-fg.

Budapest, Váczi-utcza 12, 44874

MEHNER VILMOS könyvkiadóbivatalában (FRANKLIN-TÁRSl LAT) Bndapesl, IV. kev.. 
LÓM Egyetem utcza í. Uüld.-ueinl . vnlumiut minden hozni könyvkereskedésben ku|iható:

■v ÁSZÁT

Titkos Detegsegea gyógyítására legjobban aiánl 
ható ezen epeolallat szerfelett gezdagj 
tapasztalatai aiapjan, melyekei rendelő inté | 
zetében es a kórház bngyszervei ésj 
bujakoros osztályán való muKÖdesa alatt] 

izáiaoB even át szerzett

DE FAWiHYI
•merít, korban orvoe — Speotlallete

gyorian é. nlapo.ao zyógyi: bármely régi é, nekae«

titkos betegség©t|
(hnzvoaéfoly'et ««beket. •- phlllet stb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség)I
még idősebbeknél iá meglepő eredménynyel, a 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül. 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek

Rendel : <1. e. 9—.'»-ig ; cite 6 — -S Ág.

Badipesten. EríSHbet-körnt 12. szám, félemelet.]
iBejärat a lépcsőnél — Külön vOréterr

BLlFdeímény.
Az Orosházi Központi Takarékpénztár m. r. tár­
saság felszámolás alatt mlndeu lOu koronás névértékű 
részvénye után a már előzőleg visszafizetett 80 korona 
első részleten felül II. részlet fejében további 60, 
szóval

ötven koronát fizet vissza
a szokásos vasárnap délelőtti üzleti napon, amiről a I. rész­
vényesek szive? miheztartás végett ezennel értesittetnek. 

Orosháza. 1902. november Ifi.
Az igazgatóság,

mint felszámoló bizottság.

1

vagy a lovak, szarvasmarhák, juhok, kecskék, sertések s egyéb 
hasznos házi állataink betegségeinek megismerése és gyógyítása,

EISENMAYER SÁNDOR ÉS CÖBEL CÖLESTIN

okleveles állatorvosok hasonló ozimü müve nyomán
MONOSTORI KÁROLY,

áitatorvos és állatorvosi főiskolai tanár által teljesen átdolgozott ötödik kiadás

4ß ábrával Ára bekötve 3 korona 50 fillér.

lioey az állatorvosok, falust gazdák éa gazaalisztek milyen kitűnő hasznát veszik 
az >.í 11 atyyó/y<is?nt czimü könyvnek: azt leginkább bizonyítja azon körül­
mény, hogy immár ötödik kiadásban jelent meg. A legújabb kiadás oly tel­
jesen és tök élei esen van átdolgozva, hogy az minden tekintetben megfelel azon óriást 
haladásnak,mely az állatgyógyászati tudomány terén az utóbbi időben észlelhető, úgy. 
hogy a inti, mostani tökéletes alakjában, valóban nö/külözbetet/en minden* 
kire nézve, a ki állatgyógyászattal állattenyésztéssel és állattartással foelalkozi*.

Soha többé
ez életben

I nnm kjDálku/.lk, olv kedvező 
j alkalom eg-y csomóo*izeváloga 
! tott, való. an ÍÍduili é-t enytio

p pere szappan
j beaz r/égére, mi ti a milyen ón 
6 korona még nem Irtezett 

jolc ó áron óiétküldök. A »tor­
it imát nm 48 darab Ünom, 
onyhe. a kö/eikezó illatú pi- 

i ^ pere-nzappanból 611: 
ti drb finom nlatu rezeda

» » jázmin
|6 » 3 * niivmy
0 -•> > » mandula
ó » > rózsa

Ä > > mósusz
jti * > D orgona
;R » r> ibolya
|4rt drb 5 korona rrn-sé- 
;sen olcsó árért. Szétkü dés 
! utánvéttel KANN IGNACZ 
j gyáriraktá.rábol Bécs, 11.. 
Lilienbrunngasae 17a. 44suz

Nvomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Rész vén; -Társaság körforgógépem.

szenvedődnek!

Sérültek w itoá dl
j^roepektuet kárai •

Slap- eoí «szertár
Budapest, VII., Kerepest ut 32<

í\ Rokta-kóiház temploioÁTa;
szemben.)

Ugujebb axebedeimaeett

I mm ÉvWiá
Páratlan er«ítmény ! 5%»nveh 
® •- konryft klee>om épp la
legLA^yobd »érv le * a» L tó
í'5f>:tnott jotéll- r.al l:é.>ztilnek mű 

‘abak. míiktizek. lÁbgópek ífizok 
í» raéiiiiutteknck, r gyenestartók, h&t- 
kvtök. gummibansny**. merték 
szerinL — A betegápoláshoz sztlkse- 
ge$ czikkek és vsUódi francna kü 
lonieg'.-saé^vk nú ór?zerek orvesí 
rendeletre kaphatók . itaianoji áru­
jegyzéket báikine< Jagyén és bérg 

mentvr- titoktartásbaí ^

budape

SZER KÉSZ' 
bddapest, rv., várme

Telefon e»Aa
KÉZIRATOKAT NEM Kt.

CSSKBÉRMENThS LEVELEK

ELŐFIZETEÍ
Vidékre postán v. hely bei]
írt évre . - 40 tor. I Eg-, 
fcg) fel évre . 20 kor. | Eg; j
pilléidre: 8 bóra Neme 
r'ranczlb-, Oíe&z-. Oro«*-. , 
djoiurizágvi-ba. Srájoc, Hon 
,-jUanünl anuu orszagvíZia. j 

gődíabez tartóénak, negye

Egy szám ar

mipí ezámunkfőbb
Vezérezlkk : Ernőiket 
gaileyl JelöUk.
Jó lesz vigyázni 
yr»jerv»ry Nessirol 
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niszter a képvisel 
zottságában teirn 
költségvetés Iái l‘ v 
zészerü beszédet 
lyamán tette az:
i\lugyar<->i;íüEUii I
< íelmi í’ejiudé. te; 
ban va. vünk.

Akármennyi! 
niszter e kijei» hl 
hetnők: kétked 
mink. A mim 
en * masuta? i .ja: i 
egyáltalán neu 
vonalra. Lebei. 
Ivekből itf-oít 1, 
következtetni, • 
igazság mégi- < 
Magyarországul] 
fejlődésről be-z

Mindazáltai 
reskedelmi mm 
nyilvánulásait >
(!) van hivatva , 
férfi tevéken v k 
sarkantyúja a , 
ke!) benne ü 
ambiczióval és 
méljük, őt v! ; 
tenni főz. A i , 
benne. Képessé 
latias ism- reíi' 
pedig mint ken 
magyar közgáz« 
sen értelmezi, 
okoskodásából, 
a mezőgazdász 
ipar és kert k«

Elismerési.- i 
iúinisztern« k az 
hogy az áruiai 
nek nem tartju 
árutarifa emelt 
sut tervben i 
ártott volna a 
nek. A magyar 
ségét puszta fi 
siethették, miko
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kesébb az a min 
ként lett i h i
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a sötétsvgbv. in. t i 
kísérletek folytak a 
rezni s azok elmvji
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Bodnár Márk : 
lakos. Vagyona n u
mos nninka -. li........

nista valla-u. K , 
tusi zsidó nyelv-1 1 
széli. Ez a zsidó n 
már emliteltem. m 
nyelv az északi ic 
lünös liangoztatu i 
vidékek népe ezt 
hallja s azért csak 
-Vem is tudja, fm- 
igazi német va-jv 
nyelven, nrn'-l 
-szél.
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